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e1 despoblado qde el addahdo 
6 4 laa &ahas propin&, sin 

. hacidndole guerra 10s naturales del dicho valle treinta &as J a6n &,I 

, 4asta que1 $iQo mi parte les tom6 una fuerza it do se recogiau tileg 
facer la guerra y 'facer 10s d;@m que B togas bs que pr pa%gban 

; faelan, la cual les tom6 con s61q nuevd. solda&s que pafa ello p6, io 
' Gue antes &dri.go OIg6iiee,"~apit&n general del'dicho don Diego de#&- 

m a m ,  no habia podido hacer, acometi6ndola con ciento de caballo, . 

p e  pudieron pasar el despdblado sin pa 



&hQs indios habfan muerto, no. habi 
o h  capitana gve A eUo heron' env 
y &heha esl$lfroIes y btras much 
faeron el capitain Francisco de V 

rOn en 61 up espafiol y Ie hirierm 



dole pertenece.de hcer el dicho ROCOXTO poor .que& no 

dios que en ella esbbart, dejando Bbuen recaudo la cin 
Ll-Estbro p proviiicias de Tarija y Diaguitas par8 k 
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nescesario, 6 jurar en pi h i m a  Cualquier juramenta, 
oomo d&isorio 6 de verdad, reprdta;, j q i r  6 conoacgr 

?) . 



. fecha d oturgada en esta dicha cibdad de Santiago del Nuevo E 
d treinta 6 un Qs del mes de Jullio, aiio del mimiento de 
Salvador Jesucristo, de mill B quinieutoe 6 &arcnta 6 nueve 
tigoa que fueroh presentes d Io que dicho es, Luis Temero, 

dicho otorgante, B quien yo el pmwnte escribano yuso ea& 

' 

lo he' escrebir segund ante'mi pad, 6 por endc fice aquf e& nii 
ques tal en hkimonio de verdad.-I-.;- G% Gartagma. 

Muy-magnifko se8or: J u y  de &&la, en qombre del . 









? 

. .  
&e wps dells, tenbndo siempre POT mandePo del dicho Mor c 
eargo de ginte 6 de wpi th ,  b q& si saben que cuando se enkc5 la di- 
cha cibdad, cuando la entraron 10s naturales, nq. Be quem6 el crraftat 
demb 'que ha ofrescido tocante al servicio de S. M. y pacifieaci6n de 
lk tierra, yo he servido como buen servidor de S. M. 6 celom de su Rer- . 
vibio, 4 mi co'sta e minsih, sin tener ayuda de nadie; 6 que si saben que1 
dicho dia, cum& se entr6 la dicha cibdad, me mataron un caballo pe- 
leando con 10s iiidios 6 me hirieron otros dos cabdlos peleando Con loa 
dichos indios, 6 yo salf mal herido, 6 si saben que hobo algunos votes 
que se desampasase la, dicha ciudad, 6 que yo siempre dije que aquf 
habia destar 6 me habia de hallar nd capith inuerto 6 vivo; &gap 6 
decalaren lo que cerca desto saben, etc. 

10.-Item, si saben que1 dicho sstlor capithi Pedro de Valdivia, eleto 

' 
\ '  

. que yo &ardaba J todos 10s dem& se quemqron, que en N o  b . 

* 

, 
' 

' gobernador, en remunera&h d 
descargar la conciencia de S. M. 
degoait6 ciertos indios, quo son niill indios cori el .cacique, que se dice 
Cachapoal, 6 au heredero Elesocc cn 10s tBrrninos deeta cibdad en loa 
poramaueaes, y aquf en este valle de Mapo.:. (roto), 6 otro caciqua para ' . 
aervicio de mi casa de cien indios, que se llama Vicdongo, heredero de 

* 

Longomoro; 'digan 6 declaren lo que saben,' etc. 
11.-Item, si saben que todo lo susodicho es plfihlica voz 6 fama 4 

nobrio: etc. 

E'ansi presentado en la manerd.que dicha es, el. dicho senor dcalde. 
dijo que trdgan B presenten 10s t8stigos de que se entiende trpro~whtq 
6 que ea@ $resto.de les mandar tomar s& dicho? 6 depoeioionea; Wt,i- 
&: Hernando Vallejo 6 Luis de la Pena 6 Gtxal?io qil, w b t e ~  en 
eetq dicha cibdad. 

mhdhho, apte B1 dicho s d o r  a1 
oribano, para46 pfesente el 

. 
. 

~ 

' 

, \  

B d 6  PW h & q Q  6 Fpb;n&b 

' dekPem,diGerd* 
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4 que did la vuelta porque no la pudo tomar, 6 que sabe que andaban 
1 1- indios muy soberbios y ammetiendo much= veces B 10s espafioles, 
y hue vidb este tesdgo que despuds que Ies ern6 la h e m  el dicho ca- 
pitsn.Aguirre, iban por 10s vdles y it mucbas entmdas, dos espafiolea 
solos e no osaban mlir iridios A ellos. 

es wr&d como en ella 

este kstigo ha visto 6 vee que1 dicha ea 
gad0 a e t a s  provincias de Chile B Nticva ra con el sefior 

miento de 10s indios. enando vinier0n.A &a .ciudrtd de Santiago, este . 
testigo egtabn' enoira prdvincia: Q que vinieido a1 morro deb ,  vido que ' 
dicho Friyxisco de Agdrre estaba heridb y le .habim muerto 16s iadios 
un caballo y que le hsb ih  herido otro; 6 que est0 sabe desk pregm-, 

10.-A la decima pregunta, dijo: que sabe B vee que1 dieho mflox 
eapit8a hdro de Valdivia, eleto gobernador, le Cti6 B, depoeit4 crtciqu& 

diicbp .capitiin ~guirre  en hi&wimia de 10s ~oromauck y 
fi-, B que aree que le sirvenn'y lae p, j qwto guy 

, d  i+g 
. e~ eate, 







mpn, htaron un 'WWO al dicho capitAn Aguirre y Q &6 de Is 
guaz&ara opal herido, y le iriedon o b e  cabalbs @@do en' eUos, 6 , 

que,& lode dtmunparar Is ciudad, qne ha ofdo decir q,ue algunos de 
km aapafblee que & elb estab& y a1 t ieqo,que se di6 la g?laz&bara-. 

, 

. esia ciui~ad de sautiago; y +est0  sat^ desta pregunta, itc.. 
' - 10.-A la d6cima preguntn, di jo: que la sebe con6 en ellei- se contie- ' . 

amnsejabm que la dejasen 6 SQ 1 un cenb que 

. .  .-. .' 
- *  

ne, p q u e  estetestigo Fee que1 d@ho capitan F 
an d@@to la dichoo indios y caciques, y 10s posee y 
&oh de! &&o senor Pe 
a0 la re&ci.de lo. quk 
este testigo 6 d lae personas que dello hienen noticia' para el jurarnmto - 
que tien0 hechg, 9 no firm6 prque dijo'que nosebfa e.krebir hi firmar. ' . ' 
' M did10 Gabriol de la Cruz, teStig0 susodicho, 
@lo se&n d & d o  Bdendo preguutada 
iniemgatmio, kijo B dcipw 10 siguienie, 
L-A layrimera p r e g m k  dijo: que 

en ells contenidas, C que ha que conosce nl capitkn f'rtpisco de A@- 
m d e ~ o a a o t r & ~ p & , 5 i c .  ; . #  

. 

%--A; b segunda pregmta, dijo: que este ~ s t i g o  yendo &de ki ciu- I . 
.aadde l f ~ & & Y e d  la del CuSCo,' ques en la8 provinciq de la Nueva Caa- * 
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Cuzcb. 
4.-A la c u d  pregunta, dijo: que lo que sabe e oy6 decir 

que viniendo' este testigo del rCu?co cop unos despachos y pro ' 

caballo, t? quealU oy6 decir t i  10s que con 61 venian que habim 
'1 .un despoblado y fu6 trabajos0,B penaaron pereder h a s b  llegar 

9 B-A'~& sesta qrQgunta, dijo: que 10 q u e w h  =be es que 
A&amrt,fu6 pdblrco y asf qy6 declr ebb t 4 g o  g, todos loa 

* con el dic jo  capikn Aguirie que job indioa de'aqub provincia 
bfan dado mucha &em, ';y que1 dkho capithi fu6 cQh' ciertos 

- c  -.: . I  pueblo de Atacama,htc. . 





en esta pregunta, este kstigo estaba en ia ciudad del Cuzco 6 que ogb 
he& pdblicamente 4 mtichas personas que1 dicho =pith A* ba- 

5.-A la quinta pregunta, dijo: que sabe 6 oys deeir 4 muchw wl- I 

dados que venfan con e i  didlo capithi Bguirre que despu& de bmcdo 
el asiento, envi6 mensageros-a1 capitiin Dicgo de R o j a  y hdlaron 
era desbmtado 6 ido 4 Lima, y que visto esb, el dicho capitan A 

fuena que tenian. .’$ 

ron en todo.eU6, etc. 





. by6 decir egte testigo pfiblicamente estaiido en este r e b  B jurisdi~ 
. de 10s charm. . ’ 

. 1  

istabt-i toda de guerra, etc. * 



A la &pima p w t a ,  dijo; que no tiene memo'ria este 

de gehte, poquc estt? tes 







. la genltcs, era desbarktada el armda, y el dicho.I)iego de Itojas id0 c 
inin0 de &i ciudad de 10s Reyes, B qlre 10s dicho8, mensageros vol . 
y 10 hicierou ahber d dicho capitin, Aguirre, B Rueste testigo 
en 1a.armada del senor capitan Pedro de Valdivia, llegando que. ll 

8 mn i lm provincias de Atacama, Bdlaron aUi 91 dicho capitki A 
6 qne aUi oy4 pGb1ibamate ft todos 10s eoldaaos que con 81 ven 





demh kldados que con 61 alif vinieron qqe hap& p d o  con 10% in- * 

' &os c ~ e  aqueua provincia t h  lo .en la pmgunta contenih, B .que salje ;; 
B d l o  qte t ~ t i g o  comr, a1 tiempo. quel adeIantltdo don Diego.de Al- ., 

, . attgro volvi6 &stas partes' para e1~ P e d  le matakn allf.fos dichos in: 
' $os UQ hombre de &.caballo, 6 que lo sabe porque este lo wida, 

, y fu6 en CQmptlfih del capian bdriko: OPg6nez en seguimiento del& f 
.indios para loa astigar y que Ilegaron alli y no 10s gndieron entrar 8' 
10s dichos indios que alli $e hnbinn fortalescido yse vdvieron, y que sn- 
be 6 \+do este &tigo que 10s dichos indim de Atacaina d-otras provin- .': 
cias no quieieron kl ir  d paz nl cllcho don Diego de Almegro, antes 
estabad de guem, etc. 

.. 
e .  

7.-A la setena pregunta, dijo: que n6 18 sah, etc. 
8.-6.la otqva pregunta, dijoi que este testigo, corn0 dichotiene, vi-' , 

,do que estaba eu Atacama el dicho mpithn' Aguirre con cierts gente d; * , . 
4 pii y de A caballo, B que sabe 6 vido que alli provey6 de maiz 6 di6 
ciektas gufas'para que se buscase, C que sabe que nunca allf.le mataron 
at senor Pedro de Valdivia ningun eipafiol a n i  caballo. 6 que serla ppr - 1 

el castigo quel dicho cqiMn ,hk:,~en,Ios dichos indios, etc. . - . 
: 9.-A la nbveua pregunta, diijo: que todo lo en dla con@nido es  ad^ 

;y6r&d p&ye este kestigo asi .lo ha visto y se hdI6 presente 4 todtj 
ella,. eceto'p6 en lo p e  dice del dicho-desmrparar esta cibdad que fir 

.. aeacuerda, mas' de habrio oido de& A i e r s o w  de h y o s  nomhrw G 
' * L ~ B  merda, 6 quo4 eat0 oy6 decir'gud diqho capit$n. Abiirre que Ed 

'bia raspondido que- en elln lo. babfa de hallar su-capib. mue& 6 14 

' 

. 

. ' :r 

I. . . a  

e este'testigo ia vi 
log e&iqnes co&&idoe y se' 

'Pedro d$ Iy&*- . *  . ,  * *  .- . .  ?': . ' .'. 4 , .  
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9.-A.le hovena pregunta, diio: ,que saber6 Pido este testigo c6mo 





bra  buaear.mafz, B g~ kabe que no mataron -10s indios en el  tie 
I .  qug ani. estuvieron: Lingin espafiol ni &&lo, etc. 

9.-A le noveni p r e p t a  dijo: $e =be, p es mf, .sue ez'dioio 
p i t h  Ag&e+vino d-de izr dicha pmvincia de Atacarna con. el di 
.sefior Ped& $e Yddivia 5 est= provineias de Chile, 8 que le ha 
trabaja? y sesvit en ellas en la cub 
'qui se ha Qfre&ido c le ha &do ma 
nador Pedro de y@di.via, en Bombre 
riQ que1 .dicho ca@& Aguirre, cu 
&d h la Uevar, sipucliekn, y la robaran 

,bupno, y que d i d  81 mal heri que 10 demae no +. p q u e  este testigo no se 
, '10.-A'k d&iha pregunta dijo: que sabe B v$e 8sb testigo que1 
elio sefior PQdro de Valdivia, deb gobernador, le &6 al'dicho atpi 
Aguir;re c"iguw B kdio$, &si en'la provineia de 10s paramaucaes como 
an eska,@e Map&hd, y.que vee que le sirven, 6 10s 8iene;4 que no sabe 
)a gantidad que s m i n ,  que'se: %mite s la &aula que &J.IOS tien% 3 

chi capit& tovo?si cargo un Cuartel, y peIe 
de la gusz&arzl, 

en esh ciudad, eke. 8 





' 10s que venian con el dicho oapith Pedro de Valdivia en li &chi pro- 
vinciade Atc.Lcama al dicho capitan Francisco de Agnirre, etc. 

conten$lo; 6 quest0 sabe desta pregunta, eta. 

todoe 10s mlddos que COIL el dicho 'cspitdn 





ach6 doa hombre$ de & 

' vista est0 pop el capitan AgGrre, junt6 gi todos 10s que aW con 





%nddo mucha parte de la tiem de pae, etc. 
4.-A k maria pregpta, dijo: que Ia sabe como en e& 

p q u e  volviendo este testigo con el dicho csphin Diego de. 
. a icb  en- de los'chiriguanaes, por no haiar'carnino, Bid0 

. . 

mensageras del dicho capittin Francisco de 

de gente se le habfa ido a1 capittin Diego de Rojas por 









bepnsdor en estss pruvincias por 8. M.; &e. 
, %+€tern, si eaben que1 dicho capit& B :bni&,e Fm&m 

mpirr06b psovinci&s,del Per& y en ellae m h 6  mh@, 6 
@ml&cm; J .Qiados,, 6 que eshvo en la diGha t iekdel  Perti 
' pOc0 hiat p menos, y en todo este tiempo me W6en totla 
deb, J en deeoeqm 8 Cochabadnba, acjonde estuyo 
Pizarro, y 'en la prgcifhi6ny oonquista de 10s Char&, y en todo lo 
mh'que en aquel tiempo d of&% en las dichas provincias, yo me MU, 

: y.ea kdlobirviendo 8 S. M. y al dicho seilor Marqu& en su noinbre,'gi 
mi costs y minei6q sin haber enla dieha tiem ning6n pmedio, ddi- 
do de lo que de Espafia traje B mldsdos y caballeros que conmigo 2; 

3.-I+m, si e a h ,  keron, 6 oyeron decir, que por.mmdrrdd del 
senor m q u &  don Francisco Pizarro 6 de Diego de Rojas, BU capitsn 
general 6 teniente de gobernador en Ia provincia de 10s Chai.cas,:estu~e 
por bniente 6 capitain general suyo, aflo y medio 6 dos &os, y si saben , 
que ataba por conquiatar parte de la tiepa de 10s Chamas, y que yo la  
anduve conquistando JT danando, 6 10s hicevenir de paz' 6 sen& A SUB 
amw, y que despub que viniercjn t% servir les hice mny buencle hta- 
mienh, guaxdhdoles la paz y no consintiendo que se les hieiQse hin- 
gim mal tratsanimto, y que a.ushLFiSmo, en todo este tiemp que 
tuve por tepiente en la dicha provincid de 10s charcab: .nunca 
ninghn dboroto en 1h dicha <lla, sin0 antes estuvo,iiempre q 
p a ~ c a  y iin ?in& alboroto pi esaindalp; di&n io que saben, 

, 

I juntaban 6 conoscla; digan lo que Baben, etc. 

* 

Die& de Rbja9, para entiar en el descubrimiento de 10s chiriguannes, 
adoad,e ya el dicho Diego de Rojas era ido y entrado, y en comenaflp- 
do yo A en tw  en s< seguimiento con la gente que llevaba, topil'al dii 
cb Diego de Rdjw que se mlvia A cahq de no ser aqueIla &&radar 

mala, de ,monte& y no Is @er e- d cahtl;eo, 
volyiese & h provincias de Chiohm 6 b& p& &w 

* 

ax4eIwie su red4 se z-&mW%e'toda la@&$ - .  





guaihtia, y. todos loa damas ae quemmn 



dieho Diego Ma.ldanado 6 otros nueve con 81 de todos loear 

. I .  * 



. much0 prjuicio 10s vecinos della, por evitm qasto, como ee lea ~ 





, % I .  

da Isi.egrm/ta, &ia que de 18 que desta pr 
ha estado 6 reidido en esh cibdaad d i  - -  

' ' &Wie-del'se%or go66rnador :don Pedro de Vddivia, en se-q 

6 *le8 hicieron mucha. perm,  en..q&e* 

. coptrak rebeli6n de Go 

de. Copiap6 at ea- Ju 

pobldq, 91 dmde m 







s a1 dicho valle de Copigp6, 
10s dichos valles contenid 

r d dicho *pith que en ninguna parte se tienen por tan 

Ii'ran- de Aguirre pobl6 la dicha cibdad de, la Sere- en nombre 
8. M. y del eeflor gobernador don Pedto de ~aI'di4s  en w seal no 
bre, poque 86 hall6 'esta Wtigo con el dicho capith, J es vecino d 

$&a cibdad de la & ~ * 6  que sabe questos bdios no tienen ni pue- 





A&& mer dsrgospq mtndada del W o  gober- 

Dodo b que se le ha ?andado, y siempre hacer eon 10s n a t h -  
rnuy,n&rias,t? sefialedak, como hombre experhenhdo y en-, 

-do 
d o  de S. M.; B‘ansimismo, en.el tiempo que 10s naturales vinieron 
&re &a cibdad de Santiago, oy6 deck qu 1 dlcho Franeisco de AgUi- 

‘+ natUray, muy bien, y es verdad que d dicho capitan Francisco de 
Agwm le mataron un caballo y 61 q ~ e d 6  herido, porque e& testigo 
id0 herido 6 muerto el dicho caballo y vido que la dicha cam no estar 

quemads, aunque Iss demb bestab? quemadas, y est0 vido de Gelta ’ 
que volvi6 con el’dicho Gobernador en socorro de la dicha cibdad. 

10.-A H decima pregunta, dijo: que sabe que el dicho capi 
cis00 de A r n e  tiem indios de reptirtimiento en 10s termin 

. cibdad de Santiago por encomienda que ‘en 
dor don Pedro de Valdivia en nombre de 5. M., pero que’ no sa 
c&ntia*dellos, 6 que #e refiere 4 la’chdula que dellos tieue; 6 sabe 
vista que se sirve dellos, quieta 6 pacfficamente 6 sin contradici6n de 
persona alguna; y esto que lo sabe porque lo ha visto. 

11.-A la oncena pregunta, dijo: queste testigo ha esta 
poder de 10s indios yturales del valle de Copiap6 por tiempo y espacio,, 

tres m a ,  poco m h  6 -menos, y mataron 10s dichos indios cuatro ‘ 

e Vapdivia, B & .& id muy huena cuend B dig! ’ 

la guerra de iudios, y ha trabajado como buen dbdito Y , 

me habie trabajado 6 defendido su cuartel, 1 ondb 81 peleaba contra 10s 

‘ 

,. 
. 

encomend6 el go 

. 

&bna pregunta, &jo: due la Babe como la preghta dice; . 



de i 





' bernador don Pedro de Valdivia, que oyeron deck que venia 
. . provincias de! Chile, d ansi viniendo ea 'su bums; lle&doa que 

la provincia de Atacama, le hallarm &f a1 dicho capitan Fr 
Bguirre, que ansimismo estaba aguardando d dich; g o b e d o r  

p t a  k rrmchaa personas que de SUB nombres no se acu&da, 6 ans3. 





I f 18.-A ha dim y mho preguntm, dljo: que lo que destu 

don Pedro de Val&* el mucho dam que hadm loe 



.. 









rlp8 de doce afih esta p&, poco m& 6 menos, 6 que h o s c i 6  

ha proVincjaS .de la Nueva Extremdura, 6 ques de edad de 

I ’  



%jag y se quedi, con 61 y estaba j&tame?te con 81 d 
el 'WO &ento, etc. . 

preguntrado c6mo la sabe, dijo: que porque mte testigo,pmo dicho 
:&e, estuvo con el dicho capitan Francisco de A r n e  6 Veda en BU b 
, p a &  B *do lo conteedo en la pregunta, ser B pwar ai wmo la pe-. 

dice, an que pawon mucho trabajo B Moa 6 o b  malas vm- 
tunas BS la dicha jornada, y esto que lo sabe porque lo vido. 



d-5,Aguh-m &e ha116 en 9 6 le mataron un cabatlo y 4, 
vido queenelcuartel donde el dicho apitdn A@& , 
no qnaaparon cam ningulla, J esta que lo sabe.8 vido 



< 

. .  
I .  







‘ . &--A Ia obva pmgmta, dip: qu0 ia aabe como L preg&ta Id &ce; 
pJl”Sguntad0 06mo la aabe, dijo queste teatigo, como dicho tieneb se hall6 
pmaente oon d d&ho oapites Aguirre is vido lo conbnido en la pre- 

la novena pregunts, a j o :  que lo que &e- ea que& testigo ha 
J mbe que1 dicho capitsn Francisco de Aguirreha servido 6 8. M:- 

a i  Mor. Gobernador en au real nambre, en oodo lo que le ha sido 
. mendado, d tenido cargoe .de capites, 6 enviandole muchas*vecea con 
pMie ti Isa miaa que conveda en e$ta tiem, B que pa&e B vido que en . 
,d tiemp0 que loa naturaies vinieron wobre eeta dicha cibdad de Santia- 
&o, d dicho cepi.tbn Aguirre se hail4 dab0 en la dich cibdad, tenien- 
&I m-go de la gente y en la parte que con m genh habia de p d w ,  
a d  en parte B ~ugar que 1s mpo a1 dieho capitss him to- * 

do aqudo que cnalQuier-buen capith pudiera +wer con W gente con- 
“.(aPL’h &&os naturdea y &  W&sa de& d i b  c$dd, y que sabe 6 
.?$do qke dgma parte de BU cuartel, donhe el dicho capi%&n Francisco 
% &@re &ab4 quedd por queransr, y qpe =be B vido e& ‘btigo, . 
‘-81 diaba capittin ~kanci%co de ~ g u i f i e  le matarda un cabdio y 61 

. .  
. 

, 







- I  

' Jut$ d Ardila en el dicho Lombre, d-jo' que mandiba B &db..$ mf 
' el &cho esrribano, saque un treslado, dos 6 mh,  6 se 10s d6 y en&gtq 
al dieho Juw de Ardila, en el dicho nombre, en phblica forma 6 m z q  
r a  que haga fee en juicio 6 fuera d61, en 10s cusles y en dada uno deUw 
&jo que interpoda B interpuso su antmiad p decretQ judicial cwmtdY 
de derecho en tal ca80 se requiem, 6 lo fumb de su nombre.-T..&. .$ 
gos: 10s dicbs.-Rod?igo de Qzbir0ga-E yo, P~c-wl  CEe Ibaz&, esd-  
bano de Su  Majestad 6 del juagdo desta eibdad de Santiago del Nuevo 
Ebemo,  presente fui ti.. lo que dichs es en iino con el dicho sefior te- 
nienta que aqui firm619 de su nombre 6 con 10s echo8 testigos B 10 fioe 

I s+r 6' b b i r .  s eed  que an!e i3ai.pas6, ' 
sigh0 en testimonio de verdad:+Hay un 
hr ibano de S. M. y de juzgad0.-(Hay una nibrica.) 

. 

, , . 
t 6 8 . 3  Y .  8 

. .- 



‘ l.-Prberammta preguntados Si conosceu al dicho gobemdor 
Prapci.oo de A p i m  J de cuanto tiempo 4 &parte y ai conwieron , 

d-dor don Pedro de Valdivia, que sea en gloria: 
2.-Item, ai d e n ,  etc., que despu6s quel gobernadar Francisco, de 

egUirre at& en,& tiem 6 provincies de Chile, habra catorce’ ~ h s ,  
6 en todo el tiempo quel dicho, G o b e d o r  estuvo ella sal0 61, pot 
Jcrrlde 6 judicia‘ de S M; como men& teqients de gbbernador don 
Pedro’ de Vddivia, nmca 88 revoh66 ni levanth ni hobo escandalo @ 

algano, ni rhuerte de & h o  ni men08 de jndios, por &mer, 
bnrr, la te+, en iada ‘pp y justicia y bien r egb  6 Ord&, 6 10s 
&urnlea en una vi- 6 aeFp18n B -ban om en to& quietud y se 
prghh lob qointOa t i  S. M.; digan lo que aaben, etc. 

3.--Uena, si irelaen, etc., cpie luego quel dioho gobernador don Pedro 



&-Item, i aaben, eta., que dende a un t i f l ~  deapub 
. '. in&w matawrn 0 la gente del dicho capikn Middonado, 

d e  de Copiap6 Esteban de Sosa con aetenta d e l  cabsllo, y mbido, qne 
lo aupo, el capitan Juan %h6n en esta ciudad lo fu& B d dicho , 
vaHe de Copiap6, donde hall6 81 dicbo Est&ban de p ei did10 Juan 
Boh6n en el di&o v d e  con treinta 
dl loa indioa del dicho wlle una noc 

bi&m loa indioa B esta ciudad de la Serena y mataron 6 I? esptkolea 

la asolaron y destruyeron toda 6 hic 

. 

amibs y nun- lo pudo conqniskar ni os6 entrar en 61 p 80 voltri6 dn 
hwer cbsa algma; digan lo que aabn, ek. 

8.-Item, si saben, etc., que despuhs dqto 6 halberse vnelto de1 dicbo 
v a e  el dichv capitan Francisco de VilEagra sin hacer corn dguna, vina 
d @ebo valle el capitha Pedro de Villagra 6 Juap M e  con haats 
mhenta hornbra de s i  eaballo y otra gente d pi6 y no b pudieron 
ConqUiEtru y salierm deLdioho valle huyendo y deecabalgedoa y mner- 
tds c&aUm, sin p&r hacer '0088 dguna; digan lo que p b n ,  e*. 

.% lob &hm &ECM toda L gente etmtenida en. Iss prefpds antea d e  

'I 

I 

$.-I&, si saben, etc., que- despub de habido lo susodicho JT mum-. 

la $crena, a0nqujsta.r el dieho 



poblase y conquietam de Ls o h  parte de las co&lma neva- . . 





n, etc., que antea que ge partiese de la &cha ciu 
Cahildo, Juaticia 6 bgimiento della, .par virtud de 

tam para nodtar persona anta de su muorte y del nombramiento del 
dicho g o b e r d r ,  fecho m el dicho gobernador Francisco de Aguirre, 
le &bieron p r  gobernador 6 capith general de S. M.’~B la dicha 

h.-Xtam, si a h n ,  etc., quel dicho gobernador F’ran 
rre, can la mBs gente que pudo se parti6 4 gran priesa de 

.- 
que Viniepdo p r  el camh d dicho gober- 

’ 



24.-Item, si saben que &lo lo susodicho es p6bEco y notorio J p6-' 
blica voz 6,fam4 etc., 

&pan cumtos esta carts, de poder vieren como yo, Francim de A@- 
me, gobernador 6 capit&n general de- ciudad de la Serena &l Nnevo 
Extaemo, por 5. M., otorgo 6,conozco por esta prwnte cttrta, que dpzl' ' 
6 otorgo todo mi poder cumplido, libre 6 llenero,'bmtante se&n que lo 
que yo he B tingo, en forma que mejor y mtis cumpliaimente 10 puecio 
y debo dar 6 otorgar t? de derecho m8s puede 4 debe vder, 4 808, Juan 
Fernhdez de San Pedro, quest& pwente, para que podais y en mi 
nombpe, corn yo mismo podria hacer, 6 haghis ante cualesquier aldde, ' 
jueces 8 justicias de S. M., eclesi&sticos t? seglares, de cudesquier partes 
6 lugares que sean, todas 6 cualesquier p r o h s  en mi abono 6 j d -  
ficaci6n y de 10s servicios que en esta tie& 4 reinas deste Nuevo Ex- , 
tremo 6 otras pxtes que yo he estado he fecho B S. M., y presentar sobre * 

ello oualesquier kstigo, 6 pedir os la den en plibblica forma, 6 la presen- ' 
tas &'pres&&$ ante S:M. 6 ante.los sefiop oidops de sua audiencias 
6 cwnaer iy  males, C ante quien vieredm que convenga ser presenb ' 
dq & en guarda de mi de'recho t? 'ahno; B otkoslf, vos doy'egte dlcho 
mi poder, generatmente para en todos m i s  pleitos 6 cabsas B'negdoar, ' 

&&i$w 6 crimides, asi en 10s movidos como en 10s por mover, que yo 
tener contra todas 4 cualesqufer p@.rWpa, 

y condicl6n 9119 'scan, 6 las c d e s  ~ereonaa 'b 
ix y h e r  contra nni, msf demandando como d&-. 

poasis pFescer y pazeq& en pz6n de lo pu,Mgt 
eaquie+ jmticiw de 8. &., ante ella~ ~~deqxiitk'  

' 

; 
*. 

* 

hrsber ' 3  

lae demmda, pedimientor B q u w e m '  
l?iJ&b&p&m@, edirep p . .  ' .  

~ . '  





jurammb en forma, eeg6n 
una se@J de chz, 6 tal~eomo. 

$e &ppr&i+te*pu&rov BUS mmos derechas que &an 'vex 
l;p & &&e pregunhdb 6 supiesen de que son prdsenhdos por 

' 
I tigql, y ei and lo hiciesen,.Dios nu&tro Sefior les ayudase en este 

1 '  ' de& &PO y en el otco al a h a ,  6 si, poi el contqrio, ~e bq dem 
. cyg? i i ~ u i i d ~  que juran B perjr+ran .su n o e r e  e; vauo, so m g o  

' . *.a$ c&#m juramento 10s aches Diego &nchdi Mordes B 'Lope.& 
AM.6 Jo& de Cusib, B la conclusi6n del dicho juramento, resp&i$- 
'rem d $UFO Q am& Sipdo testigos Diego Alvareq 6 Cristhbd Roada&, 

' E despu6s des10 susodi&o, en la dicha ciddad de la Serena, 4 vein;; 
. ' 6 cuabo*dias del mes de Jullio del dicho aflo de r n h 6  quiaientos 6 

i *, . . -  
t A . es&h  en 1L dieha ciudad, B sus dichofi est8n:hdelahte. . : - 

Juan Fernhdes de San Pedro, en nombre del' gobernador F'rancisc 
de Aguirre, hi sefior, &go: que d derecho del dicho mi parte c 



luego ge parti6con 10s dichos once 6 doce hombres de B c a t d o  B 
&& nocorro d la &ha ciudad de Santiago; y si saben que cuan- 

ha d i c h  mines despobhdas, y luego el dichb gobernador oorri6 la 
tiema basta Uguapa con 10s dichos doce de 4 cabdo, 6 si sabexi que ' 

. oop su m i a  se aptioigut3 la, ti- por temeue, como le temian y te- 
, ~ man loa dichoa &turalea, 6 Si saben que luego mmd6 el dicho gober- . 
. d o r  B todos 10s espafioles que estiban enl la dicha ciudad e asegura- 

; 3.-Item, si aaben, etc., que si el dicho gobmador Franciwo de 

. 

, 

'mn y wtuviesen ea BUS casaa; digan lo que saben, etc. 

b. U, J m eeban que m la dicb t i e m  desk rein0 hoy en &a est4 en 





mtd &cho&op alcalde, 



~n car@ de Qapitan y teniente de 
&'@I. M:aIg+Os ailos en la ciu& 
e todo el t$rnpo quel'dioho $obern@ 
108 dichoh .cargos 6 oficioi de. jus&& 

bien 6 Ie aman porque les trata toda verdad y que siemprr, han 
tras el Cticho gobernador Francisco de Aguirre les ha tenido 

.& 10s indim del dicho v d e  traellos de paz nkque Viniesen B 
~ ,sabe que mataron d dicho espaflol contenid0 en la dicba 



o 6 4 10s d e w  costenidos en k dicha 
que no h$bia'-pdo ninguno dekoa, salvo el dicho Wco; 

pregunt$a, dijofque lo que wbe deats p r G b  & 
deab pregunta2 &c. 

-A lars * 

Copiap4 t? lea vido i s t e  teStigo 

CUpLndo ae escaparon del @tho valle d 
&mo 10s indim naturqes del- dicho 
muerto t i  todos cuantos 
y que les tomaron tddo 

, nimenos de aus piezas de semkio'de anaconaa B 



ta, y fuaron al valle del Hwmo y ee voIvieron de 
d e  de. Qopiap6, y que este testigo no sabe por q 

9.-A 1as nueve pmguntas, dijo: pueste testigo sabe la p 
15hQ en ella-. 88 imntiene, porque estqtestigo vido que1 dicho , 
Ffirncisco de Aguirre vino a reedificar esta ciudad, B via; 
goberaador La. reedifid, y este testigo fu6 y ea unb de Io 
@&ha c iuw y de 10s que anduviersn con 01 dicho gob 

. 



emp y eapncio de cuatm mesea, poco m& 6 menon, 6 que des- 
t i  && ti&po vido-este Wgo como el dicho gobernador 

tierra, y este twtigo ‘escribi6 ansimisrno d dicho 
B socomer 'eats ti&ra poque se per* y esto 







, oomo pasrw?an la cordillera de Ig nieve. todos con muy gran riesgo de 
BIB petsonas, 6 vido este testigo que perdi6 el dicho gobernador h n -  

b ciso8' $e A g u h e , h  c$$dlos 6 n'egroa contenidoe en Is dicha prepta ,  
' y +do am y pa- todo lo contenido en la &chi pr<pta  coho en &a 
k mntiene; y e& dijo dwta Fregunta. 
' %*-A las veinte 6 una preguntas, dijo: queate testip spbe 6 vido lo 

~ a ~ t e ~ i d ~  en la dichsbegunta, porque se ha116 preseqte en el v&d 
Vicioso, germ de loe diaguib, donde Gdo este tektigo que salian>n de 

s 

* 





hadian dejdo an el did10 valle de Copiap6 ai dicho J\ran Bob& y 
espcoles que con dl queitaron, 6 ansirnismo sabq este tesuigo qne loe 



do de la'ciudad 

dijo de&a pmgunta. 



go quel &cho:gobernador fimcitm de A g h  sac6 de pder 

~ lO.-A las !diez pregu~tas, dijo: queste testigo ha visto Ia dicha pro- +& corterd&a en la dicha p r e p t a ,  la cud este testigo se *fiere. 
Il.'A las once' preguntas, dijo: queste testigo sabe 6 vido que1 &elm 

gibemador Francisco de Aguirre acet6 lo que por la dich provisih 
'Be contiene, 6 vido este testigo como el dicho gobernador Frycia- 
bo de A&& fu6 desotra parte de la cordillera newada y llev6 consigo 
s&nta hombrh, pocos m b  6 menos, 6 vido este testigo que gast6 con 
e h  puy gran cantidad de pesos de or0 y este testigo fu6 uno de 10s 
que heron con el dicho gobernador Francisco de Aguirre ri la tie& de 
10s Juria y anduvo en su coinpafiia todo el tiempo que en ella estuvo, 6 
sabe este tedtigo quel dicho gobraador Francisco de Aguirre haM otra 
vez entrado en la' tierra' d0 10s diaguitas, desotm parte de Isa cordillera 

. mvada, poreanem que fueron dos veces las quel dicho gobernador 
Francisco de Aguirre pas6 la cordillera; y esto dijo desta pregunta. 
12.-A las doce preguntas, dijo: que, como dicho time, este testigo 

qud Juan N W s  de Prado tenfa poblada en la dicha tierra, porque d e  

pbemdor  Francisco de 



m.-A Iss vainte pregwtas, dijo: que $do este tes&go quel dicho d pbrnador F'qncisco de 4guifie d i 6  de la ciudad de Santiago del 
Eetero con la mb gente que pudo d soorrer esta tierra y A.gr 'kn priesa, b ,  

y Sabe-que pas6 la cordillera'de~hi nieve:en muy recio tiempo y que 'd p d d  en ella 100s cabdoe y nepos contenidowm la &&a pregunts; y 
eat0 dijo que sabegorque este h t i g o  fu6 uno d e  10s que $meran con . 
el qcho gobernador Francisco de Aguirre 6 lo vido; y est0 dijo des& 3 , 

': 

i 

tierra de loa Diaguita~, 6 vido este h t i g o  que salieron ' de 



' *. * .  - 
,SihTA !a segunda pre&nh, dijo: queste testigo ha conooido siempre 

1 en Bsta al dicho gobernador Frankiisco de Aguirre teniendo carp de 
, Jus&ia de S. M. y'de teniente' de gobernador en esta ciudad, 6 sabe 4 +. 

' ha visto ate testigo qde todo el tiempo que1 dicho gobernador Francisco 
de Aguurre ba tenido el dicho cargo siempre tuvo en grm paz Q justi- I ' 





desk pregunta. 
., , 23.-A Is veinte 6 tree prebntss, di-jo: queste testigo ha viato 



. I  

.. . 



mente ehtre Yas 

, que antes quel dicho gobernador’Francisc0 de Aguirre p a s e  Ia 
U y a ,  le salieron rnuchos indios dcaciquag de p de 1 

i . 





de Bantiago, 6.4 otras muchaa personas que con 61 veniaq 
egta testigo como habian quedado el dicho capitain Juan 
dicho valle de Cop$p6 con la dicha gente, 6 luego vino nuqa 
habirtn m e &  4 todos y que habhn ~ S Q ~ Z + ~ O  ash ciudad de la S 

;. 





eaad de cinco all&, poco m$s 6 menoa,’B que no le t 













quo aeghn el dicho gobeddo 

mera y, doce hastit quince p r e p  
que sdaanente f u d  presentado por 





Aguine, 6 sabe e&, testigo que hay eu 10s llanos de loa 

tenta, ogmo la pregunta dice, 4 sabe ansimismo que1 dicho gobern 

y la otra en el valle. de Calchaqd, y esh dijo desta pregunta. 

F%ab,~ya se querian ir porque entre ell? era p6blieo y notorio como 



~ 9 ,  pod0 mb 6 menoa $empi, dende que1 gbpmador don Raricieco 
F%zarp+ que BBB~ en gloria: que en nombre de S. M, le di6 la entrad 
& Qe a de Chile, y al gobernador Frndsco de,Aguirre, de cator 

*' a&-, * E  po m4s 6 menos,. quest&+ kbn &taws con veintb hom 
' poco I& 6 menos, @axdando al ,&cho gobernador d6n Pe'dio'he 

ai& para vhnir con 4 ti servir B EX M. en' e& jo 

Fud prepntado por LIS preguntRs generales, 
. ; edaddemBs deveb@ 6 einco g o e  y queno Gtoca 

a;jo a*.. 

a sabia y experirnentada en servjcio de S 
, del suceao en que ebtabh lasco 
Pedro.de Valdi~a, y que como tan e 
. viese y ontendisae, comunicsse.y a 

10 qud nitis coriv0nia hater .en el eas~, que mejor le pareciese que con-. 
d al aervicio de 8. M., segfin e l  tiempo allti le tomase y las cosas 

lo requiriwn; y deet0 L * escribi6. e& testigo, no 
mrfs lo m b  acerbdo, conibndo de, su,experien&g, ;> 1 

que,= 
E'randecq de Aguirre, le paaec~ 4 esta batik0 que 

de 0. M. y paa l i  rw~uraci6n de& 

gu.m tiehe, y que,..yenido 4 eeta tiema.' 

parcpaoeycob I 

cibdhda $68. M.,. I 

http://Pedro.de


confitmido6, de dos aflos 6 medic) A esta parte, poco xnb 6 

de ochmta cristianoe, ye1 





edad de sesenta afios, poco m8s 6 menos tiempo, 6 que n6 le toca 
guna de las calidades de las preguntas generales. 

17.-A las die2 y siete preguntas dijo: queste testigo fu6 una 
I 

a 

, llagra, t? que, oomo dicho tiene, ,este testigo le escribi6 al dicho go 

firm610 de su nombre.-Rodrigo Gonzhlez. 

y 'un dias del dicho mes de Julio del dicho afio, por ante el &&o aeflor 
alwlde y en preeencia de nos 10s escribmos dichos, paresci6 preseite eI 

presentd up escrito de pediment0 del tenor siguiente: . 
Magnifico sefior: Juan Fernbdez de San Pedro, en nombre del gobar 

nador mi &or Francisco de Ag&rre, parezco ante vuestra merced 6 digo: 

. .E despuds de lo suso&cho en la dicha ciudad de la Serena, a W 

. 
. dl&;Juan Fernhdez de San Pedro en nombre del dicho su .parte,' 

, 6 depnsiciones: por tanto P w s t r a  merced pido mande Go= 



fee que1 dicho 3- Fern$,ndez, de San Pedro pide para 
de esb picha probanza:.b cud dicha fee de un  tenor la 

k o  de Pefialoq, escribano pdblico del Cabildo desta dicha 

k, aegfin que de suso se ham mincidn, juntamente con Juaq, ' 



.f&'y vmbde+hihc@b t k ~ l o a ? s e f l q r i $ ~ ~ ~ I e . p r e s ~ ~ ,  i 
&d~ &e P&dotw, d i  quien va ei@ e& probanja, tw 
pibbc~ y b OaWdo de& ciudad de 1% Sereria, porque le he 
y ajerwi 61 dicho 'cargo 6 8, sua escrit&i se 'da enters fee 4 

, como $e tal i&ribo, 'B asimismo doy fee que1 dicho Juan H&i 
' eacrihm de.& M., 'de ien tuiimismo va signada eeta 
' * &xibpm de'& M., por %" ue he visto su tftulo y he viato que 8, 

critupas 'se cjla mimisrno entqa fee B cd& mmo t i  tal esc 
S. M., en fee de lo cual, de mandamiento del sefIor 
Cistamas di la presente fee, ques fecha en la ciudad de la Berema, 

, 'vincia de Cliile, A seis de Agosto de mil 6 quinientoa 6 cincuenta 6 
. *o afios, 6 fice aqui este mio signo A tal en testimonio de vardad: 

&ab0 t3wti&rd1 escribano de 5. M. 

. 
. 

, 

. 
. 

, 

' 

OTEA InFOBIUACI6N DE BdXITOS Y 5EXVICI08 DE FPANCIBCO DE At3nII&F'.rjYPI 







laci6n que d 5. M. 6 6 loa Mores de au 

mi en el dicho nombre con8iene facer una 

bien, psz p sustentaci6n desta cibdad y sosiego de'los 







”P .: .i c .  
.* .. . .  

‘1 i 





, antel dicho &or alcalde p a r e d  p 

6 de Ardiles, regidor de la dicha ckdad, B 



le derscho por Dim 6 por Santa M 

Franciaoo Delgado, M, @endo testigos i& 

am 6 ddamr,. y por SUB dichos, p en- defecto de no lo querer h&er, 
fuesen p m  y no saliemn de la pdsi6; hasta tanto' que di- 







5.T" q4int.a pregkta, dijo: que la ~ a h e  wmo en e& ge 
pregun'bdo cbmo la sabe, dijb que porque se hall6 presenb a aode 
wsas B CBBOB que la pregunta dice, 6 lo vi6 todo por vi* de ojw, p vi&. 
llevar much& indioS en cadenus de 10s que sedan, ym- 
lw carninos; 6 vi6 que vinieron a l p o s  mciquee d reecstar 8 

ovejas, y sabe que por Llevar 10s naturales ansi en prisiones se deepobl6 
la dicba provincia de Tucumk, de tal manera que basta hoy dis no. air- 
ven, y quemaron 10s pueblos. en que en SquelIa w6n residian, y S esb 

RaJabe e6 que si sl &cho 
capit@ Juan N6fiez de wmo dwpblb, &ha 

ricos porque hobieran por don& 104 quinba 
de 5. M. fueran aum pesoe de om, 10 bnal 

N6Aez de Prada, 
fu6 juntamente con un minerb que se decia He& Gar& d dar c a h  
de minas de or0 B un tire de arcab;ua, poco m8s 6 menos, dwde &tm 
poblada la dicha ciudad de ?'uedn, que es en el m h o  rio de Turn- 
d n ,  B s tres bateas que se Iabraron de tierra se halt6 oro; y demks ' 
desto, p r  mandadb del dicho capittin, fu4 otra vez Alonso Dial Cab- . . 
llero S dsr cata al mismo do, juntamente con un miner0 qne ae dice 
Pedro Ximenez y sacaron buena muestra de orq y este testigo vi6 el 
dipha ore y lo tuvo en su ca8a guardado; y est0 sabe desk pregunta, &e. 

?.-A la & p h a  pregunta, dijo: que la ssrbe mmo en ella se contie- 
ne, porque e%te testigo se ha116 presente a1 despobk. la dicha &dad 
que eatabs en Thcudn  y 68 poblda en el valle de Cdchaqnf 6 $is GB- 

mo vinieron de paz y eervfan muchos caciques 6 hdha, 6 vi6 i~ && 
nas veta muchas persona8 ti busca>minas de or0 en el valle de 
chaqni por msrndado del dicho capitan Juan N a e s  dde Prade, 
hlismo Jum NMea de Prado fu6 en demandrt de 1as di&sm@~. y 
ma& de ctlmpo, Juan de Sin& Cm, las cudw dichaa mbaa .tq 
llagoa tdui ha.veeee que les heron i buscar, y este betdgo'tn~oam 

' 

I * .  



k okva pregun@ dijo: que lo que eebe b e t a  pregunta BB qud 
N W  de Prado, h h d o  con e& testigo ciertas p l s t i ~ ,  - 

o h  personas que no se acuerda qUim son, dijo en p6blico 

gente de Canada &en t i  dejar y despoblar esta tierra, 6 en lo 
contenido en esta pregunta dice lo que dicho tiene en la pregun- 

date miento donde al presente est&, el dicho capitan 

ue es txece legum m8s abajo donde estaba asentada la di- 



si no fuem por d o y  por P veni$a & eata tiem Cree y time por 
que mta oiudad fuera perdida y 10s I naturales muertos p o m e  'w 
rfan 8 laa g u m  que en ella s o l h  haber; y ee60 dijo de& ppq& 
ta, e$. 

11.-A la onc8na p r e p @ ,  dijo: que dice lo que 'dicho tiene 8n 4 
preguntae antes desta, 6 que oy6 decir 4 Juan Gutidrrez, escribano & 
fu6.deeta ciudad y seoretario del dicho JuanN&ez de M o l  que ha* 
hecho ciertas GBdulaa de encomiendas de indios por mandado del di& 
Jw Nwer de Prado en nombre del gobernador don Pedro de Va& 
via, cgmo su teniente, etc. 
12.-A la docena pregunta, dijo: que la sabe como en ella se contie 

ne; preptado cOmo la sabe, dijo: que porque ha visto en el lih 
cabildo da ta  ciudad, como regidor que ha sido, laa provisioqes dal& 
bernador don Pedro de Va?divia que para ello lo di6, 6 las provisioneb 
que le di6 el Licenciado de la Gasca a1 dicho gobernador don Pedro de 
Vddivia para que daepu6s de su muerte gobernase estas provinCiaa Ia 
persona qud dicho don Pedro de Valdivia nombrase, y por la provi 
si6n del dicho don Pedro de Valdivia, parece haber nombrado por 
gobemador al dicho gobernador Francisco de Aguirre, y anshkrno ha. 
vieto el recibimiento que se hizo, que fu6 recibido por gobernador 
tas provincias en nombre de S. M., d por tal gobernador e8 habi 
tenido en e& ciudad, 6 se obedeccn sus mandamientos como tal g o b  
nador de S. M. que es; y esto responde desta pregunta, etc. 

'13.-A la w n a  pregunta, dijo: que la &be eomo en ella se contie 

8 

. 

de 6. M., d que por ser persona tal 88 

tierra y no o h  persona: J est0 e o  



diQh0 &ha pqphbm, etc. 
1ii-A h Quinaane pegunta, dijo: qae dice lo que dicho tiene eh la 

16.-A lam diez 3 E& pwguntas, dijo: que sabe que de custro m m s  
ti eskwparb el jpbemador Franciaoo de Aguim ha enviado d eata ciu- 

praguntrOnfes* etc. 

dad pi ties & aocorro de gente de cabdo con =mas y hemjb y 
plantes fruidfcuw, en que gyth mu& suma de peso5 de oro, aaiif en. 
Irs didm amma y herraje como en cabdgar soldados, todo t i  BU costa B 
xninaidn, B lo aabe porque este testigo lo vi6 por vista de ojos, por mnir, 
mmtl vino, bon la dicha gente de mcorro, que para traerh fu6 en$ado, 
pm td Wild0 desta u u d 4  y esto dijo data pregunta, y lo demL en 
ella mntenido, dim lo que dicho tiene en las p r e p t a n  antes de&. 

17.-A lae diez y si& preguntas, dijo: que la sabe como en ella .%e 
mtiem; preguntcLdo d m o  la &be, dijo que porque ha visto en e& 
oiudid dos capihea oon gente que ha enviado el dicho gzbernador 
l!bmimo de Aguirre p m  poblar un pueblo de cristimos en la sierra, 
que Sers &renta leguas desta ciudrad, que se dice el valle de Oonando, 
6 ha ddo decir que esti muy en comma para que esta ciudad sea re- 
m- cun la pobkidn que alll se hiciere, B ha ofdo && que ea 
tierra m y  ria de oro,B demh desk ha viato oro que se ha sacado en 
elln, d que ai 8.86. m s n M  p o b k  el dicho pueblo, le parece que ~ R S -  

tvua nucha ‘aJme de p o s  d e  oro; y eato dij6 h t a .  p m p t a .  
18.-A las dim y ocho Preguntas, dijo: que ea pdblico 4 notori0 en 

Mmdecrhthtw , y en lo dem& contenid0 en mta pregmta, que-dice 



%.--A Ise vdnta preguntas, dijo: que dice lo que dicho tiene en 
p g w t a s  ~ p S s  desta, 6 demb de& ha ofdo deck B dguns% 
de la% que agora al presente han venido de la ciudad de Lima 4 
ciudad, como oyeron decir al dicho capiitan Juan Nfitlec de Prado gne 
no dbeaba Venir esh tierra por o b  cosa sino p0r:vengmw de dgu- 
naa persoda, etc. 

2l.-A la veinte y una pregnmtas, dijo: que todo' Io que diqho tien0 
en nu dicho es asf verdad y puhtico y notorio 4 las persq;nss que dell0 
tienen noticia y en eHo se &ma, 6 fifin610 de su uombre.-Bkas de Ro- 
s&, etc. 

El dicho y declaracibn del capitas Rodrigo Paltip, testigo sumdicho, e l  
d habiendo jurado en p6bliG forma, seg6n dicho es, 6 siendo pre-. 

senor alcalde, dijo 6 depuso lo siguiente, etc.: 

.. 

3 

6 al dicho Lorenzo Maldonado, de eiete afbs ti e&& parte, poco xds 6 
m81108, etc. 
Fu6 preguntado por las pregmtas generales, y respondiendo B ellrrs, 

dijo que es de edad de treinta afios, poco rnh 6 menoa tiempo, 6 que ea 

pmmw que le hubiesen hecho par qu6, B questple pmm, 
tmdo p & b  4 dicho eapitan Juan N@ier de plrldo con 











%).-A Iss veinte prqpmtaa, dijo: que ssbe que si el dicho Juan Nd. 

:. 







ta, dijo: que lo que dalla ssbe rn q d  

dor Francisco de Aguim entrr5 en esta cjudad, estando 

eoll mu hvnra habiendo de llevar todo el gam-& consigo; y est0 dijo dsk 

que se. bieo al dicho gobernador Francisco de Aguirre denbo en el dioho 

ar& que riniese 8. esta t.ierra, s e e  que m L  largo lo dicen 
sionea; y &to dijo desh pregunta. 



g r b  prudene p 8, aste causa lo sabe, etc. 
I~.-A  la^ q.i.C;, preguntas, dijo: que dice lo que d i c b ~  tiene en 1 

pregunts antes deata,etc. 
16.-A las dim y seis preguntas, dijo: que la sabe como en ella s 

aontiene; pregmtado c6Mo lo sabe, dijo: que porque ha Vista todo 1 
que la p+ta dice, y wee que serh asf cuanto toca 4 la venida de 
dicho Juan Naez ,  6 8, lo que toca t i  10s Brboles frmteros, 0y6 dc 
cir que lo6 ha enviado 8, esta ciudad el dicho gobe 
de Bguirre y estan en poder de Nicolss Caxrizo, v 
poque no se pier& y ti esta causa lo mbe, etc. 

17.-A las diez y sieta pregunhs, dijo: que la 
wntiene; preguntado c61no lo sabe, dijo: que porque ha vis@ 1 
capibulos 6 gente que vinieron 4'facer la dicha poblaci6n '6 
caxnino para irla 8, poblar, 6 ha oida decir que el aaiento donde 
aaentar el dicho pueblo esta en buena comarca de 10s naturales, 
de las minas, 6 que le parece que desk' ciudad al dicho asiento 
cusrenta legum, poco m4s 6 menos, 6 le parece que si S. M. la h 
de hacer 28 dicha poblaci6n, hobiera de gastax mucha suma de oro, etc. 

hay en esta tierra partes 6 lugares donde se pueden poblar pueb 
eqmfioles, don& es la provincia de 10s Comechingones 6 la for'& 
Gabdo y en Esteoo, 6 lo d e  porque lo ha oido decir 4 muchas per8 
uas;.y en lo demb en la pregunta contenido, que dice lo que dicho t 
ne en la pregmta antes desta, etc. 

0 

* .  

1S.-Alas diez y ocho preguntas, dijo: que lo que sabe della es 



esm& del dicb ssflor d d d e :  dijo lo eiguiente, etc.: 

is& 6 trato 6 eonversaoi6n. al gobernador Francisco de Aguim, de 
&oa ti &ta parte, y al capitan Juan Nfifiez de Prado, de siete afl 

' i  6 6 Lqnzo Maldanado, procurador de la dicha ciudttd, de otr 
mete afkm ad, poco m&s 6 menos, etc. 

ontenido, mag de que Dias d$ la justicia k h 



. .  
8 rinc, &dip J& NadRs~tk 

B a - q w  @J&& en deTuc;zm6h i ’ a u l t d e e  .. 
frtq &qtu ds abejal entrevino ,enW loa :dm, einpihd~h mr men- - d d i b  $& N&es de P d o ,  el d 10s hizo amigoS. d luego 

divja, y sobs d o  entmron en ebildo y vino que laa justiCiaa qusdaron 
en nombre del dicho g o b e d o r  don Pedrq de Val 
d& quel dicho Juan NMez de Prado hbfh  dado 
nombre del dicho gobemador don P& de Valdivia; preguntado c6 
lo mb, dijo que prque lo vi6 6 oy6 asi decir, B lo demh contenido e 
la pregunta no lo ab, etc. 

pregunia, dijo: que lo que sab 
que1 dicho Juap N a e z  de Prado qued$ pOr el dicho 
seia meeea, poco mda 6 menos, y $e sali6’ hers. 
puesto con6lysehim restituir enel car~o que antes 

* 

. 
. 

r- 

4.-A la 

: ’ cho estq vi6 como el dicho 
armada 6 di6 tOn1~3nfoS B. es 
de la vi&, que no saliese de 
Prafdo &$e del dicho asienS de TucWn,  y ponia binores a 
tes con Isa pahbras que lea decia y COB= 

SaJir b gente 4 despobImla dieha ciudad contra la volu 
yor parte del pueblo, t4 lo sabe p r  haberse hallado pre 
oiao en la dicha yiudsd, y est0 -be dea 
mntenido dim lo qua &cho ti43ne en la 
. &-A la quints p ~ n t a ,  dijo: que 
prsguntsdo obmo lo ssbe, dijo que 

.- 
- .  

aai pasw corn0 la pregunta dim, y 

&Ijo: que b ssbe cbmo en ella ae coqtie- 
(a01 pub ate tatigo vi6 que le mmia 

.. * 
‘ -. , d. 





dGeG y seii pwgun&s dijo: que dice 10 que diehopti 

&a kierra, p&qw este testigo lo Fi6; 6 lo 





de matally, sin saber este hti,go por,qu6 Ib hack y por ser 
ad que es, wee este testigo que Si yilliese. 4 estfi 
os 10s itxinos d e b  B 4. miym p d  Ie saldrian 'al 

m i n o  R b m  pedazos con 61 y defenderle la entrada con las lanzas 
em hjan desta tierra y no le esperm'aq y la ciudad se 
*&poblatia; y desk eausa lo sabe, etc. 

~gunltado'corno la sabe, dijo que porque vi6 como e1,general Francis- 
<x) de V i & ,  vino por '& tierra con gente de &erh 
de Cbile y se amj6 eon BU gente junto al Alto de Toama, 6 que 
lien .veinte leguas y I& del aspto de TucumQ, dond 
NMez de Prado tenia esta ciudad asentad4 y estan 
dafio B d e ,  el d i d o  Juan NrSriez de Prado di6 una noche en 61 
genb de p e r r a y  lo puqo,en terminos de de 
t imido hub0 rnu8.rf.e de un espdol y otros maS h 
ballos y piezas heridos 'y muertos, JP se mquearon' 

I despu& de haberse rehecho el dicho V i l l d n  fu6 tras del di 
NrrasX de Prado con ~etenta hombres en su alcaoce, y el dicho J 
Nbez %,Prado se' h ~ y 6  sl monte con cinco 6 seis amigos suy 
no lo hallase el diclio VilMan 6 lo matme, y en este instan 
fmy Wpar de Caravajal, porque no 'hubiese mueftes de hsmbres, en. 
Wvino en' roger al dicho Villa@& perdo&ee a1 dicho Juan N&ei de 

.I'm&, el cual lbs hizo ainigos, trayendo, como trujo, d 
kieg de prsdo de 10s arcabucos donde estaba metido, y he 

manos, B 

3.-,-A la .tercem pregunta,'$ijo: que la sabe como en ella se co 

Juan N6nttz de Prado l h 6  d .Cabildo, B Jmt,& . 
btda PW+ WI ma& tknornbre db Su'Majestad, 

anCrrrr de- d aieho*F~&& de V i h ,  6 di el && . 
8B8 f u m  quit6  la^ vt-uw.de . 
hh. @ did y'69tre@ dpicho, 

rre'mmetib, 4 E. ,wi 
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-de Aguime, de kea a o s  'B e& p k ,  pace xne 6 menos, ~ r a l  d 
ehb Jum Nfiaee de -do, de siete afIos B 6 t a  psrrtb, y al dicho Loren 
EO Maldonado ha cinco aos, poco rnaS 6 menos, etc. 
. Fu$le pmguntado por las p r e p t a s  generales, y retipodiendo a ellas 
dip: que no ea pariente de ninguna de las partes, 6 que habra cincuh- 

2.-A la aegunda pqgunta, dijp: que lo que 'della sake ea que vi6 
q d  ho.aapit8n Juan N~inez de Pkdo mat6 y nand6 niatar tres es- 
panlas;vibo en Tuc& y'd05 .efi Calchaqui, y l&'mataron, de que 

: ' i:E 







fb.-A IaTquince pegantats, 'dijo: que dice lo que dicho t i b e  $n b 
pregm& antes desk,' etc. 



" , ,  

. E d q u &  de-lo ~lumdicho, en la dicha ciudad, &vein& dim del dichp . 
m&e del dicho a o ,  antel sefior alcalde, jur6en forma debida de 
derecbo, m g h  dicho es, el diclio Rodrigo Ferhdez,  t? iendo.pregun- 
tsdo por las preguntas del dicho, interrogatorio, dijo lo siguiente; Oesti- 

' p a  que lo vieron jurar3 Francisco Pdrez 6.Andr8s .de V a l ~ u e l a ,  veci- ' 

€.-A 1s primera p r e p t a ,  aijo: qci conwce ti 10s eQ k iregun. 
8 converaaci6+, a? dicho gobernador Frmcisco 

Aguim? de izes aaoe y m4s ti eata parte, y d c a p h t  Juan N&+ 
de €'rad0 de msS de veidte y cinco'afios a estq parte, y al dicho Loren- 
zo lhkkmado, procupder, habd cinco aflos, pod0 d s  6 henos, etc. 

de k&iut& B a h  dim,'& ntas 6 m6nnds tiempo, 8 quw 'pariente del 
'# dicho Cepitao JumxtNMez de Pr& *ntro del tercer0 grado, 6. de 10s . 

i' no ea, y,lo d e d  oontenido .en lag bregunt.a*gene&B noie 
xd stsae, & de que Dim lae jptiieia &la pmb que la tuviere? eta. 

=be que el pieho J m  8&ie.z 

- _  

\ de la dicha ciu&d,*etc.: 

' I  opntanidoe de vista8 
~ 

M e  pregunkdo'por htt, preguntm generales, dijo que eer4 de e d d '  

* 









lP.-A'lrd; diee y sieb preguntasp dijo: que 18 sabe como .en- &la se 
&tienq preguntado c6mo lapbe, .dijo que' p&ue .b Pisto loa wpik 
nq k, genie quela pregunta, we, los'cuaIes yiim tie eaminb piwa ir i 
‘hater la dicha poblacih J que L cosa muy,eonven'ente d s e d u o  d t  
Dim y de S. M. que la dicha poblacih ee haga para qke aquha COL 

ae puedan sustentar, y ansimismo es pfibgca ques tiema muy riala 
arca don& se quiere poblar, y le parece qhe si' 6, wda de 5. M. se 

' 

, 



L dicionado, 6 que sabe que esbi apasionado ,con algunos vecinos 
ciudad, porque este testigo le oy6 deck 9 dicho Juan Nhfiez de 

!* 

3,-A la tercera pregunta, dijo: que al tiemp qqel dicho gobema+ 
pmc&o de Aguirre fu6 recibido-por teniente de go&r&dor p copitha 
en el Qbildo desta ciudad, este testigo andaba conquistsndo y no e&- 
ba en esta ciudad, y sabe’quel dicho J m  Nriflez de Prado se someti6 



muchos indios-naturales. porqueste teetigo 10s vfa 

- 



hbraatepia deeeo de Balfr deab 
W d n  J colohrtquf donde eata mu 
Juan Ndfiez de Prdo eran buenos wientos, que&! taseigo los vi6;. 
&to iiijo B esta preguntal etc. 

%-A la nopena pregunta, dijo: que lo que deUa =be es qne 
pu& quel clichb Jura  N6fiez de Prado alz6 esta ciudad del d e  de 
&qui p la asentd por bajo de adonde a p r a  estd poblada, vi6 & b *2 

" tigo C D ~ O  envi6 el dicho Juan N&ia de Prado ciertas vecinea desta '' 
ciudad mtamente  con el padre Camvajal S hacer el ssiento &a p+ 
estu ciudad adonde dicen Tatingasta, y para ello estuvo a@- mdwa 
cortada, y que sabe y que eatiende que por la mudanza de la ciudad 
t a n b  veces traia la gente perdida; y est0 dijo a i  esta preguntg, etc. 

10.-A las diez p r e p b ,  dijo: *que lo que sabe ea y le parem que 
con la venida del gobernador Francisco de Aguim y del socorro que 
ti  esta ciudad trujo, se recrwi6 grtcn bien 8. esta ciu&d y B la susten- 
twib de&, por ser hombre de hnta exhrieueia y prudencia y valor, 
y la puede austentar 81 mejor que oko, y que si 8. M. no le pmveyeae 
por tal gobemdor, e& testigo Cree queista ciudad & perderfa, por te-. 
ner 81 mejor aparejo para la sustentaci6n della que o b  Ringuno; y 
e& dijo desta pregun@ etc, ~ 

+ 11.-A las once preguntas, dije: que lo que mbe desta pregimta ea 
' 'que oy6 decir este testigo quel dicho Juan N6fiez de h d o  habia dado 

cedula 6 cdd+ de repartimientos deindios en nombre del gobernaaor ' 

don Pedro de Valdivia, como teniente s u p  que .era; y esto A esta pre- 
gut+, y lo dem& contenido en eUa dice lo que dicho Gene en la p& 
gun& antes deata, etc. 

, 

' 
~ 

A 

'. 

. 

I 

gobemador Francisco ' 

8 muerte del gobernador don P& d6 ' 

que era mu-, 6 ha ddo deck qua ' . 

txhildo de& ciudsd por gobarnsdor d& ~ 

1'Zicenciado de la G w  y del &cho d m  Psdro CEg 



, . .  . 
' I . .  

. .. 















eiridad, lvego que falt6 el dicho general anduderod - 

-I& 10s unoa con 10s otros hash quererae matar sobrepleitq 
ba, ta$h qwl ’&bemador Pedro de Valdivia, que haya gloria, gor 
del dkho ge~~ra l  Frat~eiaca de Aguirm hobo de w e e r  envim un jueg * 
pora p 10s apaeiguaae 6 Be 10s enviaee para trasmudailos, 6 nuuca pn dfa. 
estuviem de paz hash tanto quel dicho general Francisco de A @ m  
vino, con la cud venida cesaron las enemistades 6 pleitos que k, 6 : 

todos Be aaosegaron 6 vivienrn 6 viven en toda paz, &&ego I$ qui&$ 
digan lo que esben, e&. 

tern A socomer estk reino de Chile, ni %e mpiese d61, aiendo 10s natm- 
les dd laa c o w  como parescian, tenfan concertado de dar en 10s espafioles 
questaban-en las minas 6 stabanenesbciw . 
dad B matdos todw, des lo cual si acomekie- 
ran, creen e‘tienempor cie con elio, oomo o b  
vez salieron 6 lo han he 
quemaron toaa Iq ciadad 6 iglesia, has quel dicho general Fran- 
cisco.de A g t i h  lavino 6 poblar y 
lo que saben. - 

6.-Item, si sakn, etc:, que con ticia 6 recelo qne tenian 
10s espafioles se velaban en esta ciudad y en las minas y 109 que eshban 
en las d i c b  minaa de cada dia’enviab 4 decir que no &d.iaa estm 
gn ellas de binor de las dichos indios 6 por el dicho temor hicieron un , 
pucar8, donde estuvieron recogidos, 6 sobre ello mataron dos caciques 
los alcaldes de& cindad, 6 siempre estuvieron en este temor h’aeb tando 
que m’kvo m v a  que Tenia el dicho general h c i s c o  de-Agnirre, ’ ; 
c01l h cual v d d a  l u e p  Be asoseg6 todo, salidndole A recibir los princl- 
pabe Csciquea de la tierra; digan lo que saban. 

Y . - k ,  si ssben que antes que supiesen nueva de la venida del di- 
dm gcaEaral loa inam &ban alhrados B sedan  ml B de mala gama, 
6 hp& quel -0 general entr6 en csta ciudad cesarm tadas Iw el& 

6 &vieron muy bien poi el p a  h r  que 

, 

5.--I&m. si ’kben, etc., que ates que1 general del Et+ I 

c .  

pez”na;* 
. _ -  
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cuandoel dicha 



* crlreqnir rum y en nuiSegr0,nombm 6 
-'&mm, pod& parem 6 pereacsis apte la judicia ordinaria des& 
&&a eiaaad, 6 ante & 4 cpdquier deiloa pmaentm cualesquier 8%- 

&pturaa 6 intefiog;storioe de pregunks B pedir que por eh.9 exarhmn' 
h t&&m que presentBredes en nuestro nombre, 15 h a e r  B hag4is 
bdaa B CUateaquS probm'za, en nuestro favor, sobre raz6n de idormar 
A SP Majeetad B B loa Mores oidom de su Rsal Audiencia, lo quelnas 
aonviene 4 au real seryicio sobre lo tocante al bien B quietud desk 
reino, B Pea;.,que os.lo-mandefl dar escripto en +die, cerrdo J sella- 
do en p6blica forma para lo presentax d,o nos convenga, B hacer B ha- 
g$ie.sobae todo ello lo que todos nosotxos mismos M a m o s  

: 

gamos 10s h t ~ s  6 rentas de 10s propios desta ciudad en testimonio 
lo cud otorgamos la presente antel escribano presente 6 lo firmarnos 
nuestxoe nombres en el libro de nuestro Cabildo, que fu6 fecho 
gad0 em la dicha ciudad de la Serena, postrero dia del mes de 

. ~ l l  el Cues nofirmaron loa d e d  a causa de no se hallar en eeta ciudad, 
: 6 lo BBcsiM B@U que anta mf psad, B por .end0 en %stimodio de'ver- 



i&m& L Tom&, .v&os desta d icb  ' c h h i ,  6 & Antonio B e d ,  

due &e derechas, so cargo del cual prometieron dp de& 
lo qui &la an0 dellos supiese 6 le fuese pregutada en este casd sabre 
que ere pmseados por testigos, 6 que si a d l o  hiciesea, NuestPo E& 
fidr'les i p h e  en este mudo B 106 cuerpos y en el 0tr0 &  sa ininma, 
don& msb'habfan de durar, 8 si por el contrario, h se 10s demandas, 
md 6 caramente como B malos cristianos que ti sabiendas se perjuran 
jurando su mato nombre en vano, 6 t i  la confusi6n Q conclusidn del di- 

, cho jursimento dijeron; si juro 6 amh, siendo testigos Bego de Imgui- 
rre B @&o de Villwreal, estantes en esta$icha eiudad. 

de. ~ 

p&gw+a& por el tenor del dicho interrogatdo, dijo B depllso 1 

general hancisco de Aguirre de vehje 



* I  

3.-A k txmxm firsgnntS dijo: que sabe quel dicho general Francis- 
co de Agoirre fud &bid0 por tal,gobepdor por virtud de lo que la 
;regun& dice, B'ha visto que despu6s que fu6 recibido por tal B antes 
simpre h$ &tad0 e* ciudad 6 tierra en toda paz 6 justkh, 8 por 
h aus#antar ha, t&to quel dicho general hq gashdo tada su haFienda, y I 
e& testig0.d hi dicho algGnaa veces que. mire que gwta leu hatienda 
con todos BWn much& personas, d hue ha de de j a  pobres sus hijoa, 
.ai cud le respon& 4 ate testigo, 6 le respondid qua +lo que hacia 6 .' 
@a& eraen sedcio de S. M.; y ah dijo q u d  18 drdad, e&. 8 

. i 4-A la cuarta pregunta dijo: ques verdid 6 aabe'que al tiempo 
general Franciam de Aguirre se parti6 al socorro que la prbgunta 
este &go se parti6 para la Concepci6n, 6 volviendo desde 4 mes 
medio, en el a m i n o  top6 al padre Valdds, vicario desk ciudad que er 
6 le dijo que iba huyendo de 10s alcaldes, y otro dta top6 al alcalde Die 
go $4nchez Mo-des, que iba has 61, 6 llegado que fud 4 esta ciudad 
que llevaban preso adonde el-gobernador Valdivia, que sea en gloria 

*e@aba, 4 Luia Tepero, y hand preso ssimismo 4 Alonso de Torres, ve 
no'aaimisrno, 104 +ea habia pres?, y estaba Gslrci Digz, alcalde que 
d la eaebn era, 4 Vid que toda d genfe de soldados se querfan ir 
.&dad, diciendo que despu6s quel dicho general htLbfk.pwtido des& 

i 

* , 

dudad mdaba toda revuelta 6 alborok,  6 quh P no se hacia justitia, B 

8Simiem0, por d o  del dicho alcalde Gaxci Maz, esta bstigo . 
estuvo pmeo adbre quedle  quitar uno8 indios, en uno@ grillw, 6 vi6 
c8mov@o 4 e@a &v&l porbniente el dicho Licenckdo Altamirano, 

*Os lo! vecinos de& dicb ciudad uno8 con otros 



ti+ los dichoa naturales contra c r i h o s  en es& 
os, ban salido con ello, 6 ansf este &tigo t.ie.ue pin- 

se rcknediara, como se remedib, que salierm con 
cum0 hah dido,  B que sabe que el cficho generd 

A 

de Aguirre him lo demb que la preguuta dice asi comb lo declsra 
eetodijo de @a, etc. 

$.+A la se* pregunta, dijo: ques verdad que Diego Serrano, 
@*que a h saabn era las ininas desta dicha’ciudad, esmibi6 dl 
Justicih de ella diciendo que toda la tierra esta pebelada, aunQne 
a&b se eabia, 6 por esto fu8, como dicho tieae, este testigo-h las mJnas . . 
a hyxr el dicho castigo, ~5 miad6 hacer una pucarh en que estuviemn 
remgidim 10s cristisnos que alli estuviesen, d que tenida nuem de la 
venids del dicho general, que fu6 desde $ treinta &as poco m8s 6 me- 
pos, sepoaeg6 to&, y esto dijo desk pregunta, etc. 

7.-A la dptima pregunta, dijo: que luego que se two nueva quid 
dido general venia, cesxron las alteraciones de 10s nattmdes B &vie- 
ron bjen, d sabe que 10s naturales todos de la tierra le temen mucho; y 
eato rlijo d e  esta pregunta, etc. 

8.-A la8 peho prepitas, dijo: que es’verdad Io en l apegunb  can- 
tenido, porque este testigo ha mucho que’ le conoce 6 siempre ha 
do ep eompaflirr Bhdo soldado, B despub a d  ques. veebo, B 

c 

c 







h o l e s  que habia 8 desk temor se vehbltn en lag d i c h  ininas, 8 que 
:si &erati con ello, acometiendalo 6 h6, que no lo sabe, inas de que la 
+- Fez que lo acometieron, snlieron con ello y mntaron 10s cristianos 
‘que en esta ciudd habk, porque este tcstigo fu8 uno ,de 10s que SO ha- 
?lamn d castigo de los naturales sobre esto; y est0 dijo des& pregun- 
ta, ete. 
a 6.-A la sexte, preggnta, dijo: que, camp did19 tione cn In prcguntd 
hta~ deeta, en las dichas ininas se v e h h n  de kinor ‘de 10s dichos in- * dgums veces, 8 qnes verdad qlae se him el dichb pucsrA donde se 
zeeogen, 6 que vi6 que sobre ell0 la justicia hizo iusticia de (10s caciques 
& dedan ser culpados en la rebeli6ii que tenfan concertada, 6 vi6 
eh.tastigo que luego que1 diche senor general Francisco do Aguirre 

tn5 en esta uudad se asoaeg6 todo; y est0 dijo desta preguntlt, ek. 
7.-A la *tima pregmta, dijo: que dice lo que dicho tiwe en Ius 
,pp+ antes deeta; y e& dijo desta pregun?. 
. 8.-A las who pregnntm, dijo: que le parccc d csto testigo, por 1v 
QUB ba visto del dicho gerrerd Friincisco de -4gnirre: ques persona quo 
+idnde la guerra de 10s indios muy bien, cam0 la, pre&m~ dice, 8‘ 

en 10s xatmdes, y esto es pMico e notorjo entte todas las 













' . . I  









P .  
*.: 11.-Alas once preguntas &jo: que 486 de& que bbia venido el 
&cho cacique que k pregnnta dice 4 hliblar con el dicho gen6rd fim- 
rjscut de Agairre, 4 que1 di&o general iee habia enviado &.deck lo que 
la pregunte.dice, 6 que vi6 que desde B ~OCOE dias de ahf adelante se 
yminaba I$ &in0 heah ciudad 4 la de Santiago y'estuviefon y ea 
de pse 10s &+OS indiqs, e&. . >. 

12.-A las doce preguntas dijo: que sabe Questando el d i 9  Francis 
co de Aguirre en esta 6 ciudad estrin quietps 10s n5hrales 6 Fgura 
re$ h&ienda, 6 que p ~ e e  este testigo que si 10s naturales se &ar 
padesciera grp tab& esta ciudad: y esto dijo des& pregunta,'etc. 

roll en este &had 10s capitanes.gue la p;egunta dice 6 que hablab 
iaesoMad6s para Uevdlos a la guerra, c que vib que luego que] a 
general Frankisco de Agulrre entr6 en esta' ciudad, desde a QOCOS . di 
se heron B Santiago, 6 lo denib no sabe; y esto dijo desta pregu 
ta,. etc. 

14.-A las catorce preguntas, dijo: que dice lo que dicho tiene en 1 
preguntas antes desta, ek 

~ 15.-A la4 quince pre@n@, dijo: que dice lo'que dicho tiene, lo 
cual todo es la verdad;so cargo del juramento hue w h o  tiene, 6 p&qu 

l&-A,lSs trece preguntas dijp 'que &be, y -ks. verdad que estuvie 

i -  

no 4bis  dbi f , ' , lo  s e d 6  de Gas sefiales, ett. ' 
b .  





enando vino 5 estos reinos, 6 le parece 4 este testigo que ha trece 6 ca- 
w d$ que sati6 de la dicha villa para v a i r  4 estos reinos, ê  que 
&cho Francisco de AguiFre sirvi6 4 Su Majestad en las dteraciones d 
G o d o  F%&ITo, mmo su bueno y leal vasaUo, 6 se hall6 con d Licea 
ciado Gasca, pesidente destos reinos, en el valle de jaqui japna,  el 
6l desbarata, castigo y alzamiento de Qonxalo Pizarro 6 de 10s de SI 
mbelih, y este testigo no vido que1 dicho Francisco de Aguirre desex 
vkse en cosa alguna 8. Su Majestad, parque si lo hiciera, cste testigo I( 
supiera, por tener mucha comunicacih y amistad con el dicho Francis 
co de Aguirre; B que IO dern8.s que la pregunta dice, lo ha oialo, deci 
por priblico B notorio, etc. 

Vasco Robledo, estante en esta ciudad de 10s Reyes, di jo: que este tes 
tigw'ha que conoce a1 dicho Francisco de Agnirre en estos reinos de 
Per6 de diez n60s 4 esta parte, 6 durante esk  tiempo le vido servir 2 

S. I$. con SUB amas B caballos en lo que se ofreci6 tocrrnte 8. su &a 
sedcio, arlai en la rebeli6n 6 tirania de Gapedo Pizarro como en otras 

Cosas, B que.10 WIAS en la pregunta contepqo &te ' testigo 10. ha oi 
deck p6blieamente en esbs reinos. 
Pedro G6mez de ArBvalo dijo: que lo que dena sabe es que oy6 d 

cir pfiblicamente en la villa de Tdavera c6mo el dicho FmcisGo de 

' 

, 



de dcsbllo del ej6rcito de S. M., 6 se hdI6 en eua, 

capibes, 6 odros castigados, y estos reinos quedaxon padficos 6 re& 
d o s d  semicia de S. M., ‘en todo lo cud vido este testigo que sirVi6 
dicho Francisco de Agnirre como leal vasallo, 6 no vido este Wti 
oy6 deck que durante  la^ dichas dhraciones deserviese 6 S. M. e 



sste k&go ha que reside en estos &os m& tidnppo de once afios, 8 des- 
de que vind el& esteteatigo conosci6 eh e k  al dichoTrmcisce de Agui- 

. 

mhwta que mumt5,que habra dos afma, poco m89 6 m6nW 6 que ha 
* m b  t i emp de afios que qte t&go vido al dicho F’ranc%co de 
Aguirre 4 6  de la pilla de Talavera para venir t i  eabs rein-, 6 que por 

testigo oy6 decir quel dicho Francisco de Aguirre 
eirVi6 4 S. M. en e- reinos en el alzamiento h conquista de 108 natu- 
rdes 4 iiempo que 8e alzaron 6 rebelaroo en ellos, h que al ~ e m p o  que 
don Diego de Al&gro, el mozo, 6 sus secuices mataron al marqub don 
fiancisoo Pizturo, gobernador que fu4 destos)reinos por S. M., 4 se al- 
xaron 6 rebelaron, 6 en ellos egte testigo vido que el dicho Fmcisco de 
A g u h  se a p d  de las dicias alteyciones 6 ae juni.6 con sus armas 6 ca- 
ballo con el Licenciado Vaca de Castro, gobernador que fu6 destos reinos, . 
6 le sirvi6 ti  su costa la jornada del dicho don Diego de Almagro hash que 
fud desbamtado, y por pdblico y notorio este testigo oy6 decir que el 
dicho Francisco de Ajyirre se ha116 con el Licenciado Vaca de Castro 
en la batalla que en las lornas de Chupas di6 a1 dicho don Diego de Al- 
nlagro 6 sus secuaces, donde fueron debaratad&, 6 que durante las al- 
teraciones de Gonzalo Pizmro, este testigo yido que el dicho Francisco - _  
de Aguirre se apart6 d616 de 10s que le seguian, 6 vido que aconwjaba 
B muchos que se apartasen del dicho Gonzalo Pizarro ti no 10 siguiesen; 
B despuh vido este tmtigo como al tieinpo que 6 estos reino vino el Li- 

-. cenciado de la Gasca por presidente delIos, 6 para 10s d a m r  de la ti- 
* rania del dicho Gonzalo Pizarro, que el dicho Francisco de Aguime 88 

adem7A de armas 6 caballo, ti  su costa, 6 se fud a juntar con el dicho Li- 
oenciado la Gasca en la prbvincia de Jauja, 6 por pdblico h notorio oy6 ’ 
decirquedesde el dicho valle de Jauja fu6 enelejhrcito de S. M. debajo 
del real esiaadartit quel dicho Licenciado Gama Ilevaba’hasta el v d e  
de Jaquij-a, donde se di6 la batalla d dicho Gohzalo PiZan.0, en 
que fud desbaratado, 6 que 8e habia hallado en alla en mrpicio des .  M. 
el dicbo h c i p o  de Aguirre 6 semidole d su cos+ toda la &ha jor- 
&a; B quato ea lo que sabe da9b pregunta, etc. 

Diego Paebeao, estaxlte ‘en &a dicha ‘ciudad da h Rgm, Gjo; que 

, 

~~ p6blico 6 notofio 
i.. 
i+ 

‘ 

1. 
. ’ 

. . 

. 

I+: 

. * 
‘ .. 
‘ 

9n mino8 di&o Francisco de ANlre ,  

’. 5 .  



.OM e.1 dicho Francisco de Aguim pele6 hash que el dicho don 
Almagro 6 8118 secuaces fueron desbaratados. etc. 

. . .  . 

doser6porssrlo qwh 

- Francisco d'e Tdavera, dijo: qne de haberlo oido de& 
dictha pregun'ta dice. 

p~blitmmente en estos reinos B muc 

Francisco ae Aguirre, sabido que el dicho Lieenciado de la &ea 

' 



me iba sirviendo en la5 cos- de @.peiTa. 6 se ha116 en 
e 8. M. en la batalla que se di6 al dicho Gonzalo Pizarro 

e porque lo vido, etc. 

vo en ests tierra sirvi6 4 S. M. con,sus arinss B cpballos,\&sa costa 

ste hstigo ha que cmoce a1 dicho Francisco de Aguke ,  
servir ti S. M. con sus arm= 6 caballos 6 esclavos, como 

Talsvera, dijo: que no s&e este I testigo d, hh e h n  . 



cibdad B no sali6 della, has? que se fu8 B 

capitanes, wque s i  en a 
testigo lo hobiera sabido, 
el dicho tiernpo, ek.  , 

Francisco de Aguirre 



6 5. M. h i d o ,  de 10s 

lo vido ser 6 paam and como la pregunta lo dice. 

que se reniite 4 la &lula que dello le di6, etc. 
k c i s m  de Talav&a, &jo: que aai es pdblico Q notorio:como lo di- 

ce% dicha pgunta, 6 que tie remite A la c6duk que dello le di6,etc. 
8 . 4 i  aaben que por virtud de la dicha encomienda y'tftulo el dicho 

.'F&n&co de Aguirre se &vi6 de 10s dichos indios 6 llev6 10s tri- 
htos dellos desde el aflo de cuarenta y ocho hash que muri6, s e m  
4 de IS manera que lo &elen Uevar y servirse 10s dros encomende- 

Juan Lorem, dijo: que no la sabe, mas de haberlo oido deck, etc. 
' Pedro Ruiz &go, dijo: que lo contenido en la pregunta este testigo 

30 oy6 decir ppblicamente ansi en esta ciudad despues de la muerte del 

- 

y eeta dice dests pmgupta, *. . .a 

nso Redgel, 'dijo: que. lo contenido en esta pregunta &ta hstip I 

a ael_&cho Preeidente diciendo que habh aervida 









padre Francism de Aguirre, dos silor, porn , 

era f a l l d o  el dicho Francisco de Aguirre,,~~ maxido, sin0 que 
6 BU hijo Rodrig0 de Agu~rre, que 68 el hijo mayor del dicho 



que ansimismo le emxibib lo modicho s: este teebig0 

de& porp6blico 6 nobrio lo susodicho a m u c h  personaspue ban ve 
nido S estos reinas de pocos dim S esta parte de I@ villa de Tabera, B 

’ que despuds eete testigo Bid0 c6mo el dieho Rodrigo de Agnipre e o  ‘s 
&s & ~ s  dicieudo que senfa ti p m r  los idios del -dieho w p&e 

Diego.Pachyc0, dijo: que ha ofdo decir lo conteDido en ell 
nu que han venido a1 presente de h villa de Talavera de 10s 
&palira estoe rein6s.del Ped; etc. 

parte, pose m h  6 men-. 

ma mu@, del cud dieho matrinacmip hnbieron’ y procrearon a1 
&higo de A m ,  su legftimo hijs, J por ta3 legitiruo hijo es’hau 

JMn Lateaso, &jo: que la sab eomo en 

Hadre Irgkm$a, i la8 diohoe k c b  a6 





&& W d  de Rhescas, su-muger, heron casados y vela 
de le Sanh Madre Iglesia; B que durante el diiho 

hubiew B ~IWZPWOR por su hijo legftimo B de legftimo matrim& 
hwido al dicho Ropigo de Aguirre y a otros tres hijos, y mta te&o a 

por @ su hijo legftimo le vido tratar 6 nombrar en la dicha villa deTa- I 
laverti 6 por tal era habido y tenido y es6 testigo lo tiene, t! nmea .ha ’ 
ofdo’lo contrario; y esto es lo que sabe de esta pregunta,, etc. 

Mencia Rodrfguez, dijo: que habri tieiupo de diez y seis afios, ~ w .  
mtk &menos, & que esta testigo conOei6 a1 dicho Francisco de A&e‘ 
en la dicha villa de TalavB’ra, B B la dicha Maria de Ruescas, su mhger, 
en la dicha villa dai Talavera, y entre las personas que 10s conociau, eran 

w hiio legi&m&, 6 
Aguirh, &por t& era habidp 6 tenido 6 t r k d o  B nom&&do, y 
tigo por .&l lo tiem Q nunca ha ’oido de$; lo contrario; .b que e 

legftimo matrimonio nacido, d diicho Rbdriga 



Juan de Ladrada, &jot queste testigo vido d 10s dichos Francisco de 
' '* Aguirre 6 Marfa de Ruescas, su muger, estar cashdos f vivir juntos en r; . 

7: ' 

- 
m a  CBBB, haciendo vida maridable como marido y muger. B por tales 
marido y innuger fueron 6 son habid& 6 tenidps, 6 por pdblico y notorio 
ha oido decir que durante su matrimoniorhubieron y procrearon por sd 
hijo legitimo al dicbo Rodrigo de Aguirre, i por tal es habido y tenido 
9 por tal posesi6n est$. 

Diego Pacheco, dijo: queste testigo ha que conoci6 en-los dichos.rei- 
nos de Espafia t i  10s dichos Francisco de Aguisre i Maria de Rue-, 
'su nnuger, de-veinte 6 veinte y cuatro afios a esta parte en 10s reinos de 
Espafia 6 al tiempo que se dijo 6 public6 que se queria desposar 6 velar 
se ball6 en la villa de Talavera, donde eran vecinos, y despds 10s 
vido estar en uno mmo marido y muger, haciendo vida maridable. que 
este testigo vfa qup en la dicha villa de Talavera Bran tenidos B tratados 
6 nombmdos por marido y muger, i que ha oido decir que1 dicho Ro- 
drigo de A@ era su hijo legitimo y de legftimo matrimonio, nacida 
de 10s dichos Francisco de Aguirre y Maria de Ruescas, su muger, B este 

' 

'. 

tesbigo por tal le tiene, etc. 
c . fimcisco de Talavera, dijo: que del dicho tiempo de,los dichos dien 

- 6 doce Saos que ha que Bste Conocid en esbs reinos a1 dicho Francisec 
. de Aguirre le oy6 decir 4 otra6 personas, de cuyos nombres no se acuer 
'da, naturalee de la tierra del dicho Francisco de Aguirre, de corn0 era 

. ' i(rrsado y tenia. hijos B muger; B lo demh de la dicha pregunta na IC 

~ 18.-Si Bsben que por provisi6n de S. M. esti proveido i mandadc 
que muriendo a l g h  veCigo de WE xeinos SUB hijos legitimos sucedar 

encomienda de sus'indios para servirse 6' aprwecharss dellos, Be 
8'la'mapra qne su psdre difuntc3 se servfa B aprovec&l,q pido le 

reap mi&  la^ dichas propisiones. 

. *\. . - - 1  

r&€?lyp, dijo: que ansf ha O f d O . ~ i x  e&fe bf&Ju& nl"uohae 
,,' . 

* . *  r r  .\ * , . .  



4 

e ha ofdo dscir 10 
i perqmaa coyos nombrea no m akerih, poqee tqte 
' @e SB fganite A L proviai6n que sobre ell0 babk . 

engel, diju: que lo en ella contpido a pirblico y &brio rn 
, &a mhos, B ansi lo be visto 6 ve kwr en estos reinos, y se re- 

' hag &e LBdrada, dig: que por p6blico y notorio este t.40 ha 
eckr lo d0nten;ido en &a pregunta en estos reinos, 6 and Io ha vi& 
e war y guutrdar despuhs qne e&i en ellw, 6 que se remite 8 Is 

k p d m 6 n  de 8. M. que mbre ello hsbla, eto. ' 

s i 6 ~  de 5. M. que sobre ello harbla. 
Diego Pacheco, dijo: que Io contenido en ells es pkblico y notmi 

mtos rem-, 6 que se remite d la J d i i l  de 8. M. que m h  ello 
~ O i m  de Talaverai dijo: que sabe la dicha pregunta como en ella 

ae contiene, porqhe ea$ twtigo ha vistp la dieha provisiirn en ells eon- 
tenija, a i  la cual se refiere, etc. 
13.4; saben que todo lo susodicho e$ p6bGco y notorio.-Rodrigo 



notorio 4 muchas persoxias - h e  
presentebkne 6 posee 





; digan 10s testigoe lo que saben, etc. 
. Rodrig0 de Aguirre, dijo; que h~~iega,’porque: no 1s sabe. etc. 

JBlvnho de Barrios, dijo:. que lo c o n k d o  en la pregunta ea p6b 
co y not~r io  entre &s persona que ConoCBn al dicho Alonso Martfn, 
por tal p~bbco y nobrio lo Gene este teotigo, etc. 
Juan Alonso de Badajoz, d i j i  queste Sstigo ha que conoce 

zmje 6menos, en n 10s cuales le ha Bisto 

dijo: que este teatigo vino al Rein0 de Tiem-fi 



ello juntamentie d di 
' % '  I Fhktimy N&E&; 'dijo: q& *ha que conoee este h8tigfi 

A ~ S O  a r t i n  de Don Benib de die2.y siete afios 8 ssta 

' . toda BU antigtiedad 6 
sustentar, si 10s dichos 

a1 dicho Alonso 

Alonso Martin de Do 

loa dichos diw y Biete afios que aste testigo ha que le conoce %R 

winos ha'habido, B que con ser hambre tan mtif$o e 
at4 pybre y &&do, B que si no fuebe por 30s tribths que 10s di 

~ %iaos B otims.que tiene, le aim,' ncr,tewa+ c ~ n ,  qve w msntener ni 





B lq dicha infomacidn mite Vuestra 
examihe p& el tend y forqa del . -  

a&~, 14 esaminados, lo que dijeren e dbpusieren me io m d e  

.. d'e vuestza merced imploro. 
l.-Primertmenp, Sean preguntados 10s testigos ai conoacen d 

AndrL de Pereda y si conocieron a1 gobernador don Pedro 
via, ya hlfunta, gobernador que fu6 de 6. M. en estas provi 

' Nlueva Extremadura. 

&a della hasta que estuvo de paz. 8 

Pckeda slsJi6 can dos caballos 6 sua armas y d v o  









ser servidores 6 por servir ir S. M., 10s recibi6 de buena gana 6 los 

re& p e d e  haber diez 6 once afios, poco mas 6 menos, B al dich 
$ernador don P e h  de Valdivia, pede  habar 6cho aflos, POCO m 
rnenoe, gobernador que fu6 desk provincja. 





I 'pre, paos espafides, y estslr todoa 10s natukes ahdoe  y de gum,  
siempre , el dicbo Andrb de Pereda ha andado en Is guerra B aUqnamiento 
de lo0 dichos naturales todo lo m$s del tiempo, asi p r  ser buen stolds- 5 
do, c m o  lo es, como por aer bieuaandado 6 obidiente B laa 3 d c ' m  6 
capitanes de S. M., como por tener buenas armas B caballi~; 6 asimesmo 
dijo queste testigo, que siendo alcalde en esta dicha ciudad de YaIdivia, 
esh dicho mi0 del alzainiento de mill y quiuientos y cincnenta p cuako 
anbs, por el capitdn Pedro de Villagra, 

b.. Frmciscd de %J.lagra,'fuB muchas re ' 
llagra ete dichQ testigo 6 al Cabiido d 
que despoblasen, asf por mandamie 
semos todos juntos 6 la ciudad de la 
que no conviebe al servicio de Dio 
para ello 'habia, wtpdo con este testigo el 
$in0 B es$ dicho testigo: siendo jwticia, con o 
d$jo que sustmthsemos esta dicha cibdad, quB 

vicio de S. M., y en ello mostid ser servidor y celoso de servir a S. M, 

1 
F 

ciudad de Valdivia, 
cartas, que nos fu6- 
do este dicho testigo 
muchas wusm que , 

c' ' &la par cod este dicho testigo sustenhndo 
f 
$ 

I 7.-A la s6ptima pregunta, dijo: que la sabe como en ella se mntie-, 
ne, pmque le ha visto vivir y vive quieta y pacificamente sin 
de nadie, y es hombre bienquisto 6 bueu cristiano 6 amigo de todm B 
ot$iente 4 la ;Tusticias 6 capitanes dg8. M. C de todos sus manhien-  
&, 6 ha sido amigo de todos 10s capitanes que en esta tierra han .iaO,! 
por NOT como ea, hombre que entiende Q alcama 10s ne@chs de la 

-&-A la'btsw pregun+, dijo: que no 1H =be porquesta tepltigoho 

:-A Irs no* prepnta, dijo: que lb que t h e  dicho antes 

I 

hall6 enla Uudd de P&m6cUasdb B la 'Elea6n s e ' d i a  

v w $ e  +4ue e~be, portpie b ~ a d o * e s i i  ep' 



0.10 dice lo pmgunta; con el SOGOITO que h j o  t i  e t a  go- 
euya cornpafib vino el d ido  Adds  de Pereda con 108 ! 

onde veniaD cieito 6 qoventa ~oldados de a pi6 6 B caballo, en 





bernador a esta gobernaci6n. 

3.-A la tercera pregunta, Jijo: que la sabe como en ella se contiene, 
porque llegado que fu6 el dicho Gobeniadbr h la cibdad de Rantiago; 
dende 4 'seis 6 siete meses, sali6 t i  la conquista de la tierra COII ciento 
achenta 6 noventa hombres de pie B caballo, entre 10s e d 2  Veda 

pobl6 1$ cibdad Concepci6n, B ee hall6 en toda la conquista, allanamien- ' 
. .to; pacificm56n ddla, 6 en la b a u a  que 10s naturales &emn a 10s cris- 
'**08 a,& v a b  de 'Anwh, B que le Vido arreme&'alroecu$&6n de 
b hdioe con (~18  armaa 6 mballo, lo cual b o  como muy bum so&- 

:, do hij- en todas demb. &y&baras, recuenlzos que 88 han 
d, d . b %  el dicho de per* 88 ha hallah priempm lo 

. 6 

-.?q b= dd.dO, en bda ls'& oonq& pas6 ns\ly,, , .i 
I (  

dennlltpte.. . . . .  



teedig0 presente ti lo que dicho tiene. 
5.-A la quints pregunta, dijo: que la sabe coin0 en ella se contime,’ 

porqpe despues de poblada, conquishda, pacificada la dichs cibdad Im- 
perk1 y los natdles de sus comarcm, el dicho Gobernador, permnal- 
mente, saE6 al descubrimiento de lo de adelante con namero de gente, 
y entre los soldados que conG1 dicho Gobeinador iban, sali6 el dicho 
An&& de Perha con su caballo y amas y esclarou, de cuya salida se 
deecubri6 Iss cotnarcas de la Villarrica 6 se conquktd parte dellas, 6 pro- 

> eiguiendo ade1ant.e se descubri6 el rio de Valdivia, adonde el dicho Go- 
bemador fund6 6 pobl6 esta cibdad.de Valdivia, en todo lo cud se ha 

http://cibdad.de


9.-A la novena pregunta, dijo: que lo que 

1.-A 1s primera pregunta, dijo: que conoce al dicho AndrBs af! Pe 
I red& pnede haber ocho aiios, 6 al dicho Gobernador el mismo tienlps, 
poco m8s 6 menas, gobernadok que fu6 destas provincies. 

2.-A la eegunda pregunta, dijo: que la sabe como en ella se co 
ne, porque este testigo venia con el dicho Gobernador con el 8oco 

que trajo de espafloles, cabdos 6 armas de las provincias del Per 
tpxe 10s males espafloles senfa el dicho Andr6s de Per& de las pro- 
vincb del Ped B servir a i  8. M. 

3.-A la tercera pregunta, dijo: que la sabe come en ella se contienel- 
porque deSpuZrs de lIegado el dicho Gobernador a ia cibdad de Santiag?, 
dende i3iete 6 mho meses, el dicho Gobernador sali6 de la dicha cibdad 
d~deecubrimiento de lo de adelante con Ciento 6 ochenta hombres d.3 B 
pie 6 4 caballo, poco m8s 6 menos, entre 10s males venfa el dicho Ae- 

- : 
, 

' 



eho Aldesete .sl d i d o  G6benrador relaci6n de la 
elm ’&bermador, sali6 en persona z% junharse eon 

* 
5.-A la quinta prepnta, dijo: que la saly m o  en d a  se contieme 

porque despuC de yoblada 6 pacificah la dieha ci&d hpr id , \dend  
B un afio, poco mirs 6 menos, el dicho Gobemador sali6 peraonalmw 
te de la dicha cibdad a1 descubriiniento de Ia Vil lkea  con eimb p 
W s  soldados de pie Bcaballo, poco intis 6 menos, en c u p  compaafrr 
d i 6  el dicho Andres de Pereda con SUB amas 6 cabntlos y eeckvo, 
en cuya salida el dicho Gobarnador descubri6 el titi0 y Ssiento de la 
Viilarrica, C prosiguiendo adelante descubri6 el rib 6 proMah qww 
&ne de Valdivis B Guadalauqubn, adonde el dicho Gobemador pobld 
ests dicha cibdad de Valdivia, e n  cuya conqnkta, sllansrnierh 6 pa&- 
ficd6n +a @ado el dieho And& de Pereda ha ma+ atioe, paaando 
ni&aa &abajo% twi por la f@t de bastimentos, como 10s trabsjos de 
ia guerra, 6 euatonthdo’su c&sa, como Eo naan beer loa b-0~ ibl 
doa, adondele1 dieho Gobmador le di6 6 sedal6 irrdioa de lepartimi 



. . .  

1. 





Gobeddor vino de las pmheias d 



tmda dieron S Zos cristianoa. 
. 4.-Ah cruark pregunta, dijo: que 10 que sabe de& pgmk 86 qm 

deepxlbs ds pobladrr B pacificada la dicha cibdad de la COndx&, B 
'&cho Gobemador envi6 al descubrimiento de lo de adelm& 8 sn we 
ral Alderete, con nlfimero de gente de pi6 6 ai mWo, en- 10s e d b  mi 
mo ~EUOS el dicho Andrb de Peredla,-6 que despub, dende ii ep82gpLt 
6 cincuenta dlas, se trujo la relaci6n de la tiel- d dicho Gobcnsadtrr, c 

sabida la didha relaci&n, aali6 el dhicho Gobernador en persona B se jen 
M con el dicho su general, 6 todas junta, se pas6 pot las provi~ek dc 
Arauco 6 se descubri'b el rio de Cautdn, adonde pb16 el dicho G o b  
nador la, eibdad de la Imperial, en cup conquista, pbhcibn, peih 
ci6n %e hall6 el dicho And& de Pereda con sus armas B ea-> B qnc 
sabe qnes bum sOIdad0, 6 que en iodo lo que se afreci6 lo hiaa corn 

' muy buerr aohdo ,  conquistaddr, servidor de 8. M. 
5.-A la quinta pregunta, dijo: que Io que sabe e8 que despn& e% 

I .pobMa 6 paciflcada la, ciqdad Imperial, el dicha Gobemador sal% pap 
sonalrnente 8. la conquista de lo de adelante eon ndmm de gente, enttl 

. 10s e d e s  era uno dellos el dicbo Andrea dB Pereds, en cuya sdida ~ l c  

d d r i 6  el asiento de la Villlarica, 6 prosigiuiendo adelante rn dei?tmb.t+ 
el ria de %Uadalauqm!n, ddonde e1 dicho Gobemador pbM e* cihh 







Ja dkw, no se h d 6  en la &dad df F a n a d .  
novexw pregunk, dijo: que lo que hede dicho antes desta, ' 
de Io quembe, para el j;rar$ento que tiene hecho, porque 

' 

Ea &bo Pedro de &uceh, testigo presentado por'el dicho Andrds 
, ib P e d ,  6 habiendo jurado s e g h  forha de derecho, 6 seyendo pre- 

. & ha W o , e n  edo, y lo firm6 de su nombre.-Batmkco Hwrera. 

e 

gunkdo por el &or del interrogatorio, dijo 6 depuso 10 siguiente: 
1.-A laprimera pregunta, dijQ: que conwe a1 dicho 

don Padro de Valdivia 6 al dicho And& de Pereda, puede 
. afios, poco mL 6 menos. 

2.'" rb aegundrr pregunta, dijo: que la sabe como en ella se conti 
ne porque sabe este ht igo  que cuando el dicho Gobernador vino con 
somrro i esta gobernacidn de las provincias del Ped, entre lo 

. que con el dicho Gobemador venian, era uno dellos el djcho 

. 

Rereda, porque este testigo vino coil el dicho Gobernador. 
3.-A la tercera pregunta, dijo: que la sabe como en glia se contie 

porque desputk de llegado el d ido  Gobernador a la cibdad de San 
go, dende a seis 6 si& mews, poco m& 6 menos, sali6 el dicho- Gobe 
flatlor eon dento 6 ochenta 6 tautas soldados de a pie 6 de 4 cabaIlo 
Is wnquida de la tierra 6 allanamiento, entre las cuales era uno dell 
el dicho AndrBs de Pereda, 6 Tenia con sus arkas 6 caballo, en c u p  
jornada se pobl6 la cibdad de la Concebci6n 6 se hall6 la bafalla que 
Loa naturalw dieron en el v d e  de AndaliBn,, donde sali6 herido 61 y su 
cpbsllo, 6 Io hizo muy bien como muy buen solclado sqrvidor de 8. M., 
mimeslo en e1 cem cuando 10s naturales vinieron sobre la dicha cib- 

rep.ta, dijo: que Ia'mbe como eg elIa se-contiene. . f 
padicados log naprdee comarc&tos de la cibdad 



''?, m balld 01 W o  An&@ Pereda con 
~ e f i  add&+ ~ q d s t d o r ~  semidon de 8. M. 
+qw rite WMO ?n todo. 
' &-A la quink pre,ph, G o :  
$orqt\e dwpu& de poblada, pacificada la dicha cibdad Immd,  ep 
cho Qoknador pmonalmente s 
lo de adelante, en cuya salida 6 jornada se epnquiM h V- 8 
f i l d  la cibdad'db Valdivia, admde el dicho Gobernador di6 ip&a 
repartbimto al dicho Andre% de Pereda 
do y est$ en todo el alzamiento de 10s naturales y en la 
dellos con SUB mas 6 caballos, 8. su costa y misi6n, pasa 
muchos bbajos, neeceeidades; 6 Rsimismo sabe,este testigo 
po que por Pedro de Villagra, tiniente de capi th  general, 
&&a cibdad m a n d d n t o s  'e mquirimientos que Be jun 
con la de la Imperial, este testigo oy6 decir muehas vwes al dich 
' W s  de Pereda, en la plaza phblica d 
siutiese hacar tsl mea, que si menester, 61 raoriria en la 
en todo lo mal semostr6 6 mostraba muy constante 6 servidor 
lo cud todo hizo y hrace, corn0 lo suelen y uean hacer 10s hijdd 

6.-A k sexta pregunth, dijo: que lo que dtlk sabe es ,que ha 
muchm veoes en el alzamiento general andar en la p e n  8 pac 
de loa naturales al dicho Andr6s de Pereda, con su caballo B 
-do muchos trabajos B pa 
6 de &a 6 p s n d a  nescesidades, a 
COMO 'cls .todo lo dpmhs, y que lo 







Q dijo que no entiende present&r IB& testi- 
tiene, que pide 'a su merced le m d e  'dar 

6 dos 6 m8s desta ia~maci6n. eScrit0 en lirirpio, &torim- 

'que dido w, colt 10s dic 
antie iai pa&, ea fe de 

eecriho p~blica y del Cabildo.-(Hay un gig~o).  

18 de Febfek de 1659. 







pbr razbn dell0 goce de bdoJa ,*A en tanto que pw el. muy 
&,,goberna$ok & capitdrn 
eriTid0 Sscq 4 par OQd 

tRIltigos Juan de Rueda 6 Juan de Oliva, esbntes en esta ciuda 



lo que saben. ' 

del P&, y llegdo que fu6 al puerto de Tumbes, que8 en la 
eni, se tuvo nueva como 10s indios de to& la tierra del P e d  

&taban rebelados contra el servicio de 5. M., 6 and el dicho Francisco 
* 



-&BO Be M n  con me qmae y ~UOS, i 
que Ilegmm 6obre la dicha ciudad del Cuzco, donde e 

, al cud sacaronde laprisi6n en queeatak, 

a .  
..: +.--Item, ai saben que despuds de haber pasado lo que Ia pregunta 
&e, habrh tiempo de veinte afios, poco m&s 6 menos, que por man&-. 
do de Hernabdo Pizarro se hixo una entrada>B conquish, que &en de 
10s Chunchos, la cual iba por capit8n en nombre de S. M. Pedro 
Anzules, B fueron B la dicha conquista 6 con ellos el dicho Francisco 
de Le6n con SUE armas B caballos, 4 su costa 6 minsi6n, enla cual con- 
quista pasaron muchos B muy excesivos trabajos de hambre B grandes 
aguaceros B muchos rios que pasar, y en ellos estuvieron miis tiempo 
de un afio, y en la dicha jornada murieron de harnbre 6 de otros t rb  
bajos mas de la rnitad de la gente; digan lo que saben. 

?.-Item, si saben que despuds de vueltos de la dicha entrada de loa 
Chunchos se tuvo nueva de c6mo don Pedro de Valdivia venin a1 dee- 
cubrimiento destaa provincias de Chile, y sabido por el dicho Francisco 
de Le6n y 10s demhs que con 61 venian se fueron 4 donde estaba el di- 
cho don Pedrb de Valdivia, al cual hallaron en Tarapacd, en el reino dcl 
Per& el cual 10s recibi6 muy bien porque estaba con muy poca gente, 
6 tan poca que no podia venir 4 la conquista de este reino; digau lo que 
saben. 

8.-Ihm, si saben que llegado que f u B  el dicho Francisco de Le6n y 
10s demas B donde estaba el dicho don Pedro de Valdivia por la m u c h  
necesidad y trabajo que habfa pawdo, que se habfan comido en la di- 
cha jornada de 10s Chunchos todos 10s caballos y hash 10s pernos que 
llevaban, lleg6 B pie 6 sin caballo; 6 ansf 4 pie, f u B  B him la dicha jorna- 
da t i  les dichas provincias de Chile, con sus armas, y en todo el camino 
mirvi6 muy bien en todo lo que se ofreci6, como muy buen soldado y 
servidor de S. M. 6 muy afable B buen caballero B amigo de todos, 
muy sugeto ti, SUB capitanes B querido del dicho gobernador don Pedro 
de Valdivia; digan lo que saben. 

9.-Item. si saben que despuBs de Ilegado el dicho F’rancisco Le6n 6 



eocorro; digan lo que saben. 
m, si h n  que, d d&o Francisco de Le6n vino con el dicho 

*-del aicho vde, B luego de dli Finieron 4 don& eat& agora fuada- 
.& la &dad de lg Sorena, 6 conquistaron la tiema, por =tar toda de 
prm,  en la cual Oonquista ae pasaron niuchos trabajos de hambres 6 
m u c h  guaZAbaras y ~UQTM, sirviendo y trabtajando on ellae muebo 
Bicho b c i s c o  de Mn, and A pie como a caballo, como muy buen 
soldado; aigan lo que saben. 

lZ.-Itein, si saben que despu& de haber conquistado 10s n a t d e a  
donde esta fun&& la ciudad de la Serem a1 presente, vino el dicho 
don Pedro de Valdivia con la genteque tenia, y el dicho Francisco de 
Ledn con 61 t i  10s tRrb3inos. donde esth fundada esta c idad de Santiago,, 
m 10s cualea tuvieron much@ guaetibhas y recuentros,’ liasta . truito- 
que 8% fund6 esta ciudad de Santiago, en la cud fundacih y poblaci6n 
.m hail6 el dicho Francisco de Le6n; digan lo que saben. 

XQ.-Itam, 16 sbrm que estando el dicho don Pedro de Valdida en- 







y que en la dicha jornada se estuvo mho mesa, en los 

jo- murieron lnas de la mitad de 10s dichos trescientos h o m h  *e 
entraron y se cmier6n m b  de cien cabalI0s que llevaban, la cuaI && 
j o d a i  eke testig6 sabe que se hizo para m8s servir d 5. M.; y queab 
-be. 

7.-A la s 6 p h a  pregunta, dijo: que lo que dells =be ea que& tss- 
tigo f i 8  adonde estaba el dicho gobenadar Valdivia en TarsgaeB, como 
la pregunta dice, y quel dicho F'raneim de Le6n fu6 uno de loe que 
fuerctn A ofrecerse al dicho Gobernador daspuh que salieron de la dicha 
entrada de 10s Chunchos, y desde alli vinieron al descubrimiento y con- 
qaists de Chile, y quel dicho Gobernador 10s recibi6 muy bien y mmo 
4 ppientes, porqtie tenia muc4a necesidad de socorro de la dieha gen- 
te, y el dicho La6n sirvi6 en todo lo que le fut? mandado, A pie y B CB- 

bdo, corn0 buen soldado; y questo aabe deta prepnk 
sabe como en ella se contiene; 

preguntsdo &mo la =be, dijo que porque ate testigo vido venir al di- 
&-A Is otava pregunta, dijo: que 

- -  

tho h o i a c o  Le6n ti  pie y servir en todo lo que le era mandado, como 
hombre de bien, y queste testigo vido que 10s cabdos y pen- que 
I l e v a h  loe mldadoa, se codan de himbre, y vido siempre SerVir d di- 

, 





- -  
15 10 ha W d a ,  &O sel+rm~m(j 

- ,  

itim y nuey preguniai, dijo: qne tiespw 
re le ha deto eervir, eomo &cho tiew, d 

C O ~  d g u ~ ;  6 q w t o  =be dwta pr-ta. , 
-A,& veinte preguntas, clijo: queste testigo no le ha 

e hayan d d o  10s gobernadores deste rein0 coea d p a  ni 
es por lo que ha trabajado eh esda tierra en semicio de 

os, poco inas 6 menos, y en todog eUoS le 
y bien J c ~ m o  bum soldado; y 4110 1~ qm 

time ea b vsFdad, 6 lo que sabe para el j m e n b  que becho the l  
firm610 de su xmmbre.--Don Rodtigo Gm&e.s, el&. 

El dicho capit& Wodrigo de Quiroga, vecino desta ciudad, *go 
Susodicho. habiendo jnrado en forma de dweeho 6 siendo preptad,-- 
pric lag preguntaa del dicho intern 0 y declar6 Io Eliguh+: 

ai dicho h b d e  3.-A la primers pregunta, dijo: que 
. h6n  de diez-y sieb 6 diez y who saos B asta parte, p o  
6 que-an$misrno conoce a1 dicho Francisco Heriibdez, f i d .  

Preptad0 por Ira generales, &jo: que es de edad de m&s de ma 
mnta a o s ,  B que no es pariente de ninguna de las parter, 4 qae Diw . 

2.-A la segunda pregnnba, dijo que no la ab. 
3:-4 Ia tercera pregunta, dijo que no la sab. 
4.-A la cusrta pregunta, dijo que no la aab. 
5 . 4  q d  pregunta, dijo que no la sabe. 
6.-A la.sext9 pmgunta, dijo: que lo que della Babe e~-qneCite 
k d j o h  jornada y en e% vido al dicha FraTkGiseo de L h  

clickxi joma& y .en ella yido que trabaj6 COMO buen soldadd j’ 

I 
’ 



&&a lhwbco de Le6n la dicha j o m h ,  4 pie, y e m i r  
, y tmtarlei el dicho Gobernador bien, con m y  buena vo- 

que BLP a l e  S t o h  10s que d 61 v e n h  y todoe le que- 
por em compa&w y hombre himrado; y quest0 sabe de- 

por el di& 800orr0, que el dichoGobedor no hiciera Is dicha jorna- 
& 6 quest0 sabe delle. 
. €Q.-A la d6ckma pregunta, dijo: que lo que della aabe es que el di- 

, oh0 Fnrnciaoo de Ledn es de 10s primeros conquiatdores que vinieron 
* MUL el dicho Gobernador, per0 queste ktip no rabe si  se le ha dado 

- 

-_ 

' 11. -A lae onca preguntae, dijo: que lo que d e b  sabe ea que veni- 
dw que viniemn a~ dicho v d e  de &pia#, le oonquistaron, y se pa- 
d e n  grandee tsabajos en d o ,  y en la ciudad de la Serena, donde BB 

ObnpUisM, B 10 queste twtigo ae'acuerdq 6 queeto sabe data pre- 



preguntaa, dijo: que =be qne 
b prbgtmta dioe, en tsdo lo demls que 18 ofreci6 en h 

. tjeeta ciadad y BUS thn inos ,  vido este testigo que1 dicho 
'- tFabajd como mny buen soldado 6 por tal era de todos tenido, 6 
may 8Upb 4 
hombre, B queab lo sabe ate teutigo porque lo vido en la &&a m6n 
eomo en 

16.-A las quince preguntas, dijo: que lo que dells eabe BB queab 
teetigo vido d dicho Francisco de Le6n servirse de algunos inctios, qne 
era pWico, 6 ansi se deda se 10s habfa encomendado el gobernador 
don Pedro de Valdivia, 6 que no sabe este testigo si tenfa ddula delloe, 
mas que despu6s le oy6 quejarse este testigo que le fueron quitados sinra- 
z6n, B fu6 p6blico que le daba y encomenhba indios el dicho gobernador 
don Pedro de' VaIdivia al dicho Francisco de Lebn en la ciudad de la Con- 
cepcih, p q u e  se fuese con 81, el cual nu6ca lo hizo ni fu6 6 la dieha 
ciudad de la Concepci6n, 6 que sabe quel dicho Francisco de Le6n me- 
rece mucho B tiene muchos ln6ritos en esta tiem p r  10s grandes tra- 
bajos que ha pasado; y esto dijo desta pregunta. 

16.-A 1as diez y seis pregunhs, dijo: que lo que della sabe es que 
continuamente ha visto cste testigo quel dicho Francisco de Le6n ha l ,  
servido en esta tierra 8. S. M. en la pacificaci6n della, como buen sold%- 
do 6 diligente en lo que se le mandaba, lo cual sabe prque 10 vido 
la dicha w6n. 

17.-A laa diez y siete preguntas, dijo: que en todo el tiemp que ha 
quesfe teetigo conoce al dicho Francisco de Le6n no 1e.h visto que le 
h y a ~  dado n i m n  ayuda de costa ni tal haya recibido qumb b d p  
haya v i s b  ni oido decir que se le hayan dado, antes 61 lo ha buscsdo B 
bwca pcu divertrsas vias 6 maneras; 6 quest0 es lo que aabe de& pm 
P b .  

&a y mho preguntas, dijo: que desde el tiempo gae hs. 
q& teeMg0 aonoce &cho Fren&co de LeBn, e@e hbr$ vebb 6 
h e, le *to que ha hallado en Bervicio de 8. M., 
ami tm si rein0 del Perti como en estas propknciaa de M e ,  6 n-m 

capitanes e bien mandado con todos 6 Able  6 

pregunta 88 declara; 6 est0 &jo deua. 

' 

18.-A 







SI v&ds CbFp6, dque eq la di- 
ha tnrbpjadoa b qtre se ha ofre- 

6 no sebe esbe aeetigo que hs Iuyp dado ?iQb apro- 
eskm gi~0vimi.a~ POP ape m6ritoa; 6 quest0 mbe d e k  

It.-A iaa o n m ~ ~ ~ ,  diju: que =be 6 vido que despu6s de lle- 
gado‘al dish0 vulle de Copayap el d i b  don Pedro de Valdi~a 6 b 
genfa qw con e-l v& y &e testigo, asimismo, 6 la parte donde et+% 
fandrds fe ciudf;d de la Serena 6 conquistaron Is tierra della, en L cual 
mnquista sabe 6 vido este testigo que BB paa6 mucho trabajo y les die- 
ron m u c h  gumibanrs, 6 que vido este tmtigo que s8 hall6 el dicho ‘. 
I h n c k ~  de Lebn en ella 6 trabaj6 mucho, como buen soldado, en todo . 

. 

lo que w ofceci6, tt su coats, como loa den&, lo cual sabe porque 
Bfdo 6 se hall6 presente a ello. 

18.-A las doae preguntas, dijo: que la sabe eomo en ella se contien 
porque eete testig0 se hall6 p m n t e  tt todo QUO 6 lo Vido 6 vi6 c6m 
dkho I?’rmk.de Lebn se ha116 en ello asimisma; 6 por esb lo B 

13.-A lrra tsece preguntas, dijo: que sabe 6 vido que al tiempo 
k pregunta dice q u d 6  en esh ciudad de Santiago el cnpitb AIonso de 
Mamy, que era teniente par bl dhho don Pedro de Valdivia, 6 que 
vinieron sobre e& mdcba cantidad de natudes, que serfan hash siete 
6 ocho mil indiata, con lo8 cuales tuviemn una guaesbara B batah en 
1. parte donde esta ciudd est4 fundah, 6 questaban en ella hastg cua- 

http://I?�rmk.de


d& en ntunbre de S. M. 6 deposit6 10s indios de& 

m de que aabe que despu6s el dicho don Pedro de V 
ha indim que le habta ' depositado 6 4 6 a obos; P qu 

& 6 

dicha Franc.isco de Le6n tmbaj6 
cab&, en todo lo que 85 obxi6, 

queste htigo conme d dicho F 
taq partes le hay& dado nin 
muy bien 4 S. M. en lo que siao rod0 d su co5 

whdolo par bdas las vias 5 61 pbsi 
se ha a&imtado 6 sustenta ha& el 

d d d o  4 S. M. en cosa alguna, antes ab, y es asi, que ha si& J es 
muy hum mrvidm de 8. M. y muy leal, y en hdo lo que se ha ofracids 
88 ha rnoatddo tal, lo cual saba prque desde el dicho tiempo ha dads 



.de L&;p hdios mataran 4 todos 10s e&pafioh que Con 41 ha- 
& id0 d d dicho capit& Per0 &Mb, lo cud  dijeron p~bl iamente 

&aa apanoles que con 41 heron; C questo sabe de la  pregunts. 
.-A las dim y nueve preguntaa, dijo: qu& este testigo conoce al 

ilicbo Francisco de Le6n de loa dichos veinte B dos afios, poco m&e 6 
meno$ B que en el reino del P e d ,  aunque sirvi6 en lo que se ofreci6 
pliemps 4 S. M. 4 4 BUS oapitanes y ey otros descubrimiento, nunca le 
prnmeriron ni dieron-por sus trabajos y servicios cosa alguna, 6 que 
.a &,as provincias tampoco le han dado, ma8 de lo que le di6 el dicho 
dm Pedro de Valdivia, que heron ciertos iudios, 10s cuales le quit6 
antes que tuviese aprovechamiento ninguno, 6 ques digno POP lo mu. 

an cualesquier mercedes por 

veinta p r e p t a s ,  dijo: que lo que dicho tiene 88 verdad y 
ell6 ae a h a  pya el juramento que hizo, B h d o  de su nombre.- 

El dkho Marcos Veas, vecino desk ciudad, testigo pkesentado por el 
rado en forma de derecho 
o interrogatorio, dijo lo 

.-A Is primera pregunta, dijo: que conoce 4 Francisco de Le6n de 
po,6 ques de edad de 

-A la &era pkegunta, dijo: que se acuerda que habr8,tiempo de 
de Ze6n en elreinr, 

ue' sirvi6 ti 8. M. en 
Pizarro, gobema& 

dice b qud di&o +ne en la pre- 
~tig000110&5 d di&o bran+& 
bir*rra de guerra 6 u a k  

tocan las generales. 3 

' \  



pregWt8, 6 jo :  ques verdad que en el tie 
higo en 61 &hb. rein0 del Pml $en& 

46 10s Chuncbos, la cud se hizo por mandado del lnsrqzlka don 
dad h & o ,  6 fue por capithn, en nolnbre de S. M., el dicho P 

I6 cud jormda $do este testigo que fu6 el dicho. 

cho don Pedro de Vddivia 6 fudse prbnero que el dicha, donde ~ h b a  
en Tarapad, 13 vido que vino el dicho Francisco de Lebn ashisiSmo,*B 
pore& lo s h e ;  4 lo +mas es verdad como en ella se declara. 

&-A la otava ptegunta, djjo: que por k m6a que la p r q p h  dice 
~ , 



lo vi& aery pa= d. 
decima pmgur$a, dijjo: que sabe B ha viato qud dicho 

& Le6n fu6 uno de 406 primems Gpnqt;iistadores 6 pobladores 
6 eettw pmvinciae de =e, pique  eate teatigo 60 con 
Pedro de Vddivia la primers vee que 4 vino d vi6 a1 . 

de& el oak. de Copiap6, que8 el principio destas proVinCi,aa, B que 
Gempie vido quel dicho Franaisco de Le& m d 6  B su coeta 6 minsi6n 
sin ver eete htigo que le diesen ninguna ayuda de &sky 4 que est0 

vido d dicho, pkancisco de Ldn que m d a  en la g u m  al 
r;como buen soldado, ad B pie como t i  &bdo, ea lo que se 

, 6  vi6 que 10s dichoe naturales diemn al dicho Gobernador mu- 
d m  gaadbsnre d se pseeron muchos trabajos de hambre, B que gn 





- El dido Gar15 Fmnhdez, vecino dash qiu 
p~sentado por el dicho F1k.1pisco de-L+n, el c 
forms de derecho, 6 siendo 
terrogabrio dijo lo siguien 

’ 6.-A la sexta pregunta. 



por lo que'diclio tiene. 

4 Rabh que pbr la mukha necesidad que habian pasado se hiMan 

9.--A Is novena pregmta, dijo: q 
gunta4nte.s desta, 6 ques verdad 

sabe parqne lo v'ido. 

ue este.testigo 16 vido ser 6 pasar ad, 6 d o  @mo el & C b  h- ' 

edro de Valdivia, 6 trabaj6 inucho -coma buen soldado, 10 d 



*.#&&, y,&z b fir4d*bi6n della J pkifi&dn se halI6"rg. djcho.Eesncjscc 
-.de wn-4 hbo todo lo que se o€reci& en el kiehe, tifrrmpo, como buy 
' add&, lo kd ~ * p o r i p ~ ' L  vid?. 

4 13.-A la3 taste preguntas, dijo: ques verdad lo quela pregunta dict 
coma en & 4e wntienq porque esfe testigoge h@6 en la dicha plef  
al tiempo que la pqgunta dice, 6 que vido que pad corn0 en ella se de 
Clara, eceb que1 que qued6 en guardia desta ciudad fu6 el capittin Alon 

. 80 de Mowoy, 6 que vido aste testigo quel dicho h c i s c o  de Le6n bra 
b j 6  mucho 6 him mulo mhy buen soldado, 6 fu6 la dicha batalla uni 
delas m L  renidas 4 de tanto qiesgo 6 tan seflaladas' como lAs ha ha 
bib en ehtas provincicrs, lo cud sabe porque se hdl6 en ella. 

14.-A las catorce preguntas, dijo: ques verdad lo que la preguntt 
dice, porque. este tes6go lo vfdo ser 6 pasar como en ella se deylara, 

- que vido quel dicho Francisco de Le6n tmbaj6 muy bien eiempre en 

. *  ' *  

3 u e  ofieci6, 6 muy sugeto B sus capitanes. 
15.-A, las quinct preguntas, dijo: que se acuerda quel dicho do1 

, Pedro de Vald@k 138 deeih le habia dado y enconiendado al dicho Frag 
. f i c ~  do h n  ciertos indioe, pein que no sabd ai se lo? quit6 b qud hid 

. 4  
1 dellos. 

16.-A las diez'y beis pre&ntas, dijo: que sabe 6 ha'visto quel dichd 
; hneisco de Le& ha servido B S. M. en la conquiqta de la tiei.ra 6 
' to40 lo qudse ha oireoido, como muy bum soldado 6 servidor de S. M 
. ' 4 muj obediente t i  sua capihnes a .lo que le mandsban hacer, lo cua 

rabe brque  lo ha visto 6 conoce ad. * I 

17.-A las dim J siete pregunis, di~b:, que en &do el tiempo questc 
tertigo ha que conye al dicho Francisco de L e h  iiunca d yisto ni oi+ 
dqcir le hrrym'9do hingilr4a ayuda de? costa; antes. el gcho Le& 
lxs d d o  h p r e  4 rn cos@ y minsidn, bushdelo  ior hs v k , p  

- e  



fipo.que f3, M. le haga cualquier merced por 10 mucho que ha sew& 

el juramenta que hizo, 6 

d&b,  d siendo preguntado p 
rio, dijo 6 depuso lo sigtriente: 

1.-A la primera pregu 
Le6n desde veinte &os a 
. Preguritado per las preg 
knta  OS; Q rnh tiiedpo, B 
' 3.-A la tercera pregupta, 
cho Francisco de Ledn 6 iu h 

asi I& oy6 deck este testigo 4 m 
4.-A la cuarta preguna, dij 



h6 &o&9loe d dkho &ancism de L d n ,  6 cog ellof; mbe este . testi 
?sue se #olgd I&& el' djcho don Pedro de Valdivia 0on dlcvs,8 
.perdad qual dicho, don Pedro de Vddivi 



dice oon el dicho gobemdm .don P e b  de Vda 
de h tdminos desta ciudad, 6 .qud sabe que1 dicho 

habfw vernido sobre esta ciudad 6 peleado con 10s espafioles iyde al 
auarto del alba h a  la noche, 6 que habfan inuerb muchos e a W e  
6 doe espafioles 6 herido ti tpdos, 6 que A la dicha saz6n sabe e* tes- 

14.-A las mbrce pieguntas dijo: que sabe que siempre lo que le 
fib m m W o  al dicho Francisco de L e h ,  as$ de parbe del dicho Gober- 

.hador como de sus capitanes, lo hacia 15 h o ,  6 que en 10 que se o h i 6  

f 15.-A >as quince preguntas, dij 
que1 dicho Frttncisco de Le&, por 
tho dun Pedro de Valdivia que le da i quiaiera ir & hrs ciu- 

ara ello, d eual nunca 

16.-A las diez y seis pregunw; dijo: ques verdad Ib que Ia pregun- 
6a, di& como en ella se eonGene, porque este tescgo lo vido p a b e  que1 
dicho Le6n ha servido much0 en esta tierra como buen soldado en 10 





sp mmm6 la guerra cqmo la pregunba dice, desde el valle deXkpSq 
h t a  bgq4 esbfciudad de Santiago: en la hual conquista aalw 4 

vido' este t&igo que trabaJ6 el dicho Le6n corno muy buen &Id 
sjrviendb en 10 que ei Gobernador y sus capitanee le mandaban, t 

&ento rmi a p d a  de costa al dicho Le6n; y est0 sabe-porqua Io ddi 
y"pirque ~ U B  nno de l ~ s  primeros conquistaaores que asimismo vj 

11.-A las &n& prepbas, dijo: quesverdad que d d e  6 CieaoS 
Q Z E ~  llegaron d vdle de &pia@, se parti6 dtSl el dicho Gobernador y 6 

icho Frmeisco de Le6n B lee, ttkrfd 
fuadada agora la eiudid de la Segna, 6 cornem6 a p 4  
1s t i e h  y tradlla bajo el do&'o de 8. M., en 

quistzr, vido kste tesbigo que 88 Faron muchoe 6 +i 
de Jhmbre, B quel dicho Francism b Leh 

8 d eu c&, porque nunca vido este testigo que se le. diese ningdn 









-7 -- 7 - 7  

ha-- *$ 'die$ Frqcisdo & Le% q\te 

a b m q d o r  6 16s aemb'que en elk est&an B 

a 

de Vddiv-b, 6 que U e g & ~ ~ ~  &%-, , 

tp& 
aonq&& yp& 

I la timra; B quesG sabe dda.  
13.kA laa trece preguntas, &jo: ques coaa muf p6bEca 6 6 

k ~ e , p d  io que preguuta iiicqpero queste testigo no se ~ 6 :  
sen@, pbrque au; no habfa llegado ti esh ciudad, 6 que despuh sa 
oomo el dicho Franciaco de Le6n habia trabajado muy much0 6 

&or aon 

co de Le6a anduvieron en 

, 14.-A l& catorce preguntas, dijo: qu; aabe que por mandado d d  
cho tion Pedro de Valdivia, gobernador, se conquist6 'la ciudad de 

' Serenh; &que en' ella y en lo derhas que se ofreci6 vido este bstigb q m  

15.-A las qpince jpgu  0: queste tesiigo oy6 deck corn 
bia encommda@ ciertos ihdibs 









En la biudd &e la Cancepcih, B diez y si& dfaa del mes de 
bre, efyo ad Seaor, de mil 6 quinientos B sesenta 6 un aplos, 
escrib’ano*y teetigoe yuso escritos, la sefiora dofh Marina .ortiz de 
m, mugen que fu6 del seflor gobernador don Pedro de Vddivia, su mj. ; 
mr 6 nfarido, &?hub, que Dios haya, e dijo: que por cuanto Frs.u&crb6 
Guhi&rez de Yeldivia, 89 sobrino del diclio Goberpador 9 haservib 

teste  rei^^ 643. M. y ella le tiene amor 6 voluntad 6 le desea hacar t 

e hacersela, 6 el dicho Francisco Guti 





lo cud, entendido 10s servicios que 

Vddivia, hizo dejsci6n 
ias, en 5u real nombre, de su voluntad, en manos 8e $ 

del Lebo de Iblillrtrapue, de 
Licampeni, Maucsnde,' Q 
ea, con t d o s  10s indi 
dejaci61i hieo, con t 
mendase' en vos el- 

' 

' *  queden para le dic 

, (MSO vuelvaii A la. 

I cibn, seglin que 
pose&, segfin j .  comq 1 

Antonio Lozaiio, esc 
Concepcih, en once 

4 lo dicho 6 que al preseiite h 



ae pusiere, so laa pen@ en ellas contenidas, 6 con que sdis obligado 
tener vueatra casa poblada en esta ciudad de la Concepi6n, en cuya 

mandado; ti mando al que es 6 fuere mi tinienta B A otras cu 

fuere mostrada, os ponga en la pomidn real, corporal, actual, vel 

des HwkigaEa I Mi.i.*m. . 



de M b p l f e  y en la8 dem& que se ofrecieron, 6 al romper de 
. nm fuertes, 6 albarradas que 10s dichos naturales tenian hwbas, p 

haber recebido pa+ 

que este reino ban t 

cud, 6 B que para 
camdo 6 tendis vue8 

nombre de-S. M:. en 

’ 



ndo religiosos en la ciudad de la Concepcibn, donde habeis 
ser vecino y han de servir 10s &&OS indios, lleveis ante ellos fos hijos 
lo6 dicb03 caciquea para-que Sean intddos y ense&dos. en.Ias cosas 
xmestra religi614 cristipha 6 =pado evangelio 6 buena pulicfa; y si 
no lo hieidredes, cargue sobre vuestra persona y conciencia y no 

la de S.‘ M. ni mia, que en su real nombre os 10s encomiendo, 6 

pren y estuvieren en 10s tdrminos de 10s dichos indios, 6 cerca, donde 
por In Justicia os fuere mandado 6 cupiere en suerte, B mando d las 

- Juaticias de S. M. q,ues 6 fuerep de la dicha ciudd de la Concepci6n, 
6 B cada una 6 cualquier del lq  que luego, 6 coin0 por vos esta mi c6- 
dula de encomienda les fuere mostrada, r-os den la posesi6n de 10s dichos 

’ bbos, caciques t? principales dellos 6 iiidios sus subgetos, se@u yo os 
30s encomiendo, so pena de dos mil pcsas de or0 para la chmara de S. 

. 

sdh. Feeha en 10s C.oonhe8, B vehte y un dfss del mes de Noviembre 
de mil d quinientoe y sesenta y un afios.-Franciseo de ViUagra.-Por 

,’ mondado del mor Gobernador.-Diego R& de Oliver. 



tnkdib, en doode estuvfsteis en au sustento mucho tiempo, 

carp la gente, de guerra que en ella estaba, y por mandado del 
Rodrig0 de Quirogs estuvistei? en ella despuks de ido de e& 
diuhcvdofi Garcia, teniendo B vuestro cargo de continuo la di&a 
de wema hasteL que vino POP gobernador de este reino Fmci 



qi* Vac+.al tiempo que 10s nsturrcles le desbarataTon y le ma- 

dicho, en 10s c8ms que l& dichos naturales le pusieron, halltindoos e 
ddsbmbrlos, en todo lo cud que dicho es, haMia serrido 8,8. M. co 
vmwtraa arm& y cabdog y criidos, 4 kestxa costa y minci6n, cgm 

ai64 donde &is vecino, y por entender serviades, como Babeis 8 

~n ella a 5. M., en todo e1 tiempo que 81 gobeim6, en todo lo que se 









,.& yo enfenm? y-muy gastaao con el dicho ofkio, el cud Use, tiempo 
de un tho y cuatro mesa, y pawdos, el dicho Gobernador habiendo 
deahecho el ~ a m p o  que traia en el estaxlo de Arauco contra los dichos 

andaban en esta mar, me provey6 por mandata expreao volviese d UWT 

dad, me provey6 por tal corregidor y capitan, como antes lo esfaba, g 
por el dicho nornbramiento he usado el dJcho ofieio, tiempo de cinco 
mesea, J asi 'en ate tiempo como en el dei'segundo nornbramiento due 
'v fu6 fecho por el dicho Rodrigo de Qniroga, he tedido esta ciudad y 
ew t8nninoa, quieta y soeegada, y he traido lzluchoa indios de p a  a ella 
de 10s que e s t a b  rebelados ha& tieinpo de dim y ocho aaoa, sin . 
hpaer M d o '  riago en 10s s0ldado.s que en mi compaia @a d a d o ;  di- 

' 



P.-Item, si ssben es g 

& deChile con ducientos 
&ah0 Presidente Gmca, dmdo'relaci6 

Reyes, que fu6 una de las COBSS que mais aufori- 
dente &SCB y m8s refren6 Is gente pars que nh- 

d e n  psrsonaab diamtkjomcrda,' 



ado. 
. .  ........ , ................ . . . . . . - . . . . . . . . - 
. . &-AI otavo capitulo, dija: que lo que dB1 ?abe es que estanito 

k h o  Presidente Gasca en la dicha ciudad del Cuzco, des'de a 
rrsS d&puds de desbaratado el dicho Gonzalo Pizarro, vi6 este 
p e  proveyb a1 dicho Pedro dc Valdivia por gsbernadw de Chile, 
iombre deSu Majestad, de donde habia vepido B juntarse, como 
juntb, en BU ammpammiento, y can el dicho cargo le vi6 este testigo 
ralir de la diehe ciudad con cierta gente, B desde B ciertos dias el dicho 
Wdente tuvo noticia por cos8 publica que el dicho Pedro de Valdi- 
r$ iba d s  dapacio de lo que 81 quisiera p que recogia alguna gente 
de la del dicho Gonzalo Pizmo, dk. lo \dual ette testigo entendi6 por 

p d b h  .que l e  habla;pesado mwho dell0 a1 dicho Presidente 6 que 
b h  d o  habfalieeho Ilamar al dkho general Pedro de Hmojasa 6 to- 

rn paredet con 61, B que hego eBte testigo vi6 que el &bo gene- 
del Cuzco'con siete 6. 
fams queibadvi- 

aolqe pIMi68 Sb&Oir-&B* 



I -  



... ... ... ... --. ... .-. 1.. ... ... ... -.. ... ... ... ... ... ... .. . ... ... ... ... ... ... ... .. . ... ... 
8-A la otava pregunta, dijo: que lo que dells aabe e8: qua eatm 

r COBB p6blica 6 notoris que el dicho general Pedro 



..-.. F... .:. .r .* . -  "Vi. ... ...... ..: ... :.. ..- .. . ... !.. ... _. ... *.. .*, ... ... 
regpnba, dijo: qae este *go oy6 
'CObB pftblia e' n ~ b h  6U e& re& la 

. . ... ... .*. ... . 







mue el UDD murid en el Par6, los cuatro' dichos mis hijoR, , pop lo 
mu&o que 4 Spo Majmtad sirvieron, les fueron dados indioB de4rgparti. . 
uiihto por lor gobernadores que ha habido, 10s c d e s  poseyeron, y sin 
lea dar ninm tribudo ni aprovechamiento murieron todos tree en sera 
vicio de Su Majestad, por la cud causa yo he quedado sola y desampa- 

hija que cas15 con el copitan Francisco de Riberos, que en su cas? me 

; 

3:- 

hijrque cas6 con un caballero conquistador deste reino. ahora 
me lo mataron y queds la dicha mi hija con dos del dicho BU marid 
pobre, que ninguna cosa le dej6 con haber muy bien servido B Su M 
jestad, el cud se dech Lope Ruiz de Gamboa: pido ti  vues 
loa tastigos que ante vuestra mewed presenpe 10s rn 
p r  este interrogstorio y tenor, y dicho su8 dichos . B  depusiciones, m 
la mande dar en publica forma, cerrado y sellado y en manera q 

rheramente, Sean pregumtados 19s testigos que por mf, Catali- 

8 muger, 6 s i  wnomn d fiscal, eta. 
UB JO, la di~ha CWdina W, hi muger I d t i  



f$, ardmesmb; i o y  h e m a h  de padre' ~9 
de* Gkte, m g e r  que fub del dicho gobem 

5 i+W&, sisaben, que. habr4 veinta 6 tred aflos, poco rids' 
qmd.$cho L6renro Suarez de F'igueroa, msrido de la dicha 
O&, p 6 . h  sewir 4 S. M. B estas partes de Indias. en el cud seroicidc .~ 

4.-Item, si'saben, que la dicha Catalini Ortiz, habd die% a-1~9, poco 
m4s 6 menos, que por cartao 6 ruegos del dicho gobernador don P A  
'dB Valdivia y bor entender que por ser casado con su hemana do& 
Marina Ortiz de Gaete J por venir con ella, seria ella 6 BUS hijos reme- 
diados, gastando todo lo que deshacidndose de au patrimonio, 8% 

dispuso 4 venir hacer este vi 
eran hombres, 4 donde pasaron en el cami 
jos 6 gastos, de 10s cuales t 

5.-Item, si eaben, que 
vincias, adoude tenia por cierto ser 

depoblados; digan lo que saben. 
.-Item, ei saben, que- visto por la 

s sus hijos la muerte del dieho Gobe a tiema estaba 

para tornar ti poblar la ciudad de Is Croneepci6q 
' heron 10s dichos sus hijos con 61, con sus armaa y caballos, a su coda 

. y minsibn, 10s cuales despues de la haber r do, por venir B ella 
gram uftnaero de naturdes y matar la may de 10s espafioles, 
9 ~ 6  necesario volverse 4 esta cibdad con el dicho capith, 10s euales por 
ballar~$, como SB hallaron, en todos loa recuentros B guazabaras, estuvie- 
roq en gran riesgo de sus vidas, 6 dem4s desto 6 de 10s gastos que hi- 
c k o n  sirvierop mucho a s. M. 

?-Item, a saben, etc., que venido el gobernador don Garcia de 
de. eatas provincias y iL Ias allanar 6 conquistar, 61 

Figusroh y Juan de V i M o h ,  hijos de la dicha 

. 

. I  



hoadels oibdad de la Conceci$n, el cud por habr 

no se quitaba ni de noche ni de dia, por haberse 
B de quebmtado p de 108 grandestrab 

.O.--Item, si saben que el dicho Lorenm Susirez de Figaeroa, por 
much0 que meiwia, le di6 de& encomienda el dicho Gobernado 
hdios en 10s tdrininos de la dicha cibdad de la Concecin, el cud * 



lea twcabucea J lanzas, y Vi~to esto, el dicho Juan de ViW 
tyddero d muy valiente soldado, arremeti6 d o  contra Joa didm 
curdrones ,d indioei, y de la arrernetida hizo lugar J fug causa que 

de naturales y todos 10s demas vinieron para 61 y le 

y cargar h t a  mdtitud de gente contra 61, le mataron loa h 

5. M. 6 fu6 causa que 10s dichos espafiolee tomasen tierra ab habet 
tanto rjesgo, lo cud, si el dicho Juan de Villalobos no asremetiera, corn0 
arrelneti6 6 pel&, no ae pudiera dejar de haber grm riago en 10s di- 
chos eepdoles y bmcos; digan lo que saben. 

,el dip0 Juan I&? Villalolsos, le habfan dado, en nornbre de 
in&oe en encomienda en la cibdad de Mendoza, en?ss p m ~ n  
Acuyo, de 1 6  cuales no tuvo ni le dieron aprovecharniento, 
que ao sup0 su muerte se 10s dieron A otra persona y a d  10s @ 

, 

!. 
. 

11.-Item, si saben que, por loa servicios que ti S. M. habia 5 

Cablib Ortis, que tenia casada con Lope Ruiz de G W ,  



6. M. le haga mercedes para poder vivir, por donde la dich 

S. M. here servido de le hncer, etb. 

nombre, comoyo mema, 6 reprerenta 

“ L  

d f i  .1 .4 , 
’ 



lugm p en mi nornbre se puedan suntituir 6 sostituyan este 

d ~ y  fee, conowo, poque no sabis escrebir, 
de Riberoa que por ella lo firme de su 



alIo del Senor de mill 6 quinimtus 6 amen 



oso-serq&m, debejd del d prometieron de decir v&xul y 
uupi~n 'en ~l caw que e& presentadolr por testip, prom& 

IO aaiii %plir.+Pd mte *mf.-Nkk I G-, a~en'bano M 
ConcSp ppblioo, etc. 
E 10 que ld dichoa testigos dijeron 6 depusieron cada mo dill& p" 

si 6 mbre d, secreta d apartadamente en prwncia de mf el dicho ami. 
bano, cy @'que tie sigue: 
El dicho Juan Guti6rrez, residente en Isdicha eiudad de Santiago; tee 

tip j u d o  en forma debida: de derecho, por Dios B pop Santa Maria, se 
giin que en tal cam ae requiere, 6 presentado por el dicho P e h  de &i& 
'tes eo1 e€ dicho nombre de la dicha Catalina Optiz, 6 preguntrrdo 

. I.-" la primera pregunta, dijo: que este testigo conoce d la $tho 
(L$iiha O h  6 a dofla Marina 0rti;r. de Gaete, 6 coaoaci6 d dieho dm 

* Pedro de, Vddivia. 'goberpador'que fu6 deste reino, 6 conom d Dieg&i 
',m'bcd, &qui al dicho Imenbo Surlrez de F'igueroa no le c o d  

. E preguntadd POP las .preguntns' generales de la by, dijo que 88 dr 
dad de *&&e B cuatro BBOS, poco r n b  6 anenos, 6 que no e8 
& &&I L lars partes ni It3 empecen las genembs de la ley. 

:%-A ,b, eegunda pregunth, dijo: que este teatip ha oi 
c a m  b t ~ i e 4  en la v i l l ~  de Bendcam, en loa reinoa be P! 

%ai &I clieh. Gi@diua O h  fu6 mum le&tims dsl dicho Lorex~o-QaB! 







de la dieha Catdim O*e, con el aidlo J& de Alma& 



a 11.-A lrts once preguntas, dijo: quelo que sabe de la pregunh es rpm 

lo matsiron bs indioe en 
edro de V i l l p m  gober- la bla de Spnta Maria 

mdor que agora ee 

renzo de Figueroa, q 

servicio de& &jesia 

hecho tiene 'y en ello se afirmb y firm6lo de su nombre.-dorlm de Ea 
Cicatn.--Ante mi.-Nico&s de Gbrnica, escribano publim. . 

' El dicho Jnan Delgado, morador en esta cibdad de Santiago, 



de la dicha Gatslina O&, per0 quep&e y ansf ea p6Mico $ n 
ue Ia dicba Catelins Ortiz fu6 casada con el dichv Lorenzo S 

aE8ivia, difunto; y est0 aabe B responde a esta pregunta. 

afior B e& parte, poco mb Q menos, ha venido 6 noticia d 
el echo Lorenmi 8 u h z  de Figueroa Mia pasado a 1 

ahfa vueh m b  B %pafial B 8u njuger B hijos, y qu 





dicho inte&jgat&io para en que fu6 presentado pok'te 

' E preguntado' por las preguntas generalei de la ley, dijo: que 

'h;lis bl capit4n Juan de Alvarado B reedifiir la cibdad de 

do6 y en d e n  de hijosdalgo, con sus armas y caba,!loa, y 
vido'venir de la clicha cibdad porque 116 ~e pudieron snste 





&. 



p 
C' E' 

'. 



n 10s indim habisn muem d dicb Loren? & 

loa indios de la isla de Sanch Maria, al dicho Juan de Villd 

preguntado c6mo la kbe. &io: que es verdad que 
, hija de la dicha Cataha Ortiz, fu6 casada con un 

pal que rn llamaba Lo@ Ruiz de hh, 
de Arauco peleando con e h ,  y dej6 en la d 



ti9 y In4jmesmo 4 la dicha dona Marina, mupr que fn6 del gob 

8u marido Loremo Suhree de Figueroa, 6 por tal loa tiene e8 



8.-A la ot&a pregunta, dijo: que lo que sabe de la pregunta e~ que1 
&o Francis& de Figueroa tenia indios en la ciMad de la Conceci611, 

105 cuslea no le dieron provecho n i n p o ,  pur e&ar alzados y rebelados: 
'-de lo CUI y de 10s trabajos que habia pasado vino ti es'ta cibdad' muy 

de Villagra, hijo del dicho gobernador Francisco de 
terdad que alli le mataron pelcando coin0 buen 80 

indio~ le $eron uq macanazo de que le mataron 6 61 y 6 su 
; y aeto mpoide d. wta pregunta, etc. 





li esta p r e p t a ,  etc. 

diez aiios, poco &as 6 menoa, que Ialdicha 





i 





14.-A ha wtorce pregpmtas, dijo: que todo lo que ha 
' d o ;  ea la v e M  y lo que d e  para e1 j-rnento que it 

1.-A laprimera pregunb, dijo: qae muow S 10s oont&do 







preguata dice, B que ansimesmo se tieu'e en este reino la dicha Catslina 
Ortie por hermana de la, dicha doiia Marina Ortiz, muger del goberna- 
dor don Pedro de Valdivia; y est0 responde 6 esta pregunta. 

5.-A la quihta prepnta, dijo: que lo que sabe de la pregunta ea 
que cuando lIeg6 4 este reino la dicha Catalina Ortiz con SUB hijos 6 
hijas, W6 ser mue@ el dicho gobernador don Pedro de Valdivia p 
esfaba la mayor parte de la tierra alzada y rebelada, y algunos pueblos 
despafioles despoblados, etc. 

6.-A la 'sexta pregunta, dijo: que lo que sabe de ;la pregunta e8 que 
saliendo desta cibdad el capitin Juan de Alva+ado con gente para re& 
diricdlr 18 cibdad de la Conceci6n que de y t e s  eafiiba despobhda, entre 
la dem& gsnte' que 6 ella fud; f&el dicho pmcisco de Figuer+. ,hi.. , 
de la dichh U a b d  Ortiz, mufbien aderezado con SUB armas 6 cab$ 
h, B A su COB@; como hijoddgo, que por tal le tenia este t 
e h d o  en la cibdad de la Chnceci6n, lm naturales dellb die 



sa pobl6 la ciudad de C8fiet.q J est0 io eabe porque, corn 
tiene, aa hall6 pmnte, etc., etc. 

.-A la otwa pregunta, dijo: que sabe este testigo que por lo 

P esta p r e p @  etc. 

no, por eetar ansimeemo &&os, 6 que es pfiblico 6 notorio 4 
'tsron en Mareguano con el capit4.u Pedro de Villagra y o h  

mente con w caballo; y esto, oomo didho t h e ,  lo 096 decir, 

lo+eabedekpregnnta,ea 
ilbd&m hable m i d o  P S. M. 

' 

* .  

. 







i 

c 

ante- Alonso del Caatillo, espibaoaOe 
, para h e r  c i d  oodicilo y le n 

ai e1 dicho podes, juntamente con el padre Fp. Domin 

... Dicho dia, mes y 8hlo susodicho, el dicho capitsn don Luis 
alcalde de S. M., por adte mi el dicho esmibano, vieto el pedi 

cergado y signado y firmdo de n6i el presente mribmo,' dijo que 
can loa b$tigoa que 91.3 hallaron al tiempo del ohgamiento del 



ento que han fecho, en que se afirman y retifican 

aeda mo.-Dm Luis Jofi6.-I+. l&ancbco Mmlaltro.-Et lieerceiacl 

- &I, fu6 tornado el debido juramento, se@n forma de derecho, 
&dicho, el cual l~ higo cbplidamenta y prometi6 de decir vir 
de lo que aupiese y le here preguntado, J siendo pregunbdo por 
tenar del auto d61 dicho aldde, y moetrk3ole el dicho testahen@ 



mento y *la lei, au beMr 



W o n  y Bolsdad, que eatb th el con- 
b cual inatiducida otmgard eacriptura 

.- 

propincuoa que Lion 6 f$eqm en .el dioho tiempo; 6 qui?. 1 ~ s  Ipayordomosl I 

p e ' h w n  auoediendo cada uno,bmen 'cuenta 4 loa predeceabms de e 

para que con 10s rkditos que rentaren se pague la h o s n a  de las 
ue por la dicha capellanfa y por mi hima se dijeren en el dicho 

que se hubieeen impuaeto 4 censo. * ' 

e con la cauda del mfior S m  Francisco y con 



&re pesiones valiosae y cumtionas, J que conforme gc 
88 rwfnentase Con e&, acrescentsr las misas y sufmgios que Be 

' ceaa hagan inventario 
Item, declaro que y 

pesos de oio, 10s cuales J 
or0 tiene mi declaraci6n 

, I  

* I  

la &cha,Beatrix Tam sodicha muriese 

que ban aido de mi enc 
Item, declaio una obligac 

ci6n al Licenoiado don Melc 

que no me ejecutase Pedro de Lezcano a quien yo debia di 
ptxk Be 10s pagu6, y si esta dicha m t u r a  parec&e, n 
dda, y' no hay que pagar cosa de lo contenido en e&. ' 

Itan, ai el $tho Licemiado Calder6h dijese que yo le d e b  dgunos 
pesos de om, declaro por :d'BBcargo de mi conciencia que estd satidecho 
g pgado de lo que asf +jw porque llw6 y cobr6 todos 10s r6dit& y 
p ~ e c h a m i e n t o ~  qu6 dieron cuarenta indios ' de mi encomienda q 0  -* ' 





p o  ningnna k dicha cl4usula. 
Ram, declaro me d e b  Alonao de Ribms, vecino de& ciuaaa; eien-. 

dB1, Iw mualee habfa de enviar 4 emplear t i  la ciudad de 10s Reyes, y ai 
lm mpl& BB mbpn con BUS ganancias. - 
Item, dedm que el dicho Ganzalo tiene mios ciento y keinta y Ciq. 

p w  da bden ON), des, que por mi le di6 Pedro Maldowdo, del con- 







~tZ-Ilam, ai aabeh que todo el dkho kiempo que yo el dicho don Mi- 
el de Awndaiio p Velaaco aervi 4 6u Magestd, y en su real nombre 

T.-ItbW Si raben que, Vistu por el gobernador don Pedro de'Valdi- 
dente Gas= no me habia hecho memeti en nombre de Sn 

, v e  et3cribi6 deqtas p r o d c h  de Chile 6 las del Perd que ti 
y en nvmbre de Su' Maje&d 81 me hidei  -merced en 



wt§ - .d teeppes  gw &&Eon el& 

M &ml Pedro de VaJdiVia, PUB 

I& k t & i  a t e  rdk d 

suyo,, 4ue hsU6 en h &dad de &antiago, dmde 
M y  1s lull4 en elvalleque &%n deMarequh,qa 
rz;sn&o, halltindome con' 61 en el descubrimienb de la &Mguj.de 

;a poblaci6n y conqubta deli% con mis armas y cabdos, e@. 
.-Item, ai eabn, que deepu6s que1 gobernador don Pedro de 

y paciflc6 la dicha cibdad de Vddivia, repad55 la ciud 
me mad6 &stif y residir en la sustentAci6n de&, en 

'he. estado y residido siempre despub, suetentando casa y 
r,@t&os y criahs y dando de comer 6 todos 10s solhdos que 

r 6 ella, y emperitindome para ello y sirviesdo en todo lo que s 
o, y a n w o  en la cibdad de la Villarric& tado lo cud se ~ d :  

muy gmdes trabajos, antes y d&spdb de la mnerte del dicho 
don Pedro de Vddivia:en lo cual todo yo me he hallado y trabajdo; 

.-Item, ei aaben, que deapuk qael dicho Gobernador fu8 m 

de la &uerte dd dicho Gobmador, etc. 

http://Mguj.de


16.&m, si aaben, que despES que el sefior gobemador don Gar 
' efs Hurtado de Mendoza eritr6 en estr, gobemacidn, yo fuf y me ha 

Tenienta de Gobemador-visto. 



.....I ..... .. .I.. -......*.. .. ...... . .... .... . .........................................*,.. 
E despu6a de 10 an'sodicho, en esta dicha cibdad de C Concebeih rn -. 

veinte 6 seis dim del dicho mes de Ago& del dicho a10 deemin 6 qui- ' 7  

nientcra 6 cincuenta 6 ocho aficrs, el dichu seflor bniente de goberndar 
Jer6nim0 de Villegas, por ante mi, el &cho Antonio Lozano, escribane 
swdicho, dijo: que nombmba 6 nombr6, 6 criaba 6 crib p r  ikud en 

. &a dicha mum 4 Crist6bd Ghamizo, dpcil, para que asista al ver ' 

d b i r  B jurar.de lois testigos que1 dicho don Miguelteh esta ca& pre, 
serrtare, 6 6 lo demas que convenga mistir, y estando presents el dieho 
Crist6bd Chamizo, d 6 el dicho cargo de pro- 
motor fiscal de la rea negocio, 6 causa del d 
fu6 recebido jurame D eargo del cud  pmme- 
ti6 de usar bien y fielmente & cargo de p r o m o h  ik - 
&l en @ate negocio dieho Q ente de G o b e d o r  
B noinbre de la rea &a en ask' dicho negocio 
y est6 pmmntg a1 vex- diicS104 htigce B ti lo que 
mA& convenga, B Io filvaa de su ,& Z&T~~SKUO lo firm6 el dioho 
Cristhbal Chamizo, 4 lo cud heron presents p r  testiJgos el cappith 
Fiancisco de Hueha, 6 Gaspardde V G h e z ,  weeinm des- ,- 
ta dicha c i u d a d . T w h i m  &e JG%g 

E despuQ de 10 SUSQdiChO en este a, mes 6 &io smdichos, 
yo el dicbo eacribmo cite! a1 didis CristSba3 Chamizo, fid. para que 
est4 p r e a t e  al ver jurar 6 recebir de las diczlos testigos que en eata 
ausa preser4ara el dicho don Miguel: M g o s  IM dichos, etcr 

E despu6s de lo susodicho, en le di&a ciudad de la Concebci6n en 
seis diaa del .mes de Septiembre del dicho &lo de mill 6 quinienb 6 ' 
cincuenta 6 ocho afios: antel dicho sefior teniente JenjnirPlo de Vibgae 
\e @r &nte mi el disho escribnno, parmi6 el dicho don Migne€ de hen-  
&to ,B present4 par testigos.en eata mz6n ti don &onso de ArcUla B 6 
Pe&o Me, vecino de& dicha cibdad, de loa c d e a  B de oada 11110 de- 
pas, fup,hmSdo 6 recibido juramente en forma debida de derecho, 
p d  de BUSO, so cargo del chd prometieron de deck v e r a  tm%F 
que ffieron psentes, Luis Perguer 6 Mons0 de ovando, W X Z ~ ~ U ~ Q  b 

I 

.I 

A 

;-a 
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que yo para d cpeo p S e U & 0 ,  y pow fidcal pars PdlOS jura. 
M. pido p suplico 6 vueatra senorfa me haga inerced de decir en 
c p ~ o  de Is o u m  que en este reinome hall0 en lo tocante al servicio 

iemtos 6 dncuenta y nueve &os, antel muy, illustr~ seaor 
Hurtaao de Mendoza, .gobernador .p 

proainciis de' Chile pork M., la presentb'el dicho don.Mig&l. 
dano *y Velasco, y vibta por 8u senoris del dicho senor Gober- 

general";lestos 1 

, al dicho Licenciado Bravo, su =mor, y lo firm6 de 
Gtvcia.-Por mandado de su senoria.-Z%wcisco Or- 

da lo d c h o ,  en aats di& cibdad de la bou'mbcith, 
is dee del dieho kea de J u b  'del dicho ail0 de laill 6 

* 

1 p 

, 5  -; 





6.-Y si ~aben, que de alff me rnand6 el dioho seiior.Gobernador me 
he& A la sustnntaei6n de ItL cibdad de la Ooncebcih, dande yo soy 

I -0, y a v e  herrta tanto que me envi6g mandm que saliese J vdle 
he M n  ti toparme con su refloria, con ouarenta soldados q 
b a r  para volver t i  la mnquista de 10s thrminoe de la dicha 
Catieta y provincia de Anum que-kxbda estaban de guerra, etc. 

valle de Purdn la entregu6 a1 &cho smor Gobernador y fuf con 61 
soldtulo; y eatuw, en E dicha ciudad sirdendo A S. M. has& hue 
wnt6 la dicha cibdad y ee cerc6 el h r t a  dell4 etc. ~ 

8.-Y si enbeh, que eetado di se su+ como todos losnatmab eah- 
ban junw y tenfan fecho un fuerte en el cslniao que se b b f a  de l h a r  

, 6 la ci&d de la Concebcidn. y luego mand6 apercebir doscientos horn- 

uaturalea y faerte, y B mi pars que fuese con 41, etc. 
batalls, me man& &metiem a1 &clw fuerte con doce soldados 
parte don& estaba Is mayor fuerza de la gente, y acometf y mmpi 

ue e&arm en el dicho fu~*p,desbarata'mos lea &c 

. I.-Y isi d e n ,  que hego me partf con hi dicha geute y eii el dic 

:" 
@*- bres el dicho Mor 6obernador que' fuesen 'eon 61 d dlanar 10s dicho 
.. 

. 9 . Y  si  saben, que llegadoa a1 dicho fuerte y enemigos el Ilia de la 

-# 

lO.-Y,d =be% que despub de fecho est0 y bbiendo a l l d o  laa 



18.-Y si seben, e9c. , 
: F ssf prewntado; el 
' pdr presautado, 6 qui maidaba 6 mand6 d dicho dqn Miguel qu 

mnte I& tegtigos de que se antiende aprovechar para que sa a 
bafcer la.dich& probanza, que BU merced &ai presto de 10s mmdq 

dporlar demhs que 
elLimnciado ortie 
dad, etc. .. 

E lu& el dicho don Miguel dijo 
juez de coinisi6n, mande citar 5 don 
este reino, 6 so le natifique 'wa 

E luego el'dicho sellor juez do comi 
$ mf el dicho escribano, notifigbe al 

a lo $em& que viere que le conviene: t 
E lnego yo el didio eacribano, note susodichod dicho don , 

Antonio B e d ,  fiscal de S. M., que present8 eataba, B le cit6 en forma .. 
para el efects susodicho 6 Ie hice 10s den& aprcibimienhs, el cud ? 
dijo que &a B pidi6 a su mereed del dicho aeflor juea de comisi6n 
-de repregun&, etc., a cada uno de los testigoa que el &cho dm . 

vicio de S. M., 6 se ha hallado eon dguno de lw tiranOe, que en 
putw de Ihdias ha habido contra S. M. despueS que 6 e b  pa&, 4 Q 

hda p t i f h d o d e  10s servicios que A S. M. ha fecho en estae pmpip 
&a par loll gcbrndores que en ellas han i d o  B son en nosnbre de 8. 
I@:, crin algdn repaibimiento de indios que le hayan dsdo, 6 o h  corebs 
:qm le Gym Wrj 10s didos indim de. provecho; JT ekto dija g 

natificCbci6n1 B lo firm6 de su hombre, Siendo tea@& 

k g u e l  p h m a t ~ ,  ai ha sido en d g b  timp 6 se ha hall& en deaepp- 4 

onio Bmd, etc. 





jestad, ~ S & R  el tficho tirrlhd Gohzalo Pizarro, 6 aderezado de 
cab&& B 'ciiadob, cOmo 4 la cslidad de su peraona convenfa,. 6 
en la dicha jornada &vi6 en todo 10 que le era mendado, fasta tau& 
que SS di4 la baklla d dicho tirano, , y se ha116 en ella sirviendo pi- 
pre mmo v d o  y eervi ; ' y esh dsclara && p e  

. 

dikha don Miguel de V 
ni srnprmkido ni smrr  
o h  capit@ ninguno, 

guel de Velmco, dic 

nvisdo ti llamar, 6 que 

.-A lae who preguntns, dijo: que lo que h pregunb dim 
lo sabe B vido quel dicho don' M&uel de AvendaBo Vine 8 

rsfnos de Chi10 en la jornada '6 al tiempo p e l  dicho FrancisCO de 
&@a vina p& tierra con gente (4 sdrro para el'dicho p h ~ d ~  d@ 
P e e  de Vddivi4 6 vido quel &oh0 don Mipel de Velrigao v5no 
h diaha,'jmm& muy bien 'aderkdo can ,armas 6 o a b d o ~  4 
~ ~ n a i b s  6 d v o a  B arisdos, conforme B fa, c- de eu e, '4 

+ 

I 

[ 



cud dicfia jornade iuvo 8 se rnduvo en el demabri- 

le de Mariquina, B desde t i  cinco 6 seis dias esie kstigo UeQ 
dicho Gobernador estab4 8 ha116 con 81 d dlcho do& Miguel 
6 aabe 8 vido qud dicho don Miguel se hall6 con el dicho 
en el deseubrimisnto 8 poblacih de la cibdsd de Valdivia, 



nde'tadichaubdad l o q u e d  Seir~clo 
'mnvedtt, d vi6 eats Wig0  que el d ido  don 

de solbdos B gente, 6 les daba de comer 
i au mats, 6que este testigo Cree B tiene por cierto que en 
I&& el dioho don Miguel de Velasco 6 10s den& cabaUm 6 
que en la dich bustsntaci6n estabao, padem$m muchos traba~0ar;d 
b &emh no lo aabe, 6tc. 

dicho don Eguel  de Velasco vino de la cibdad Imperial con 
geate que della vino si se juntar con el ilustrfsimo senor don 

16.-A las quince preguntes dijo: que lo que d e b  sabe BB, qua el 

, Men+ gobernador 6 capitan general destos rein-, 6 lo hslI6 B ea , 
junk5 con 4 en Bio-bfo, d deade alli siernpre fu6 sirviendo 6 Sirvib d , 

dicho don Migad de Velas~o en la coinpaflia del eapibsin Reinom, con 
BUS armas y caballos, y vi6 este testigo, que se hall6 con el dicho G o k  
aador y en acompaqamiento de1 estandark real en las gaaaAbarasd 
rencueutroe que desde alli adelante 10s naturales dieron d dicho Go- ., 
bernador y estandarte real, corriendo ndo 6 haciendo todo a q d o  
que por el dicho su capittin.8 gobe eya mandado, hash tanto 
quel dicho gobernador le mand6 que viniese desde el asiento de Tom- 
pel $ este cibdad de la Concibci6n con el contadm Jer6nimo de Villa 
gas; 6 quqto sabe 6 vido desk pregunta, etc. 
16.-A las dim y seis preguntas, dijo: que, como dicho tiene, &,e tcs 

tigo 6i6 quel dicho don Miguel de Avendafio d i 6  con 
dor Jer6nimo de Villegas para venir ii est8 cibdad, 8 despues de 
el dicho Gobernador lo tnand6 llamar, 6 que despues, desde 4 un mea 
mea p media, vi6 quel dicho don Migttel vino B esta oiibdad, y 
blim' J notorh en ella que1 dicho gobernador le hiao ve~ino, 6 
@, sste Cskigo le vee 6 ha visto que esta en la sustentaci6n desta cii 
Oga o i b d  con sua armwi 6 caballos e criapoS, 6 time 

comer h al@;anw de loa soldados que can 
-oh, .IO bud &e testigo vee 6 ha v h o  qnb bpiee 





Espefia, 6 desde Pananxi, vido Ate testigo como el dicho dm Miguej 
’ ’ fuf en @compaflamiento‘ del dicho Presidente hasta Jauja, , quea en W 

reinos del PiF6, indios qae estan encomendados en Lorenzo de AI&&, 
sirvi6ndole.en todo lo que 61 mandaba J eneargaba de parte de €A M., 
9 dende alli &no cou el campo del dicho Presidente, que allf se orden6 
en-nodre de S. M., fasta Jaquijtiguans, donde ne di6 la batah altira- 

‘cud sabe este tbssgo poque vi 
sirvicio diS.  M., 6 le vido y co 

all6 en la dicha jornada en ;,2 
~ ella, de vista y ‘wnversacih ’ 



*. I .  



bra para arriba, y aabe guel dicho capitan y campo tad6 an el 
descubrimiento do$ aiios, fasta llegar 4 este reino de mille, en la d 
j0;Mada este tmtigo vido que1 dicho don Miguel de Avendafio 
may bien B Su Majestad en todo loque se ofmi6 y se 1 
lo cual se pas6 'muy greudes y excesivos trabajos de ham 
frios. por ser grandes 10s despoblndos que en ella habfa, 

' d a h  prepnta. etc. 
10.-A la d6cima pregunta, dijo: que lo que %be desk prep& 

* Avendaflo, des& 9, pocos dias. que serfa desde ti diez &as, poeo 
h h o ~ ,  se parti6 de la dicha cibclad para donde estaba el gobe 

de con BUB arinas y caballos como buen servidor de S. M., 6 
de ha116 ep la poblaci6n de la cibdad de Valdivia, p r p e  este 
Beg6 B ella M-aquella saz6n y l e  vido, como dicho tiene, etc. 

11.-A la oneens preguuta, dijo: que la sabe corn0 en ella se 



que &qe, io que dioho time en laa 
este *go que. en la euetentaci6n 

wtantmdo su @sa, mmo dicho ea, en 
r g&do y empefiidoe en m a  de 

o sabe quel dicho dan Migud .de A~an&o 
pacificarnentgcomo buen servidor B vaoallo 

* 

dieha j&&, SSL en el allammiento y pacificaci6n de Wprovi  

s &a y caballas, B su costa e minsi6n, $rviands como buen 





~OFQUB, come dicho t i e ~ e ,  estaba este testigo por tinien 

1.-A le tamera pregunta, dijo que dice io que dicho tiene en la pr 
dor y capitin de la dicha cibdad, etc. 

ta antes destu, 4 que se refiere, etc. 

aventurar nada; y que al tiempo que se did la dicha guaztib 

BB sedel6 entre iaodos y hizo todo lo a 81 posible en servicio de 
est0 sabe porque lo vido, etc. 

sewr Gobqdarleenvi6 ti msndar que con 
d i ~ d e . I P d i o h e c i b d a d y ~ f i r e e a L j ~ t a r ~ ~  ’ 



vino el did10 don hliguel a la cibdad de CaAebe, donde e 

todo lo que la pregunba dice, y el dicho don Miguel sirvi6 en la 
cibdad en todo lo que se ofreci6 y le fu6 mandado, etc. 

8.6-8 la otava pregunta, dijo que sabe la pregunta como en elb d 
wntiens; preguntado c6mo la sabe, dijo que porque &e teatigo k o  la 
lists de la gente que envi6 con el dicho Gobernador, y entrellos frrts 
uno dellos el dicho don Miguel para ir mbre el fuerte que la p m p b  

9.- A la novena pregunta, dijcr: que lo que esb testigo sabe de kr 
pregunta es que en la jornada (5 romphiento del fuerte eontenido en 
la pregunta, el dicho sefior Gobernador mand6 ti este testigo sirvieee a i  
Su Majestad de sd maese de Campo, y ntl tieinpo que se aoometi6 S rom- 
per. el dicho fuerte, se acometi6 p r  tres partes, y que por la ana dellas 
acorneti6 el dicho don Miguel de AvenWo, COMO sapittin de la genb 
que con 61 iba, el cud lo- acometi6 mmo caballero y como buen capittin 
en la vanguardia de todos y ae lans6 dentro del fuerte, don& medirrnte 
Dim, fueron desbaratados 10s enemigm y ganado el dicho fuerkt, p est0 
dim desta pregunta porque lo vido y se 118116 presentie d todo dlo, & 

10.-A la dkima pregunh, dijo: que lo queste testigo sabe deab 
preguuta es questando este tastigo en Is c898 kerb  de h u m ,  deSpnee 

3 

' 

' dice, eta. 
' 

&-A he o w *  preguntrrs, dijo: que, como di&o time, lprrbe 



deata pregunta,, e&. 
Iss dice prdguntq'dijo: que dice lo que dicho tiene en 
antea deeta, lo cual es la r e d d  6 lo que sabe para el ju 

610 de su dicho, etc. 





6 ~€hd05~ b b  que 88 did b bstalla de Jaquijwana y d &no 

6.-Ibq si mben que mu& et dicho Goncalo Pizarro y reducido 
el rein0 en servicio de S. M., yo, el dicho don Miguel de Avendafio y 
V-, vine en scompaflamiento del dicho Presidente hash la ciudad 
de loa Itgyes, y con 4 estuve iasta el afio que ae embarcd para Esparia. 

B.-Ibm, ai aaben que todo el dicho tiempo que yo, el dicho don 
Miguel de Avendaiio y Velasco, &vi 4 S. M. y en su real n o d r e  4 el 

ni premio por inis sbrvicios, B cuya cuenta qucd6 ernpefiado en muchos 

\ 

.: 

e d b  VhGeae, y en nombre de S. M. 61 me hiciese mercedes en ellas. 
8.-Item, si saben, etc., que por el dicho llamamiento, yo, el dicho 

don Miguel vine t i  estas provincias de ChiIe en compafiia de Francisco 
de Villagra, capiCan del Gobernador, que 4 la s a z h  habia id0 4 traer 
genta de socorn, con armas y cabah 6 yeguas e admilas B negros y 
&&, donde, para venir A ellas gut6 suma de pesos de or0 en que 
Quede adeudado en el dicho reino del Pili. 
.. 9 . - b ,  ai saben, etc., que yo, el d ido  don Miguel, servi 4 S. M. 
&a en el descubdento que el dicho Fr,mcisco de Villagra hizo 

.- 



s -  

lkzda caballo8 y criados, y &-do de ‘comer $ todoa loa soI&aOa + 
qWdm -mILir 6 eQa; y empefihndome para ello y sirviendo en tadD b 
que ty ofmeid, y msimismo en la ciudad de la Villamica, m todnb 
@ ee padecieron muy grandes trabajos, antes 6 despuh de la m m  
dal &cho don Pedro de Valdivia, en lo cual todo yo me he ba&& 6 
tmbajado; digan lo que saben. 

muerts por 10s naturaIes de este reino, yo el dicho don Miguel, he 88- 
tad0 en la sustentacibn de la ciudad Imperial, can criados y cabaha y 
armas, sustentando casa y soldados, donde me he adeudado en canti- 
dad de pesos de oro, ansi en 10s diezmos que L S. M. pertenecen, ~ l m o  

B otras’ personas Fmticularcs, sin me %abet- hallado en pasiones que, en 
esC reino ha habido despu6s de la muerte del dicho Gobernador. 

18-1teml si saben, etc., quedespuk que el Audiencia Real de Lima 
mmd6 6 provey6 que 10s alcaldes ordinaxios de este rein0 admini&& 
#en la rea€ justicia, fu6 el alcalde de la Villarrica ti la poblar, B me 
hall6 8n la poblaci6n-6 sustentaei6n de ella, y por ir ye8 ella, fneran 
d e u b  6 amigos mios B la sustentacibn, en la cud se pawon eICCBSiVOS 
tmbajjos, $ causa de no andarse el camino de la Imperial, ni bs 11s- 
burales, p w  estar, como eskaban, alterados, esta.ndo en tdrminos de 88 
despblnr B causa de cierto requerimiento que por las Justicias de 
lra@wial fu8 [hecho] 8 laa Justicias de la dicha Villttrrica 6 se des 
ei na€n&-por mi y 10s deudos B amigos que L 1s saz6n en ella e & b  

l3.-1tw, si snben, que yo fuf el primer0 que traje de paz hdbo an 
htdrminos delavillaprica, 4 10s cuales can a p d a  de inis wnigot~ 
que tuve, les hice%paldas para que 10s demb que estgban de pwra 
a~ h , & m e n  y eUw se ctsimentasen, y les dl grm cant-idsd de W- 

para que w sustenben, lo malfu6 rnuy gpan bien, pay  k@ 

18.-Itan, si saben, etc., qke despuds que1 dicho tiobemador fuQ ~ 

que despuds que dicho gobemaaOr 



eeta dicha ciudad de la Concepcidn e s t h  B residen. 
l?.-Item, ai saben, que antes y despnes que yo viniesa B’pasase I 

kstas psrtea de Indias, nunca jtin@s me he hallado, ni saben ni hat 
oido decir que me hpllase en -dese+cio de S: M. en ninguna de laa al 
termiaes que en su deservicio han sucedido en 10s reinos del Pirli n 

roso de Dios y celoso del servicio de nuestro rey y seflor natural. 
. lS.-Item, si saben que todo lo susodicho es pdblica voz y “farnr 

-Sapan cuantos esta carta vieren, corn0 yo, don Miguel de Avendaflo : 
V h ,  vecino de esta ciudad de la Concepci6n, provinciaa de la Nue 

derecho m L  pueda 6 debe valer ti don Francisco Ponce de Ledn, veci 

mnte pePson~+Imente, para que por mi y cn mi nombro e at131 c o n 0  y 
mismo paeda pedir 6 demmdar 6 ver 6 cobrar, ausi en jujdo, coni 

am bienes to& 6 cualquier  msravedis, pesos de OM] y plata 
ganados 6 o m  cosas cualesquier de cudqui&r g6nero 6 cdi 

que qae 6 mi m i  deban B debieren, and por esctituraa pb&as, 

, 6 16 &b*B resciba @do en si, 6 ds lo que rescib 



s B inuebles que yo tengo en lar 
de pesos oro I5 stiras 00888 que 

E 

Mae,  ansf de contado eomo de hdo, 6 otor& ts 
-Wes personas laas eseripturas de ventas que le fue- 

rsaticiaS exenciones de ley- 6 obligacionea &mi 

mstancias que para su wlicTaci6n se requie 

y h s p r  ohgadas; 6 me obligo de las guardar 6 cum 

B otrosf, para que pueda pares- & parezca 
a ciudad Imperial 6 de otras cdesquier per 

en mi nornbre cualesquier pedimiento 6 interrogatories 6 
pdirque swn por 0&38 examinado6 10s test;gos que 

-4 txietm el smesniiento delle, B con todas  la^ otraBGbw&, m- 

4 ptorgddas ;as dichab. escripturu 6 cudqwer 

6 como en ellas se contuviereIid, I5 so la por todo, 

mbk psen%re para hacer k s  probanzas que t i  mi dereGho 



a; 
: . 









8. M. en todd lo que se ofmi6 6 le fn6 mandado p r  

12-A las doce preguntaa, dip: que lo que de ella sabe es que des- 

. esta ciudad Imperiel, teniendo en ella su ma, caballos 6 criados, 
vido trebajar 6 s e r e  t i  S. M. cu la sustentacih de esta ciudad, 

Mike1 se em@6 en cantidad .de pesos de oro, 6 6 el presente 
mais de ochocientos pesos de cierta parta de loa diezmos que 
para swtentar au ~ 8 8 8  6 algunos soldados it quien daba de comer, 
nun= le vido hallarse en pasiones &IO siempre aervir t i  S. M., corn0 
~ I W  que es; B que est0 sabe de esta pregunta. 

13.-A laa trece preguntas, dijo: que sabe que por mandado de 10s 
WIoes Presidents B Oidomsde la R e d  Audiencia de 10s Reyes, en esta 

6 que la dempe no lo eabe. 



% ahbe de e& pregunta. 
, laa die2 JT Sei8 preguntas, dijo: que ha oido decir que 

qm hkemn las dichae guaeSbaraa B recuentroa con loa &choe indios 
de' AWM?O, d dicho Gobernador di6 y encornend6 B el' dicho h n  WY r: 
@el de Velmo un repartimiento de indioe en la ciudad de la Ow 

6 ha oido decir que esth allti $ustentando !a dicha oiudsd; 6 
est0 eabe de esta pregunta. 

17.-A las diez y siete preguitas, dijo: que lo que de ella sabe es que 
ckspu6s que este testigo ha que conoce 6. el dicho don Miguel de V e b  
a, nunw ha visto ni oido deck que haya deservido en &gum oo& 4 
5. M., antee ha visto 6 ha ofdo heir que siempre en los reinoa del pirfi 
y en otras parbes que se ha hallado ha mrvido 6 5. M. con slis armas 
B cabdos, &mo caballero 6 hijodalgo, que por tal este testigo lo h e  
6 ea habido 6 tenido, 6 nnsimismo lo tiene por buen mistiano, 6-e 
de Dios 6 mu? celoso ,del servicio de S. v.; 6 que est0 sabe de et& 
gunh y del easo, y ea pdblico y notorio para el juramenta que. 
h 6 1 0  de su nombre.-Amfonio NZC%a de Cor)&waa-&&o 
d b a n o .  

3Zl dicllo Joan de Cardenas, vecino de esta dicha ciddad, teatigo. 
m h d o  en-h dicha raz6n $x el dicho Alejandro Diaz en el dicho 
h, habiendo j u d o  segdn forma de derecho 6 siendo pregmtad@ 
el tenor del dicho bterrogatorio, dijo lo siguiente: 

f.-A 4 priinera pregunta, dijo: que conoce al$icho dbn 
&de que vino con el Presiaente Gaeca de hpafia, que hab 
acts, B Que np es au pariente ni memigo, 6-qoe ea de d i d  de 

-. ti &i ma, p m  mris 6 menos. 
' 



tad0 &no la *be, dijo que porque e& testigo eecribi6 
q w  la p r e p @  dim, como secretark que A h saz6n em del 

eho g o b e d o r  don Pedro de Valdivia. 
&-A la &VR pregmta, dijo: que la aabe mmo en ella BB codme 

‘-tad0 c6mo la sabe, dijo que porque cuando lleg6 el genetal Frm 
cisco de Villagra y el dicho don Miguel en sa compafiia ti esta tierra 
le vi6 con la reputaci6n y adereeos que la pregunta dice. 

9.-A la novena pregunta, dijo: que lo que dells sabe es que oete tes 

:- 

ne; pmguntado c6mo la sabe, dijo que porque este teatigo escribib 1 
cartes que la pregunta dice, y vido al dicho don Miguel como uin 
aervir a i  el dicho valle de hfaiiquina 6 hizo todo lo conbid0 en la p e -  

ue la sabe corn0 en ella se contiene; 
e porque vido muchaa cusas de las 

11.-A la once pregun 
preguntado olimo la =be, 

que vido lo del dicho requeri 
Alae catem preguntee, .dijo. 

eon-, porque d fad pttblico B en 





Bsa$o *que iiujpu& d%lleg&do d-dicho don kfigud 6 estoa diasore 
lhno CL esba c?b.rd.d Imperid en bneca del gobemador donPedro 

1; Q Y e v i a ,  que hrycr gzorlq el coal BB h&fa partido para dencu- 
-brk lo tkm de adekte, B anno lleg6 6 e& &&a &uW B no lo h.116 
en &I, MI pa146 i lo h c a z  la ciudad de Valdivis, donde bbfa 
ido, B despueS este test@ oy6 deck qua el di&o don Migud habia ha- 
ll~de 4 d i d o  Qobernrpdor em el d e  que se dice Mariquina, B que 
df m habfa jantaao & 81 6 le hadia id0 eirviendo en la dicha jorna- 
da B se habfa hallado en el dewubrimieato B pobki6n B conqukta de 
la ai& de Vddivie, con BUS armas Q caballos; 6 que esto sabe de mta 
PiPh 

11.-A lae once p p n t e s ,  dijo: que lo que dells sabe ea que estando 
el d i d o  gobernador don Pedro de Valdivia en Is dicha ciudad de Val- 
divia, q w  hsbh poblsao, hie0 en ella el repartimiento de indios de esta 
ddacl Imperial, B sabe que deerpu& de hber fecho el dicho reparti- 
miento, vino 1 eata dicha ciuW eldicho don Mignel, nombrado 6 sefb p-' Ldo p r  vecino de ella, 6 m9f eete testigo le vido venir B c l l ~  6 d d i r  
aa elIa mmo +no, Wendo su casta corn 10s den& vecinos, y &em- 
pre Is via0 S U S ~ R ~  honrdamente 9u casa 6 le vido m e r  a & hi. 

B vido que aiempm en lo que se ha ofmeid0 en eabciudad yen 1aVillsr- 

~ - 





+. PID. Pa cnirl dich dudad de la Concepcidil el dicho seflor Gobernador 
'itid peeino d &ho dbn Miguel, el cual & estado 6 &dido en elEa 
hasta agora; 6 que e& sabe de esta pregunta. . 
11.-A la d i e E  y piete preguntas, dijo: 4ue 16 que de ella sabe I 

que giernpre erste 6estigo despuh que conoca al dicho don Wguel, nul 
CIL le ha vi& ni oido decir a nhguna persona que hayn deservido 
ninguna corn & S. M. ni halUd6se erining6n deservicio suyo, 6 siem 

B temeroso de Dios, 6 q u e p r  bal este testigo lo ha tenido y tiene, B qt 
' ests es la verdad 0 pGblico e notorio para el jurnmento quo hizo, 6 firm 

lo de su' nombre.-Hemarado & San 'Martk-Alomo Nzifiea, escriban 
El dicho Juan Ortiz Pacheco, testigo presentado en la dicha rad 

por el dicho don F'rancisco, en el dicho gombre, habiendo jurado 
forth de derecho 6 aiendo preguntrado 'por 61 tedop del dicho i 
gat~rio, dijo lo eiguiente: 

, 



; 
$ 
1 
' sabe de esta preguuta. 

mldados que venfan en la dicba jornada B descub 
ellaa se habian F a d o  rnuy grandes necesidades de hambm 6 
habsr pasado muchos despoblaclos 6 cordillera de nievee; B qu 

' ' brimdohac 

n sus arqa? y caballos; B 
. .  

en 10s tdrminos de la &chu 



- UL:-A las cathe  prqpntas,. dijo: que no la sabe, etc. , 

Fa i esta ciudad de la venida del dicho sefior gob 
Hurtado de Mendom, 6 que estaba en la ciu&.d de 

n, heron de esta dicha ciudad cierts gente de 4 caballo, entre 
e& teatigo yiho fu6’el diaho don Miguel de Velayo d<sus 
a l o e ,  B lo de& conteaid0 en 1s preguutii est@ testigo lo 

muchaa peraonaa de la’s que se hdlaroa COD. el dicho Be 
; B qde BB corn ndoria 6 publica. 



i le va inter& en eete 

&--A la octsva preegnnta. dijo: que lo que deella wbe es que 
’ate test:~o PTI estq chidad Iinp-;.id. rirln veiiir ti olla i nl dichp d 

b &ch< jomrbq. 6 que est0 sabe de ella. 
. lO.-A ZS ddcims pregunta di jo: que, como dicho tiene, ate t 

qM d dieho do0 Miguel ~al i6  de eata dicha ciudad Irnperid 





- .  - -  
If t& lo qae ae E$L ofiecido, y'nunca ha ofdo &I& qu 

oee S e€ dicho don Wguel 

don Mgue1;ni le v2 

dicho interrog@ori 

?.-A la sdptima pregu 
eskado este testigo en esta 

qbe de grta pregunttt 6 no otra cost. 

W& vido venir 6 &a tierra d Fmnciaco de Villagra cumdo vin 
las neioas del €%$ de e e r  Socorro $e,,geate 6  os, 6 vi& 

testigo vidd bre;ar BU pereonp mu1 bien &mzada, confornte gi la 
daa de w persons, trayeudo'armas y cstb&os B criedonr; 4 que eeE0 

&-e la octavs pr4gunt.a.. &io: que 10 que de e&% sa+ ea que e& 

' rn{ w1 eornpa!tk':iho el dicho.don Miguel 'ae Velamco, i el cu 





, despods que ebte testigo cofioce A ho don Miguel nun* 
ni oiho decir ~ U G  h a p  en ninpria cosa deservido a S. M., 
vieto en tor10 ?b que se lin ofrescido scrvir B 8. M., coin0 cabal1 

crhh.no, temcroso de Dios; C que esta es la verdad 6 pfiblico &noto 
para el jurarrento que hizo, B firm610 de si1 nombre.-Fran&sco Lotw& 
-Alma Nuiiez, escribano. 

: i iodalgo, 6 siempre vivid0 quieta 6 paciccamente, coin0 tal6 COmQ b 

POCO mb 6 menos, 6 que no es pariente ni eiiemigo del dicho don 

. 2-3-4-5-6-7.--,4 la seginda. terccra. cuarta, quinta. sesta y sCptim 
' pregnntasdcl dichointeriogzltorio, dijo: que no las sabe, porque ti la sa- 
' 2611 que en eIlm se Eonticnc este testigo estnba en este reinode Chile, & 

%-A la octavn preguiita, dijo: que lo que de ella sahe es p e  e 
no vido ai supo coca dt !o cn ellas coutoni2o. 

vitlo este testigo que vino eon el dicho don Migtiel de Vc1:tsco y A 

cir pop +.si cidrtrt ts iiotorrin. 
1 0 , 4  la gdcisla preguiita, dijo: que lo que de ella srrbs e8 que e 



Vddivia, -do en la dicha ciudadde Valdivia, rep-rti6 

r don Pedro de Valdivia, en lo cual sabe que se pasa 
trabajoq porqUe este bstigo residia B la swbn ,A estaba 6 el 

la ailsku*, 6 que est0 sabe de &a pregunta. . 



de h b e r  dado 10s dic!io 









mi pthona, caballos, mirm 6 criad~e, basta qoe, ge aupo 
' de don Ghrcfd de Mendoza, vuestm gobemador. - 

9.-Item, habicndo mandado vuesbro Presidente 8' oi 
Audieneia que bs alcaldea de la% ciadadlee thviem la 
obedeci6semos, heron los xlealdw de la Vilkq-rica d la 

1 

. Gar@ de ,Mendoz 





de.Avendafio de die2 
nai del Perti 6 ChiIli. 



ochenta ' 6 novents hombres 

d dicho don Miguel con cierta 



















vuestrq merced iiaploro, ‘etc. 

@uei de Vblasco y Avendafip y deque tiempo B e& parte. 
l.--Primermente Sean p r e p w o s  si conocen B mi e1 dieho 



yendb con.&m de ti cab 
h,princtipal guem que sq les p e d e  hwer para que'ellos vengb  de 

gru, aaJieron B pelek conmigo grand cantidad de indios en la msS mal? 
k r n  de toda quel ls  cordillera, de monte, quebradas y'rnalos pasof 
cwn&ndo Ios dichos indios fio podernos aprovechar ni poder pelea 
COB loa +allm, con ellos p con la buena d e n  que tuve y a su pesar le 
d fss mmidas, 6 faciendo de 10s dim de 4 caball? que llevaba do 
cuad&hs p+$eando .con ellos muy concwtadmiente, me toh6'4 qalir 
yor el mismo paso por donde habfa entrado, ahemdendo muchas v 
ces ti,ellos, adonde mate y herf a rnuchos'delloe sin pod6rmelos m 
hombre ni caballo ni anaco& de 10s que conmigo Ilevaba, y vie 
el dafio que les hacia se volvieron y me dejaron; digan lo que 
ben, etc. 

B.-Item, si eaben, etc., que despub de lo susodicho me reoogi y 
je tan cerca de 10s dichos indios que' estaba a la vista dellos, porqu 
ellos no enundiesen que les tenfamos miqdo ninguno, sino que ant 
habb quedado con vitoria delbs, 6 aunque qon 10s que mnmigo ha 
ido, w e  a b k n  tados heridos y 10s demb me d?cfah ho me alojase 
cerddello4 y que me kese de allf porque aquqlla noche me acometer 
ne lo. q&e,haeerpor no dax qcasi6n 10s indios 4 que.tomasen hi 



' en grande aprieto y peligro, 
h k y o r  p d e  della d w r m  

castigos que se.les hacfd con 



o comidapara I,@ piezasque tenian, d e d s  de cient indim ami 
le envirrba ,dda vez que ibmi parh haesrleq la perfa t i *  





.I de Mariguano, habidndoae id0 el maese de campo J habiendo inviado 
' lap dog cua&llas de gente, viendo l ~ s  indiw que esbbamos* apahados' 

J divididos, uri Domingo. de mafiana ariianeci6 toda la tierrakobre I4 
dicpa cibdad, psr dos partes, y despuck de haberlos bien recbnocido, , 
me vol& t i  la cibdad. 6 ?and6 recoger toda las mugerm 6 hato en un 
oercndo de adobty, porque un fuerte que tenia comenzado 4 hacer no 
88 habia aoabado por l~ grand brevedad eon que 10s indios de guerra % 
viniemn,' 6 yo tom6 toda la genta ad de B pie como de B cabdo, que 
serfan por todos cbn 10s que estaban heridos, hasta cincuenta hombres, 
J llevando conmigo 10s veinte 6 cinco, hechos tres cuadrillas, dejd 10s 
msS con J& de Losada en guarda de la cibdad, 6 B que hiciese rostro' 

' 6  10s indios de guem que venfan por las espa;ldas, y llevando yo en 
hni'compafiia 4- 10s dos curas con la cruz p& delante, acompafihndola 



BOCOITO que me pareci6, 6 fut! Dios eervido que tatnbih lw desbarata- 
ron 6 hicieron huir, 6 mataron 6 hirieron much~s dellos, sin perder tan 

estuvieron buenos, la cud dicha victoria Dios Nuestro &&or fu6 m, 
vido dame por la buena orden, 4nimo y prestma con que arremetf & 
loa indioa y socom que invie a 10s d e w  digan lo que d e n ,  etc. , 

17.-Item, si saben, etc., que fu6 mug grande 6 muy sefialado el ser- 

18.-Item, si saben, sk., que despu& de Io swdhho,  s d k d o  mu. 
chds veces 10s indios de Mareguanoy PurBn, Guadaba y de obros repar- 
tirnientos de guerra de la cardillera A loa llanos, mi papa Uevar loo gam- 
dos y comidas, que estaban en 10s indios de p e ,  coma pma b l ~ ,  
que sabidndolo luegonnviaba gente zontra ellos para que loa castigadn, 
6 aconteci6 muchae veces toparse 10s caudiUoa que inpiaba con *m 6 
desbaratarloa B hacerlos huir m a h d e  6 hiriendo muchos delloe, y, 
fu6 esto tan ordinario que ya de miedo no maban e, ni loa i n h  
que esaban de paz, que t~ataban de p~, lo oaaron hacewr viendb cnand 
mal lee iba 5 los-de guerra; digan lo qw aaben. 

' 

- 

I 



, d ami viilrta k tiem con loa que’me pared que me. 

do se pas4 yendo y viniendo muchas vecea 6 d a d o  indios 







- ghnados, y Poa indios por cdmerloa y htu-brlw, se hsoiss 
Vernon mill albomtos~y bellaqiterh,  pa^ donde f&ab 

go, por reapecto que todos 1.w indios de ios I b o a  qd 
se hubiemti alzado y coinido las comidaJ que e s t a b  

diem haber sernbiado la cantibatad de trigo J cehda que se ha 
,do, estando en este asiento y loa mldadw que la m t a b  





. .  . .  4 









si di no pudike ir'a1:dicho -valle, inviase B Loredo 

eute $e @em: y por enfeimedad que EUVO el dicho Eorenxo 

y le acometieron por tr 





' lo que hahi4 en la dicha ciudad, sin quedar paclia 6 sin que le aconte- 

' , 

k 
:hi20 marcado Servicio a S. M. . 
, ' 11.'-Y despu6s due p& la dicha cibdad, sjemp'rg el dicho doh ki- 



vieindo.la1 pan d U o  
' '  

am netxsiari~ corn ea piedra que -ban de la park del 
, sio, d gwn Whjo de las naturales, donde tan notori0 , agravh reece- 
biaa'de invierno y de verauo cuando loa do0 ibap crecidos. y tierra para 

, loa edifiks Be habia de traer de las bmmcas del do, por respeto que 
am la d i  10s solares no se podia aprovechsr por ser caniea, y la madera 

' ~e trais de tan lejos y b grm trabqjo de 10s naturalq8, por no se pder  

donde se corh la 



i: 1 

L 

8 

I '  

. 

la &clad de'la Imperial, y esto e i  muy grhnrieega de las personaa,pdr 
mum de loa muchos rios y malos $asos y eatar toda la tierra de guerra y 
dejando 6 perdiendo todos 10s ganados, que son mb de veinte mill a- ' 
beqaa'de ovejas, vacas 6 yeguas y puercos, sin podhelos Ilevar, don& . 
18 acabara de perder toda la tierra, porque ansf como se despobl6 la cam 
de Arauco dehtxo de tres 6.cuatro meses, con estar en aquel llana y 
fuerade la qordiilera, videran sobre la ciudad de 10s Confines, en la cual, ' 
mudados de1 dicho pueblo por las causa8 dichas, el dicho. don Miguel 
hizo muy gran Ber?cio A bios y B Sus Majestades. 

15.-Despub que1 diclio general dej6 la 'vara de'teniente de Angol 
dada por Francisco de Villagrtin, la cual el dicho don Miguel pobl6 y 
reedific6, en ella suatentanh, 6 residi6 con BUS armas y cabdos te mu- 
choi soldados, lo cual hizo mientras vivi6 el ,dicho gobernador Francis- 
co de Villagrh, 6 despu6s de muerto, la gobern6 Pedrd de 
Villagrin y se h#6 en todas las c eron en 10s t6+os 
de huella ciudad en defemibn d e b  y 
t6rainos de aquella ciud4,'ni B 10s nat 
dborotasen ni dafiasen, etc. 

16.-Y a1 cab0 de cierto ' tiempo 

. 
1 

. .  

' I 

aquesa +dad a1"dicho don Miguel el di&o gobernador Pedro de%- . -  . . 
11agAn: y hizo y admii~istr6 el dicho cargo B su costa, y G U S ~  ea puvcfa 

' 

I .  

' y buen camino & log izdios naturales qui  eqtaban de p b ; y  B bs r&l- 
am con el mewr d a ~ o  que pudo 10s apremiaba, y a 
ddlos de paz, y despu4s que le dieron el gobierno 
Villagriin 6 gobern6 Rodrigo he Quiroga, siempre a 
de la dicha ciudad, comb tal vecino, etc. 

li'.-Despu8s que dej6 el cargo el dicho Ro 
vino ti f&br la Real Audiencia en la &dad de la 
senora presidente B oidores della, fuB provefdo el dicho don Mipel  por . 
capittin general, y comottxl entr6 en las provincias: de Arauco y Tu=. 
pel y aus wmrcas, donde reedilk6 la casa fderte de Arauco y a n b v o  
laaciendo la pcificwi6n B las dichas provincias, personalmente, &do- 
les'h'en&kqr 4 10s indim el Lien que les-venfan ti hader l&sefi&& Oi- 

*rea para d~~&gs8v@m de lo ptpdo y h niia nn'&am apr 

'- t= 

:. 
b - -. 





rn salidr’ harfan muds 





.' instruci6n del dicho Godernador Devaba. p slabido p r  el dicho don Mi- 
p e l  que andaban.juntos y.el dicho Gobernador era d i d o  de'laeiudad ' 
de Santiago y Veda COB' kente para la pacificacibn de' Msregano A 

,Talcama,vida, dejandp his provincias de h u c q , y  %cap$ y tierra has- 
ta lahperial de par, se sali6, trayendo el diczko don 
'todoa 10s rephrtimientos de Ias'provinciaa'de Arauco 
ciudsd de la Concepci6n, dmh&ie 
fortificaifas, etc. 

que f u m  ti servirle bn lo pac&a&5n de Marego 
M n  coh el cargo' de B'U gentvd, y ansi hd con 

: 
~ ' 

' 

. .  1 ' 
27.-A donde U@o, le. 

de esta ciudad de la Concepci6n htallegar d l-i? de J'tergara que @a- 
ma?, que es doce legum de las provinci%+ de Marepho y de 
cO&es, dando se' ]untaron !bs vecinos y gents de lss ciudsders de arri- 
h y'la' que kujo el "dcho Gobmador de abajo, e,k 
' zS.-De,aJli con bdo 61 campo, habiendo primer0 el dicho don hi 
guel corrido las proTrincias:de Talcamavid? y 'pyte.de laa de piisregutp, 

'ae 

. 5, . 

http://pyte.de






~ 

En .la ciudd de la Goncepci6n, en veinta y dos de Abril de mill 6 

a 't 





I 

e este +go fu8'uno de 10s que salieronal efeto que el 
c p  *el dicho general don,I@yel.de Velasco, 

10.-A 1- d i a  qitulos del dicho memorial, dijo: que lo. &be c6mo 
conhe; preguntctdo o6mo lo sabe, dijo. que prqm wte tea- 
uno de 10s que, B la sazbn se ballaron en la dicha'ciudad de 10s 

4ln6nes.y vido mr y pasar lo que el capitdo declma y contieae, eckto 
q d  dicho puebb viejo, aunque el dicho mpftulo- dice que no tenia 
yerba 6 lefia y a%ua, que yerba y lefia y agm tenfa el 'dicho pueblo 
viejo, pi3.0 que b yerba y lefia para haberla de traer habia de ser con 
$rad &go, B causa de estar la cordillera de la sierra sobre el dicho 
pwbla v h j ~  y 10s indicta de ordinaria estar en la dicha .cordillera para 

' bwer ealto donde vie= descuido y aparejo; y est0 dijo de dicho ca- 

. 
3 -  

11,LAl omno apitdc? del dicho memoria:, dijo: qu? lo que sa& e s , 
ab ttwtm@ fduno.de 10s que fueron a1 dicho efeto que el capftu- 

. 

dsclaslr con el dicho general don Miguel de Velasco, B que s a d  que 

> ,  " . 
I .  - .  * '  

mailto:don,I@yel.de
http://fduno.de






. 

! 

cuk  top6 con indios de guerra 2 se viho retirando de 10s. dichoa inhs; 
hacihdoles wo, y B 109 trueno; de 10s arhbups, - entendiepdo que el’ 
dicho capithn Alone0 de Alvpado peleaba, fu6 B socorrerle el dicho ge- 
neral don Miguil, B fiegado B1.dicho General donde el dicho capittin eb- + 

bba, que hb ia  ya d i d o  del peligrb, entre 61 y otros solhdoa hizo lo que 
el capitulo contiene, lo  cual este testigo lo oy6 decir; y est0 dijo que sabe ’ I 

de la pregunta, 6 que de alli B cigrtos ,dim, el dicho GeneraI alguna 
gente fui! B ver el dicho fuerh que 10s in&os tenfan pdTa pelear eon 61, 

, 

* - 
r. 

. 









de guerra, etc. 
Preguntado por las preguntas generales de la ley, dijo! quea' de edad 

de cuarenk afios p p o  m4s 6 menos, y que no l e  %'oca ni pmpece nkgu- 
/ 

' ! 

* don Miguel estaba por capikin, B la saz6n iue  el qapitulo declm esta- 
, ban de pk, por dape, comb 54 :dabs el dicho don' Mipel, &uma rpafia 

*' .6.;Al sexto capitsilo del memorid, -dijo:.que .ZO que sade a, 
' que &a testigo al tieldpo que el capikilo &&lam fu6 8 la provimia (?B' 

PujlBn con elpaese de &mpo'Akarniranlo,' donde ha@i.rom B L&mo 
. B e ~ d ;  qpe el apitulo dice, por caudillo, hacieFo la guerra h 10s natu-' 
' +&&pr' mant&o del. dicko don &pel,' al . c k l  dicho bmnrd,&j&d . , i 

. . B gente que coi  61 estaba, oy3 heir c6ko ha&& tenido muc&m ren. + 'f 
- 4  cuentroa y gumsbaras con 10s dichoa indios, y que en tsdm les h&a 

id0 bien, B que esh testigo sabe que despuh que 61,' fu6 al dicho m. 
eldicho don l\diguel, donde estuvo dgunos,diaa haciendo la guerra $ b' 
Cihos naturales; y est0 dijo dal +tho capi$ulo, 

I.-& 86ptbo gapibulo del dicho memorial,,d+: que lodbe  co 
eh*d dich~ capitdo 8e L g m e  B iieclara; p q p p t a 9  cas. to 

' dijo: q b  pigw arb tmtigo ae ha116 premiite' 6 10. que el 

I_ 
a 

9 ello; y &to dijo.PP1. , b. 

-.. 

' \ I ,  i' \ , .  
I .  9 .  









.. . 

* 30.-A lou trekta'capitulos del dicho rnmbrial, &jo: que eate tssbig~ k *  

,: 1 ealw h pregmta corn0 en ella se contiene 0 declara, prqne e9k! 
Idvia0 serd p a r  como I s  p m p b  dice 6 dechra. 

31.-A 10s Qeinta y un capitdo del dicho memorial, dijo: 
como en el dicho capftulo se cohtk'ne4 CEecIara, porque ate 
uno de los'que heron a,l efeto que la pmgunta dice, 6 Io frido ses tcrdo 
como la'pregunta dice 6 declara, etc. 

32.-A 10s treiuta y dos capitulos dei dicho memorial, dijo: que Io 
que sabe es que, como el capitulo d e c k ,  topar& 10s indios en h par- 
te y lug4 que el dicho capitdo dice. donde el dicho general Mart@ 
Ruiz y el dieho general don Miguel de Velasco a w r h n  de no pasar 
adelante por el gran riesgo que llevaban, y ansi con e& precer se tor- * 

nkqn A. recoger a la ciudad de Cafi$e de donde hsbfm salido, y e d h  
dicha retirada el dicho g e n e d  Martin Ruiz de Ganiboa llev6. la remga 
peleaudo y arrernktiendo' con 10s di.chos indios y el dkho general, don 
Mi@el la vanguardia, hash que lleg6 a1 p s o  que el capitdo dice, don-% 
de aguard6 6 hizo rostro t i  10s dichos indim hastatqne pa6  toda la genl: I-- 
te de 10s espafioles, y en pasando, A causa de venir ya cansada de pe- 
lear,- el &<ho genera1 Martin Ruiz y lm que con 61 venirrn psd a la 
vanguardia, y se qued6 en la rezaga el dieho general don Mignel de 

' 'Velasco peleando con 10s dichos indios y haciendo 10 demh que 4 
' . capituio dice, basta que 10s dichos indios dejaron de sem 1- dichoe, 

.eepsfloles; J! e& dijo que sa6e del dichs capitdo, etc. 
.. 3 3 : - ~  10s trbinta y tres capitulos del dieho d e m o d ,  dijo: q q  d e  
tt&igo-*mbe:eJ dicho oapitulo como en& se'contiene, p r i m  1; Elaz6n 
este bstigo @uvo eq la' dicha ciudad de CaJaete de Is Frontera, y 'lo, 

. vido ser corn0 el cqitulo dice 6 declara, .etc. 
%.-A los treinta y cmtzo capitula del 'dicho membrid, &jo: q 

este teetigo 1; oy6 decir ai pmhnas qxke de sus nombrks no 
e5to dijo-dd. 
S - A  loe trehta y chm kphdos delF&o memo14 

L 

' 

' 7  

t 
, 

. I  

mer& 

- .+&e &tigo lo ogd d&ir en la ciudad de Chfi~t,e de Is 
~ nae que de sw mmbrwqo ae caouarda, y eab dijo d4.  

'qm Bi hlLvi@o, &do & enhilib q 

. ' 





y eatn dijo que aabe dede capftulo, etc. , 

en 61 se contiene 6 declara; preguntado cdmo lo sabe, dijo: que 

el dicho capitulo se declara, porque este ;te 

que el dicho capitulo dice, estaba en la ci 
m m a  6 la de 10s Confines, C lo oy6 decir y 
&tori0 en ‘wte reinq ‘J esto dijo &l. 

en el Fpftulo se contiene y declarq preguntado c6 
6 lo contenid0 en 

en Za dieha ciu- 







6 lo vido mr 6 pasar como en el dicho capitulo ae declats; 9 

. . 4  





- ... . . 



. *  
\ :  

:- 

_ I  





rsl don Miguel de Velaseo haya deservido B S. M. en'alguna 
de hap estadp, ansf en dguna rebel& 6 ahamignto corn en 
quier cos4 dijo: que no Babe, iii ha visto, ofdo ni eptkdido que el dicho 

- I  geqeral h y a  deaervido tt S, M. en ningqa oosa sin0 antes servfdole, 
. ,  : , . mmo dicho tiene, k que.esto 6 lo d e d s  que ha dicho 6 'declarado es la 

vpdad ,y ldque, &be so cargo del jurarqento que fecho tiene,'B h G l &  
de su nomk:e el .dicho sefidr oidor.LE1 l%enciu& Judn de T d  I 

, . P e m . 4 l p  Die$ de 6%+zs&.-Ante mi.-#eh tic%@ R t k  &x&z, e%&- 
baxiopfiblico. . a s .  * 

1 E dtwpur5s de 10 8usodicho, en la dicha,kiudad, en mew,&& del mea i, 
'.de' Junio de mill B quihientds 6 k e n b  y;nueve afios, d &&o befiir' I 

oidor, para lq dic$a informackn, bizo parescei,ante si k Hernh  C+ 
d o  'de Saavedra, eatante al Spresehe en esta dichq siudad, el cud, 
habiendo j*ade cp forma s e g b  9ereeho' B +pdo preguntado Fpr 
mor del dicho pernorial B preguntas,d6l, @jo 6 depuso lo siguiente: 

A Ias generala: ai+: que es de edad de veintad pchbailos, poco m- 
6'mnos, 6 i u e  nb le to& ni empecen figyna de las generalei *ut& -d 
fwmq hechas. 

presentado por 't.stgo, dijo qup la sabe como en ello se 

todo B 10 ~o ser B pwm 6omo rn 

,' 

* .  

17.'" 10s dimy &&,e capitulp del di0ho. 

. gunkdo &o lo sabe, dijo que p rqne  
' 



(r&j B .semidumbre de 10s dichos fndiw, el c u d  dicho lebo sirvi6 y 
astuw, de p& hash que este testigo dej6 el dicho cargo, hbd dos me- 
sea,'- d a b  6 nienos; y est0 dijo B respondi6 4 61. 

-%):-A tras veiute crrpitulos del dicho memorial, dijo que 10 sabe 
mmo en Bl ~e amtiime: &que este testigo .fir6 uno de 10s que heron 
$ dicha jornada, y 88 hdJ6 presente 6 lo vido ser 6 pasar como en el . 
dido ppitulo se dice 4 d& J eeto dice dd, etc. 

21.-A 10s veinte B un capftuloa del dicho memorial, dijoque lo sabe . 

'coin0 en 41 se cbntieiie 6 declara, firqu0 &Q testigo vido a1 dicho Ge- 
neral que hvi6 al dicho capitan Hernrrndo de Alaarado a1 efeto que el . 
capitulo declara, 6 desph6s este testigo ha ofdo decir Nbhcamente 'd 
dicho capitan 6 gente que en su compafiia heron, B 6 otros muchos 

\ 

, 

1 

. 

, que en la dichacasade Araum estabari, el mucho fruto que habfa 
1. , ; $tho m-ida para la pacjficki6n y quietud de las dic& propincias 

dellas; .y est0 d i p  k respondi6 a1 cap& 

QS del dicho memorial para en que €uB 
presentado por bestigo,,dijo que lo sabe como en el dicho &pitub se 
contien8 6 declara, como permila que 8, todo se ha116 presente, 6 vido 

1 
* 

s del dicho memorial, dijo &e 1 
d e  odmo en e1 sa contiene 6 declara, porque se hall6 prwnte 6 1 

. hido ser 6 pasar mmg en el capitulo dice; y est0 respom6 h 8, etc., 
24.-A 10s veinte y euatro capitulos del dicho memorial, dijo que lo 

mbe oomo en el capitulo ae contiene 6 :declara, porque este t(k3tigot 

lo yido aer 6 p u ;  y est0 respon- 

capitulos del dicho mamorial, dijo: que este 
ese -tigo IO oyd d e ~ i r  pibgcamente en esta eli- 

de dende ,el diao b ~ d  
\ *  

i ,  , . *  * \  . . I. 





el dido capitdo, como en 61 ue contiene, B de- * 

go lo vido ser 6 p w  a d ,  eoeto io que el dicho 
dice toeente 6 la pt$ que dice que di6 la povhicia dd Ti&, y 
& &go no lo. vido, pem que lo oy6 decir piiblicamente, a l  

'don Miguel y B 10s demh que fueron y se h&o 
don Niguel, B que l a ' c a ~  de que estetestigo n 

. 

-A loa veinte y d& dapituloa del di 

s .dio?lo meitmid, dijp: que lo 
Y * pique e* teatifpea el 







.* . 









dias, le vi6 vueltq en la dicha ciuda 

el dicho cerrd de Mareguano 

Lorenzo B e r d  











c1 riesgi~ de mi persona p a d  h cordillera nevada, descubridndola 

Item, bgados 6 10s reipos de Chille, fuf con mi8 &go: y deridos en 
Bubc~ deldicho don Pedro de Vddivicr, gobernador do las dichas pro- 

~:~',;indns, queandaba ext-el dicho descubrimiento y pacificacih y con- 
de 1- t@rmlnos d8 la Ciudad Imperial, en la cual me haJlP, y*en 
laci6n dellst, y en la cfe la ciudad Rim y Vddivia, y en sn descu- 

y allarmmiento y en le phkacii6n deatas ires ciudacles ,y. 
thminos de la ciodad de' Ofiomo, que despu& pobl6 el & 

de Mendma, hijo .del MaiqueS de Cafiete, en 10s 
rmmntwy qonqui& pAse grmdes'trabajos, asi de per- 

imm am10 en garto de mjhacienda, andando siempk juri# 44i peras 
h W  dicbo,&€xwn&d~ t d o  el timpo que dud Ir* &&a, konquista, 

. 

' 

r don . .  
, 

. 







, .: . JT XQ 1~ tkngo tan 6ien servido 7 me_rescido 
d &que@ partes, p &die, sobre hdos  amis 



, mi b i d e l o ;  y el +pith Juan de Nvarado, donde esta pmben- 

8n su lugar para despub de BU fin y rnuerte, y que todo vaya * 

pido.+im Jo&h de Pillegas. 



< 

+ ,  &, eseribano de chara. 
A h r e z  de %ohhano, oidor~ de 8: M.-Ante mi- 

. 1. . 

la Hanta Madre Xglesia, y du 
crearon por su hijo legItimd 

vo por enm , 

noso,,su bisabuelo. y t i  do& Eehtrh de Mercad 
11 .aclt+lantado don Je16niio de$lderete y Mercado, cabdlero, de el hB- i. 
bit0 de Saytiago. 
b46m, si sabn que babiendo ido aB este m h o  de Chille &loa di  

ESP& ,el dicho don Jel'6nimx.m db ${derete y flegado la nueva de h 
' 

mu&he don Pedro de Val$via,.priher gobernaldor de eqta mino, IQ ; .d 
el+ B pornbr6 por gobernado; de 61 mi, titulo de adelantado el reg 
don Fe€ip, nuestro.seflor, y viniendo & &e &cho reino, mwi6 en 
Panam4 hebiendo serrido ti S. M. ad en Ingalaterra, don& ae le di6 
el dioho tdtdo de'gobernador, cam0 en el reino de el Pi&, y e& de 
bb, de hnde fu$ 6 ,  loa de Espalla, aespuds de iLaberas ernpleado y , 
aeupdd BP e.+ k. M., eeghn Eo mfiw dnn Alomw, de Arcib 

abuela, sobrina de 
1 
* -  



. . q&n el g o b e d o r  don Garcia de Mendoza em46 8, el descubrimiento. 
' oonquieta B poblaci6n de la dkha provincia, que e8 de In atra parte de 
- , lagran cordillera nevada, donde akvh5 a S. M. con sus amas y cabe- 
.' b$, B BU costa y rnincibn, y halhndose en la dicha conquista y pobla- 

ci6n de lor ciudadge Je Men'doza J Sari Juan de la Rontem, y Mtuvo 

dad de Mendoza cierto reparthnienb dg Indios, de el cual jamb 

dubdido'en eel dbho repartimiefi@ 



. y teeorem propietario que fu6 de este rein0 por 5. M., en 10s ettalei, 06- 
c i a  ,le sir* don puatualidad J fideIidad m h  tiempo de tminta 
hata que rnuri6 en el-filtimo de horero, y se le., d e b  'el dfa de boy t , 

much antidad de pesos de OPO de su ~ala;rio, que por fa p b m d  de * 

In t iem y no k a m e  or0 ni pIats en ellrt, ni haber quint0.s realem, 'no l& 
. 

mncmren en 1as.peruonas nobIes, 
ie de hlq, y casado pon bijs de 

8.--Item, si srrben qned mae 

y refiere el dicho-Fran 

' 

eouquista 6 paaificltci6n en cornpatifa de el gobernador don P& de 

. .  





. ha, Alonso de Rd$oso, mi teniante de. gobernador y capitan.qu% .rtl 
' presente d is  en 1as ciudahes de fa, Ce?cepci6n, Confines, 6 la que l e k  

' pobiada en este v d e  .y le60 de Tueapel, s6is de las perionas m'as pre-,; 
emiiientes que hay en esta gobernacih, 6 cOmo tal os.hab6is mostrado 

,: . en servicio de 8. M., en la sustentakdn 6 allariamiento y conquiata 
della, y le habeis iervido.en est& partes de Indias, de mds tiempo de 
veinte 6 ckc0 aiios, siempre eh cargos 6 negocios de mucha calidad 6 
impoikicia, 6 con ellos hacihdole muchos 6 muy sefialados &i+ios; 
y luego que lleghsteis a ellas en la provincia de Honduras, entrasteis 
con el Adelantab Montejo, por su,capIt.h, y COR este cargo s01+5&3& 

allsnastes 6 pa&k&~tes mdcha paha'de aquellas proviscias;y, en e l h  * 
pobbrstes las ciudades de, San Pedro y villas de Comaygua y San Jorge; 

- - y eri ella os ocppastes y estuvistes idas 'de mhq aflop, 6 al 'fin dellm 
dejando vuwtra wa y indios da repartimiento, por mhs servir& 64.- 

' ' M. y emplearos en su servicio, fuisteis en c&mpaaia de don Ped& 
de :Alvarado *y por su capitan hl. deacubridnto de 'la &na, .&? 
de que tantd.ioticia'habh y hay, y Mteis  plucha part6 en que la,, 
dicha jornada se hiciese, donge heron mb de aetecientm homies 
con 10s cu$es anduvistes por la 'm mh de seis me&, y 
en la $cha jomada sin poder.&x d, fin ni efetuarla, se ah6 y i 
la provincia de J&o, pn la Nue& Eapafla, 
a l v e n t s  'ypor. c q i i t h  'de 4 v k e y  ddn 

C ' .deerviertea 8.8. M. en &o,;sn h c u d  di 
f f ,  el'dich s&bb don- Pedrb; cbep'ibitr&o, B 

m-upI os nor+&&% hizo an Geniente .B cspi 
C<i hww glmte 'y juntaate$ rnh de dosei 

a ,  

. . 
, - 

E. 
' 

t 

* 

e .  

' 

. I  

, 

i en la %udsd de M B j h ,  d0;ld;r 

. 

%I Ad 

' pW mSndsaodel&&6~delgntado~$.aatee 



, 

. .  

r :  

em tmienb tx$tihpneral, lo cud desputk tu'vo en gobesnaeibn Juan 
P h z  de C a b ~ q  y habieudo en todo lo dicho, corn0 es pfiblio 6 no- 
e o ,  13 aeuo my idomado,' seryido mucho B muy bien .8, s. M. 'con 
&tdaa arks,  oaballos y &os, con mucha honm y autoridad, mmo 
b aoelen'g aoostumbrsli  haw^ los Cabgdleros hijosda1gqApor rnhs le wr- 
irk, oabiei!dd y enbndiendo p e  domzalo Pizarm y s y s  secuaces y ca- 
pibanes' e s tab  Plztutoa y rebelad& contra el servicio de s. XI[. en 19s 
~mvinciaS dy el Pid, h'cudes kenitm tiraniadas y alteradm, 4ejk13o 
~ & ~ t q c a p a  y p d d n ,  od junt6skk con el Liceuchdo Gasca, que 
Penis por pmsidente de b &has provincias, en la ciudad de El Nom= 
bre .+.Dim J fui~tea .~ de logpritnep que comenzarou 6 entrar en su- 

















; srrber que rn@ ahogado on el perto de 

. .  

. $!.-De la segunda pregusta, dijo: que esta testigo copoci6 a el mpi- 
&in Alo& de Reiiioso, abuelo de el dhho don Josephe de Villegas, y ai 

-. maestre de campo geneid que fu6 de este reino, Alonso deReinoso, su 
. bbue lo ,  y a dofia Beatriz de Mercado, su abuela, sobrina que fu6 de 

, 

. &-De la otava pfegunta, dijo: que esta testigo conwib muy bie 
campo &nerd A l o m  de keinoso, bisabuelo de el dicho 



‘ nido, que pde6 con toda 
dieron e wutivaron 4 r~ 
mesmo es p6blico e 

*oidores, que iban a fu 

‘dispuesto por las dic 

, tuvo muchos pu 

ti qug 88 remite; y e 
. ’ respohde B ella. 

Declarac4bn ae dofia 
2.-De la segunda p 

Hurtado de Mendom, g&ornador que 3116 de este Aio ,  su in 
mnp, a el c d  oj6’decjr por pftblico e ~ p o t o i o  que hab 

. cou Ihmiaco de VjhgrBn,~.gohrnador que deap@8 fu6 ed 
. 









. . '. 
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